

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

۹۵

درس قرآن

یعنی تفسیر

استعاذہ، بسم اللہ و سورۃ الفاتحہ

اثر خامہ

خطیب العلماء مولانا احتشام الحق تھانوی مدظلہ

ناشر

مکتبہ عنبر الی

متصل مسجد فرقانیہ حبیب لائن کراچی

سفید کلین تین روپے

ہدیہ رن کاغذ دور روپے۔

حرفِ اولین۔

خطیب العلماء مفسر قرآن حضرت مولانا احتشام الحق صاحب تھانوی دامت برکاتہم
کا دریں قرآن مجید ایک عرصہ دراز تک ریڈیو پاکستان سے صبح کے وقت نشر ہوتا رہا ہے
اور اب تقریباً ڈھائی سال سے پاکستان کے مشہور ترین اور کثیر الاشاعت اخبار
"جنگ" کے جمعہ ایڈیشن میں تسلسل کے ساتھ شائع ہو رہا ہے۔ ملک اور بیرون
ملک کے خواص اہل علم اور ذی فہم عوام نے ان دونوں سلسلوں کو بے حد پسند کیا اور
اپنے دلی تاثرات مدح و ستائش سے بھرپور خطوط میں لکھے اور برابر لکھتے رہے ہیں
عوام اور خواص کا ایک عرصہ سے یہ مطالبہ چلا آ رہا تھا کہ مولانا کا دریں
قرآن کریم کتابی شکل میں شائع ہو جائے۔ اس کے لئے کہ سورۃ الفاتحہ کی تفسیر کلمن موی
طرز بیان انتہائی سلیس، شگفتہ اور شیریں ہے۔ تحقیقی مسائل کے
بارے میں سیر حاصل بحث کی گئی ہے۔ آیات قرآنی کا مفہوم عام فہم انداز میں
بیان کیا گیا ہے۔ ان کے علاوہ اور بھی متعدد ایسی خصوصیات ہیں جن کا اندازہ
مطالعہ سے ہوگا۔

مکتبہ نغز الی اس سے قبل مولانا کے موصوف کی دو کتابیں "رضوان المبارک"
اور "کلمۃ الحق" شائع کر چکے ہیں۔ لہذا اس تفسیر کی اشاعت کو اس نے اپنا اولین
فریضہ سمجھ کر اس کیلئے سعی کی۔ کتابت و طباعت اور کاغذ کے معاملہ میں اس
بات کی پوری کوشش کی ہے کہ کوئی کوتاہی باقی نہ رہے۔ مکتبہ اس کوشش
میں کہاں تک کامیاب رہا ہے اس کا فیصلہ آپ ہی کر سکیں گے۔

شہادت میاں

ناظم مکتبہ نغز الی جلیب لائن کراچی ۷۷

فہرست کتب ایک کارڈ لکھ کر مفت طلب فرمائیں۔

سورة الفاتحة

ایاتھا

مکیہ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع کرتا ہوں میں اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم والا ہے۔

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ ۝ اَلرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝

سب تعریفیں اللہ کو لانتا ہوں جو مہربان ہے ہر عالم کا جو بڑا مہربان نہایت رحم والا ہے۔

مَلِكِ یَوْمِ الدِّیْنِ ۝ اِیَّاكَ نَعْبُدُ وَاِیَّاكَ

بڑا کے دن کا مالک ہے۔ ہم صرف تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور

نَسْتَعِیْنُ ۝ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِیْمَ ۝

مروت تجھی سے مدد مانگتے ہیں۔ بتلا دیجئے ہم کو سیدھا راستہ۔

صِرَاطَ الَّذِیْنَ اَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ۝ غَیْرِ

راستہ ان لوگوں کا جن پر آپ نے انعام کیا ہے۔ جن پر نہ

الْمَغْضُوْبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّیْنَ ۝

غضب کیا گیا ہے اور نہ وہ گمراہ ہیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

القرآن

احاد

اس کا موضوع

از مولانا اخص شام الحق تھانوی مدظلہ

«القرآن» اس کلام خداوندی اور آسمانی کتاب کا نام ہے جو خاتم
المصاحف اور جامع الکتاب کی حیثیت میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر لفظ
اور معنی دونوں اعتبار سے نازل ہوئی جس پر دین اسلام اور حضور اکرم صلی
اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کی اساس اور بنیاد ہے۔ مشہور آسمانی صحیفوں میں
یہ چوتھی اور نبی عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح مکمل ترین اور آخری کتاب ہے اور
غایت فصیلت اور نہایت عظمت کی بنا پر جس طرح ذات خداوندی اور ربی
اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعدد نام ہیں اسی طرح اس کتاب کے بھی مختلف اور متعدد
نام ہیں جن میں سے زیادہ مشہور نام «القرآن» ہے۔

علماء لغت نے اس لفظ کی تحقیق کرتے ہوئے اس لفظ کا اظہار کیا ہے کہ
جس طرح کفران اور حجان عربی لغت کے دو لفظ ہیں۔ اسی نوعیت کا لفظ
«قرآن» بھی ہے۔ جو قرآء سے بنا ہے اور اس کے معنی پڑھنے یا تلاوت کرنے
کے ہیں۔ اور کتاب اللہ چونکہ ابتداء ہی سے پڑھی گئی اور تلاوت کی گئی ہے
اس لئے اس کو «القرآن» کہا گیا ہے۔ مگر بعض دوسرے محققین

کا خیال یہ ہے کہ یہ لفظ کسی سے بنا ہوا نہیں ہے بلکہ جس طرح حق تعالیٰ کے ناموں میں سے لفظ "اللہ" ذاتی نام ہے اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسماء گرامی میں سے لفظ محمد و احمد صلی اللہ علیہ وسلم ذاتی اسماء ہیں۔ اسی طرح کتاب اللہ کے ناموں سے "القرآن" اس کا ذاتی نام ہے اور اس کے معنی سورہ کے لئے کچھ نہیں کہ قرآن وہ آسمانی کتاب ہے جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر طویل وحی آسمانی کے نازل ہوئی اور اس کے سوا باقی تمام نام قرآن کے صفاتی نام ہیں جیسے "الکتاب، الذکر، ہدی، الفرقان" وغیرہ وغیرہ۔ بہر حال کتاب اللہ کے اسماء گرامی میں سے مشہور نام "القرآن" ہے جس کی تفسیر و تشریح کا آغاز کیا جا رہا ہے۔

اس سے پہلے کہ قرآن کریم کی کسی سورت یا کسی آیت کی تشریح پیش کی جائے یہ ضروری ہے کہ ہم قرآن کا موضوع اور اس کا مقصود و عظیم معلوم کریں کہ یہ کتاب کس مضمون کی کتاب ہے۔ اس کا موضوع اور مقصود کیا ہے تاکہ ایک طرف کلام ربانی کے صحیح منشاء کو سمجھ سکیں اور دوسری طرف غیر ضروری اور لایعنی امور کو خدا کے کلام میں نہ تلاش کریں اور نہ زبردستی اس میں داخل کرنے کی کوشش کریں۔ مثال کے طور پر قرآن کریم میں گذشتہ قوموں کے واقعات و حالات انبیاء سابقین کے کارنامے یا نبیوں کے ساتھ قوموں کا سلوک وغیرہ امور جو ہزار ہا برس کی تاریخ سے متعلق ہیں قرآن کریم میں جاننا نظر آتے ہیں۔ مگر اس کے باوجود قرآن کا موضوع تاریخ نہیں ہے۔ کیونکہ تاریخ افراد و اقوام کے حالات کو اول سے آخر تک تسلسل کے ساتھ ذکر کرتی ہے یا عہد بعہد زمانہ اور وقت کی ترتیب اس میں ملحوظ ہوتی ہے۔ لیکن قرآن کریم کا یہ طرز اور طریقہ نہیں ہے کہ کسی ایک واقعہ کو تسلسل کے ساتھ بیان کرے۔ بلکہ واقعات کے مخصوص اجزاء ترتیب اور زمانہ کا لحاظ کئے بغیر مختلف پاروں اور مختلف سورتوں میں موقع کی

مناسبت سے ذکر کئے جاتے ہیں۔ کیونکہ قرآن کریم کا مقصد حالات اور واقعات کا بیان نہیں ہے بلکہ عہدِ ماضی کے جس واقعہ سے یا واقعہ کے کسی جز سے جو سبق اور عبرت وابستہ ہے قرآن کریم صرت اسی کے ذکر پر اکتفا کرتا ہے یہاں تک کہ تاریخی اعتبار سے جو واقعات بعد کے ہیں، وہ ابتداء میں مذکور ہیں۔ اور جو اجزاء واقعہ کے ابتدائی حصے سے متعلق ہیں وہ بعد میں ذکر کئے گئے ہیں اور قرآن کریم نے اپنے اس انداز کی وضاحت بھی ان الفاظ میں فرمادی کہ "لَقَدْ كَانَ فِي قَصَصِهِمْ عِبْرَةٌ لِّأُولِي الْأَلْبَابِ" یعنی عہدِ ماضی کی حکایتوں میں بڑے بڑے سبق اور بڑی عبرتیں پوشیدہ ہیں۔ پس معلوم ہوا کہ قرآن کریم تاریخی اجزاء کو عبرت اور سبق آموزی کے لئے نقل کرتا ہے اور موضوع اس کا تاریخی نہیں ہے۔

اسی طرح انسانی پیدائش یا تخلیق انسانی کے تاریخی دور یا جسم انسانی کے اعضاء کا تذکرہ قرآن کریم کی مختلف آیات میں ملتا ہے۔ مگر اسکے باوجود قرآن کا موضوع تشریح الابدان یعنی اعضاء بدن کی خلقی تشریح نہیں ہے۔ بلکہ جسم انسانی کے بعض اجزاء کا تذکرہ صرت اور محاورہ کے مفہوم میں بیان کیا گیا ہے جس کا تشریح الابدان سے کوئی تعلق نہیں ہے جیسے قرآن کریم میں ایک آیت ہے "مَا جَعَلَ اللَّهُ لِرِجُلٍ مِّنْ قَلْبَيْنِ فِيْ جَوْفِهِ" یعنی کسی انسان کے سینہ میں اللہ نے دو دل نہیں بنائے۔ پس آج اگر تجربہ سے یہ ثابت ہو جائے کہ کسی کے سینہ میں دو دل کے دو یا تین لوٹھے بنے ہوئے ہیں تو قرآن کریم کی اس آیت کی صداقت پر کوئی اوج نہیں آسکتی، کیونکہ قرآن کا موضوع جسم انسانی کی تشریح یا اس کی تخلیق کو بیان کرنا نہیں ہے بلکہ اس جملہ کا مفہوم صرت اور محاورہ کے مطابق یہ ہے کہ انسان میں ایک وقت میں ایک ہی کیفیت پیدا ہو سکتی ہے۔ دو متضاد کیفیتیں پیدا نہیں ہو سکتیں کسی اردو کے شاعر نے اس مفہوم کو بعینہ انہی الفاظ میں ظاہر کیا ہے

عہدوں میں کسی شخص کے دو دل نہیں ہوتے۔
 نہ ضیکہ قرآن کریم میں مختلف علوم و فنون اور مختلف مباحثے ملتے
 ہیں لیکن قرآن کا اپنا موضوع صرف ایک ہے اور وہ فرد و قوم کی روحانی
 اور اخلاقی اصلاح یعنی ایک فرد میں روحانی اعتبار سے جتنی چھوٹی بڑی
 برائیاں یا بیماریاں پیدا ہو سکتی ہیں ان کی اصلاح کس طرح کی جائے اور
 ان کی جگہ فضائل اور اخلاق حمیدہ کس طرح پیدا کئے جائیں، فرد کا فرد
 کے ساتھ یا مخلوق کا خالق کے ساتھ کیا سلوک اور برتاؤ ہونا چاہئے، یا
 ملتوں اور قوموں میں عروج و زوال کس طرح رونما ہوتا ہے یا ان میں موت و
 حیات کن اسباب اور راستوں سے آتی ہے۔ ان سب چیزوں کی مکمل ہدایت
 کا مجموعہ قرآن کریم ہے۔ دوسرے لفظوں میں یوں کہئے کہ ملتوں اور قوموں
 کے لئے قرآن کریم کی حیثیت بولعی سینا کے قانون شفا کی طرح پر ہے جس
 میں کوئی چھوٹا بڑا مرض ایسا نہیں ہے جس کا نشادوا، علاج اور پیرہن
 موجود نہ ہو۔ بس انسانوں کے لئے انفرادی اور اجتماعی زندگی میں قرآن
 ایک ناقابل تردید روحانی قانون شفا ہے جس میں بیماری و صحت کے تمام
 تفصیلی نسخے موجود ہیں اور اپنی اسی حیثیت کا تذکرہ قرآن نے خود ان
 الفاظ میں کیا ہے۔

وَنُنَزِّلُ مِنَ الْقُرْآنِ مَا هُوَ شِفَاءٌ وَرَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِينَ ۗ

ترجمہ۔ اور ہم قرآن اتارتے ہیں جو اہل ایمان کیلئے شفا اور رحمت
 ہے، دوسری جگہ قرآن کریم نے اپنے بارے میں بڑی وضاحت کے ساتھ
 یہ اعلان کیا ہے کہ انسانوں کی سب سے بڑی بیماری کا نام گمراہی ہے، اور
 گمراہی کو دور کرنے کیلئے اور اقوام عالم کی ہدایت کیلئے اللہ نے قرآن کریم کو

تازل فرمایا ہے۔
 اِنَّ هٰذَا الْقُرْآنَ يُهْدِي لِّلْقَوْمِ الْمَسٰلِكِ
 بلاشبہ یہ قرآن ہدایت کرتا ہے ایسے راستے کی جو بالکل
 سیدھا ہے۔

ترجمہ = یقیناً یہ قرآن وہ راہ بتاتا ہے جو سب سے زیادہ سیدھی ہے
علامہ اقبال مرحوم نے قرآن کریم کی سب سے بڑی تعریف اسی پنج اور اسی طرز
پر کی ہے۔

آن کلام زندہ و قرآن حکیم
حرف اور اریب نے تبدیل تے
نسخہ تکوین اسرار حیات
حکمت اولایزال امت و قدیم
معتیش شرمندہ تاویل تے
یے ثبات از قوتش گپرد ثبات

یعنی اللہ کے اس کلام میں قوموں کے عروج و زوال کے اسباب
اور قوموں کی عزت و سر بلندی کے اسرار بیان کئے گئے ہیں۔ اور اسی
قرآن کی بدولت جو قومیں گھٹنوں چلنا نہیں جانتی تھیں وہ دنیا میں
رستم اور شہسوار بن گئیں۔

پس قرآن کریم جس کا موضوع فرد اور قوم کی اصلاح ہے، اپنے
موضوع کے اعتبار سے اس آسمان کے نیچے اور زمین کے اوپر سب سے
زیادہ کامیاب کتاب ہے جس سے تیسریں سال کی مدت میں دنیا کی عیب دار
اور بگڑی ہوئی قوم زندگی کے ہر شعبہ میں کامل اور مکمل انسان بلکہ انسانوں
کی ہادی اور رہبر بن گئی اور بکریاں چرانے والے صاحب تخت و تاج
ہو گئے۔ اور اس پس ماندہ قوم کو تذبذب منزل سے لگا کر سیاست داں
اور اقوام عالم کا امام بنا دیا۔ قرآن کریم کی اس تاثیر اور اس کے
فیوض و برکات کا نقشہ اکبر الہ آبادی مرحوم نے ایک قطعہ میں اس
طرح کھینچا ہے۔

درفشانی تے تری قطروں کو دریا کر دیا۔
دل کو روشن کر دیا آنکھوں کو بینا کر دیا۔
خود نہ کھتے جو راہ پر اوروں کی ہادی بن گئے
کیا نظر کھتی جس نے مردوں کو مسیحا کر دیا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

درس شان

یعنی

تفسیر استعاذہ، بسم اللہ و سورۃ الفاتحہ

(اثر خامہ)

مُجَاهِدٌ فِي سَبِيلِ اللّٰهِ

خطیب العلماء مولانا احتشام الحق تھانوی مدظلہ

ناشر

مکتبہ غزالی متصل مسجد فرقانیہ جیک لائن کراچی

ہدایہ - ۷ - روٹ کاغذ (۲۷) تین روپے - (کلین چار روپے پچاس پیسے) ۵۰/۲

فہرست مضامین

صفحات	مضامین
۳	۱۔ الاستعاذہ۔
۷	۲۔ البسملہ۔
۱۷	۳۔ القاتحہ۔
۲۹	۴۔ القاب۔
۷۴	۵۔ قدویاتہ تعارف۔

بلند پایہ مصنفین و مولفین کی گرانقدر تصنیفات و

تالیفات کا عظیم مرکز۔ فہرست کتب مفت

طلب فرمائیں

جملہ اسلامی۔ ادبی۔ اخلاقی کتب ہم سے طلب فرمائیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْاِسْتِعَاذَةُ

قرآن کریم لفظاً اور معنیٰ خدا کا کلام ہونے کی وجہ سے مقدس و قابل تعظیم ہے جس کی تلاوت کے لئے، چھونے اور ہاتھ لگانے کیلئے حتیٰ کہ کتابت اور اشاعت کے لئے اس کے شایان شان اور آداب بھی ہیں اور تکریم و آداب کے یہ تمام طریقے بھی انسان اپنی ناقص فکر سے تجویز نہیں کر سکتا تھا اس لئے یہ بھی اللہ کا بڑا احسان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے وحی کے ذریعہ سے یہ تمام آداب اور طریقے قرآن کریم میں بیان فرمادیئے۔ مثال کے طور پر ہاتھ لگانے اور چھونے کے لئے خود قرآن کریم نے قرآن کا یہ ادب بتلایا کہ۔

لَا يَمَسُّهُ إِلَّا الْمُطَهَّرُونَ

یعنی ہر قسم کی طہارت و پاکی کے بغیر قرآن کریم کو چھونا اور ہاتھ لگانا جائز اور روا نہیں ہے۔

یا اسی طرح احکم الحاکمین کے شہادتہ کلام کے لئے احترام کا یہ طریقہ بتلایا کہ جب وہ پڑھا جائے تو سنتے والوں پر نہ صرف یہ کہ ہیبت و عظمت کی خاموشی طاری ہو جائے۔ بلکہ دل کے تمام گوشے اس کی طرف متوجہ ہو جائیں۔ اسی طرح تلاوت کے آداب میں سے ایک ادب قرآن کریم نے استعاذہ کا بھی بتلایا یعنی اَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيْمِ پڑھنا۔

”استعاذہ“ لغوی تحقیق کے اعتبار سے عُوْذ سے بنا ہے۔

جس کے معنی ہیں پناہ لینا۔ اور استعاذہ کے معنی ہیں پناہ چاہنا یا پناہ مانگنا، اور قرآن کریم کی اصطلاح میں استعاذہ کے معنی ہیں اَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ پڑھنا۔ کلام خداوندی کی جب تلاوت کی جاتی ہے تو اس کی ابتدا اور آغاز پہلے ”اعوذ باللہ سے اور بعد میں بسم اللہ سے کی جاتی ہے اور یہ طریقہ بھی خود قرآن کریم ہی نے ہمیں بتلایا ہے۔ چنانچہ ارشاد فرمایا۔

اِذْ اَقْرَأْتَ الْقُرْآنَ فَاسْتَوِذْ
بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطَانِ
الرَّجِيمِ“ سورہ نحل آیت

یعنی جب آپ قرآن کریم کے پڑھنے کا ارادہ کریں تو اللہ کے ذریعہ مردود شیطان سے پناہ مانگیں۔

(۹۸)

اسی لئے اس آیت کے تجویز کئے ہوئے الفاظ اَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ تلاوت قرآن کے آداب کے طور پر آغاز میں تلاوت کئے جاتے ہیں اور تلاوت سے پہلے الفاظ استعاذہ کی تجویز میں چند درجہ اور بہت سی حکمتیں اور مصلحتیں ہو سکتی ہیں۔ جن میں سے ایک واضح اور نمایاں مصلحت یہ ہے کہ جب کہیں کوئی شخص کسی نیکی کا ارادہ کرتا ہے خواہ وہ چھوٹی ہو یا بڑی تو شیطان اس نیکی سے باز رکھنے کے لئے طرح طرح کے وساوس اور بُرے خیالات انسان کے دل میں ڈالتا ہے جس کی تصریح خود قرآن کریم نے اس طرح فرمائی

الَّذِي يُوسِّسُ فِي صُدُورِ النَّاسِ

یعنی شیطان وہ ہے جو انسانوں کے دلوں میں بُرے خیالات اور وسوسے ڈالتا ہے۔

پھر جو نیکی اپنی اہمیت و عظمت کے لحاظ سے جتنی زیادہ موجب قُرب ہوتی ہے اتنا ہی شیطان وسوسوں کے ذریعہ سدا راہ بن جاتا ہے

اور شریعتِ اسلامیہ میں یہ امر مسلم ہے کہ تلاوتِ قرآن سے جتنا اللہ کا قرب حاصل ہوتا ہے اتنا کسی عبادت سے نہیں ہوتا۔ جس پر علماء نے حضرت امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ کا ایک خواب بھی نقل فرمایا ہے کہ انھوں نے خواب میں حق تعالیٰ کو دیکھا اور حق تعالیٰ نے اسے سوال کیا کہ یَا رَبِّ دَلَّنِي إِلَىٰ أَقْرَبِ الطَّرِيقِ إِلَيْكَ۔ یعنی اے میرے پروردگار مجھے اپنے تک پہنچنے کا سب سے قریب ترین راستہ بتلائیے۔ حق تعالیٰ نے جواب میں ارشاد فرمایا کہ تِلَاوَةُ الْقُرْآنِ اور مولانا جلال الدین رومیؒ نے لکھا ہے کہ قرآن اور اس کے الفاظ یہ حق تعالیٰ کی ملاقات اور اس کی زیارت کا سامان ہیں۔ کیونکہ ہر کلام متکلم کا آئینہ دار ہے جس میں متکلم کے خدو خال اور اس کے حسن کی جھلکیاں نظر آتی ہیں۔

پس سب سے زیادہ قرب خداوندی حاصل کرنے والی عبادت تلاوتِ قرآن کے ارادے پر شیطانی وساوس اور اس کی رکاوٹیں کسی قدر سدراہ ہونی چاہئیں۔ لہذا تلاوتِ قرآن کے علاوہ بھی ہم کسی نیکی کا ارادہ کریں تو شیطان کے وسوسوں سے بچنے کے لئے بھی ہم کو استعاذہ کے یہی الفاظ پڑھنے چاہئیں۔ جیسا کہ قرآن کریم نے ہم کو اسی قسم کی ہدایت کی ہے۔

یعنی جب شیطان تمہارے دل میں
وسوسہ ڈالے تو فوراً استعاذہ کے
الفاظ پڑھو

وَإِذَا يَنْزِعُ عَنْكَ مِنَ الشَّيْطَانِ
نَزْعًا فَاسْتَعِذْ بِاللَّهِ

اسی لئے قرآن کریم کی تلاوت سے پہلے ان الفاظ کا بخوبی پڑھ کرنا تلاوتِ قرآن کی عبادت اور اس کی اہمیت کے عین مطابق ہے۔ پس اس طرح تلاوت کرنے والا سب سے پہلے حق تعالیٰ سے راستہ کی

لہ قرآن کی تلاوت

رکاوٹوں کو دور کرنے کی درخواست کرتا ہے اور اپنی عاجزی کا اظہار کرتا ہے کہ اگر اللہ نے اپنے فضل اور اپنی رحمت کے دامن میں مجھے پناہ نہ دی تو میں تلاوتِ قرآن جیسی اہم عبادت کی انجام دہی سے عاجز اور محروم رہوں گا

اور الفاظ استعاذہ کی تجویز میں ایک حکیمانہ پہلو یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اللہ کا کلام جو درحقیقت اس کی صفت ہے اپنی عظمت اور برتری کے لحاظ سے ہمارا منہ اور زبان اس قابل نہیں ہیں کہ ہم اس کا تلفظ کر سکیں تا وقتیکہ اپنی زبان و ذہن کو پورے طریقہ پر پاک نہ کریں۔ گویا کہ استعاذہ کے الفاظ ایک قسم کا روحانی آبِ زلال ہے جس سے ہم سب سے پہلے اپنی زبانوں اور اپنے منہ کو پاک کر لیتے ہیں اور پھر خدا کے کلام کی تلاوت کرتے ہیں۔ کسی عارف نے شاید اسی موقع کے لئے کہا تھا ہے۔

ہزارہ پارلیمینٹ ڈین زمشاک و کلاب
ہنوز نام کو کفایت کمال بے ادبی ست

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اَلْبِسْمَلَه

عربی لغت کے امام اور محققین نے عربی میں بعض ایسے مخصوص الفاظ وضع کئے ہیں جو کسی عبارت اور جملہ کا خلاصہ یا مخفف ہیں اور ان مفرد الفاظ سے پورے جملے اور عبارت کی طرف اشارہ ہوتا ہے جیسے **حَوقَلَه**۔ لا حول ولا قوۃ الا باللہ العلیٰ العظیم پڑھنا۔ **حَمْدَلَه**۔ الحمد للہ رب العالمین کہنا۔ **طَبَقَلَه** اطلال اللہ بقارک، کہنا وغیرہ۔ جملوں اور عبارتوں کے ان مخفف الفاظ میں سے ایک لفظ **بِسْمَلَه**، بھی ہے۔ جس سے مراد ہے **بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ** پڑھنا۔ جو اس مضمون کا موضوع ہے شروع کرتا ہوں میں اللہ کے نام کے ساتھ جو بڑے مہربان اور نہایت رحم والے ہیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ، قرآن کریم کی آیتوں میں سے دو الگ الگ آیتیں ہیں۔ ایک سورہ نمل میں جہاں حضرت سلیمان علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس خط کا تذکرہ کیا گیا ہے جو ملکہ سبا کو لکھا گیا تھا اور ملکہ سبا نے غایت احترام کی وجہ سے اس کو "کتاب کریم" کا

لقب دیا۔
انّہ من سلیمان وانّہ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ
الرّحِیْمِ

وہ سلیمان کی طرف سے ہے، اور اس میں یہ مضمون ہے (اول) **بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ**

قرآن کریم کی دوسری آیت بسملہ وہ ہے جو تلاوت قرآن کے لئے "استعاذہ" کے بعد پڑھی جاتی ہے اور ہر سورۃ کے شروع میں لکھی ہوئی ہے۔ سورۃ نمل کی آیت بسم اللہ حضرت سلیمان علیہ الصلوٰۃ والسلام پر اتری اور آغاز سورۃ والی بسم اللہ حضرت ابراہیم صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی۔ بسملہ سلیمانی سورہ نمل کا جزو اور اس کی مستقل آیت ہے۔ اور بسملہ محمدی، صلی اللہ علیہ وسلم کسی سورۃ کا جزو اور کسی سورۃ کی مستقل آیت نہیں ہے بلکہ قرآن کی آیتوں میں سے ایک آیت ہے جو داخل قرآن ہے۔ مگر داخل سورۃ نہیں۔ بسم اللہ کا مقصد نزول تلاوت قرآن کا ادب اور سورتوں کے مابین حد فاصل اور امتیاز قائم کرنا ہے۔

صحیحاً یہ کراہم سے مروی ہے کہ قرآن کی نازل ہونے والی سورتوں کے ختم اور آغاز کا ہمیں اس وقت تک پتہ نہیں چلتا تھا جب تک کہ آیت بسم اللہ نازل نہ ہوتی تھی۔ اسی بنا پر سورہ نمل والی بسم اللہ سورۃ کی باقی آیتوں کے ساتھ ملا کر لکھی جاتی ہے۔ اور آغاز سورۃ والی بسم اللہ سورۃ کی تمام آیتوں سے الگ بلکہ لکیروں سے بنا کے ہوئے چوکھے ہیں علیحدہ لکھی جاتی ہے اور یہ قرآن کی حقاقت کی خاطر رسم الخط اور کتابت کے وہ دقیق نکتے ہیں جن میں قیامت تک کسی قسم کا رد و بدل کرنے کی کسی کو اجازت نہیں ہے۔

حضرت جعفر صادق رضی اللہ عنہ کا ارشاد گرامی ہے **بِسْمِ اللّٰهِ** یُنْجَانِ السُّوْرَةَ یعنی قرآن کریم کی ہر سورۃ متابطہ الہی اور دستور خداوندی کا جدا جدا باب اور الگ الگ شاہی زبان ہے۔ جس کا سر تحریر اور سرورق بسم اللہ کی آیت رحمت اور فضل رحمانی کے سرکاری نشان سے اس طرح آراستہ کیا گیا ہے جس طرح سلطان

لہ بسم اللہ سورتوں کے تاج ہیں۔

و بلوک کے مقتدر سروں پر شاہی تاج سجائے جاتے ہیں۔ صرف ایک سورت ایسی ہے جس کے شروع میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ بسم اللہ کی تلاوت فرمائی اور نہ لکھنے کا حکم دیا۔ اور وہ سورہ توبہ ہے۔ بسم اللہ بھی استعاذہ کی طرح آغاز تلاوت میں پڑھی جاتی ہے۔ لیکن استعاذہ قرآن کی ابتداء میں یا کسی سورہ کے شروع میں لکھا ہوا نہیں ہے کیونکہ بالاتفاق استعاذہ قرآن کی آیت یا اس کا حصہ نہیں ہے۔

شعبی اور عجمی کی روایتوں سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ نزول بسم اللہ سے پہلے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بسم اللہ لکھو یا کرتے تھے جو اس زمانہ کا رواج تھا یہاں تک کہ قرآن کریم کی آیت "بِسْمِ اللّٰهِ فَجْرَہَا" نازل ہوئی تو اس کے بعد اپنے بسم اللہ لکھو تا شروع کیا پھر جب آیت -

قُلِ ادْعُوا اللّٰهَ اَوْ دَعُوا الرَّحْمٰنَ یعنی پکارو اللہ کو اللہ کہو یا رحمن کہہ کر نازل ہوئی تو لفظ رحمن کا اصناف ہو گیا۔ اور "بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰن" لکھوانے لگے۔

اور اس کے بعد جب "ادْعُوا اللّٰهَ" اور "بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰن" کی پوری آیت پڑھنے اور لکھنے کا حکم دیا۔ اس آیت رحمت کے بہت سے خواص اور فضیلتیں احادیث میں مذکور ہیں۔ امام فخر الدین رازی نے لکھا، کہ قرآن کریم تمام سابقہ آسمانی کتابوں کے علوم کو اس طرح حاوی اور جامع ہے کہ گویا وہ کتب سماویہ کا پتھر اور خلاصہ ہے اور کل قرآن کا خلاصہ سورہ فاتحہ ہے یعنی جتنے مضامین قرآن کریم میں تفصیل اور تشریح کے ساتھ بیان کئے گئے ہیں ان سب کا اجمالی خاکہ اور خلاصہ سورہ فاتحہ میں موجود ہے اور سورہ فاتحہ کا خلاصہ آیت رحمت یعنی بسم اللہ میں موجود ہے جو دوسری سورتوں کی طرح سورہ

فاتحہ کے شروع میں بھی پڑھی اور لکھی جاتی ہے۔ گویا کہ قرآن کریم کے جملہ مضامین کا اشارہ اور ایمان بسم اللہ الرحمن الرحیم میں موجود ہے اور اس سے بھی زیادہ کماں اعجاز یہ ہے کہ پوری بسم اللہ کا خلاصہ بسم اللہ کی "دبا" یعنی اس ایک حرف میں موجود ہے کیونکہ مفسرین کے ایک قول کی بنا پر اس "دبا" کے معنی ہیں "مصاحفہ" اور "الحاق" یعنی ملانا، قریب کرنا۔ اور اگر غور کیا جائے تو قرآن کریم کے تمام مضامین اور اس کی تمام آیتوں کا بلکہ قرآن کریم کے ہر جملہ کا ایک ہی نشا اور ایک ہی عرض و غایت ہے اور وہ بھٹکے ہوئے اور گمراہ انسان کو خدا سے ملانا اور انسان کے ٹوٹے ہوئے دل کو جوڑنا، اور اللہ سے قریب کرنا ہے۔ آیتیں وعدہ کی ہوں یا وعید کی، مضمون رحمت کا ہو یا غضب الہی اور عذاب کا، تذکرہ جنت کا ہو یا جہنم کا، بیان نعمت کا ہو یا مصیبت کا، سب کی عبارتیں اور عنوان الگ الگ ہیں، مقصد اور حاصل سب کا ایک ہے۔

عِبَارَاتُنَا شَتَّىٰ وَحُسْنُكَ وَاحِدٌ
وَكُلُّهُ إِلَىٰ ذَاكَ الْجَمَالِ يَتَشِيرُ

اکبر الہ آبادی مرحوم نے اپنے سارے دیوان اور اشعار کا خلاصہ صرف ایک شعر میں بیان کیا ہے۔ جس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ پورے قرآن کا خلاصہ بسم اللہ کی "دبا" میں کس طرح سمو دیا گیا ہے۔

میرا ہر اک سخن اسی مطلب کے ساتھ ہے

کم ہیں خدا کے ساتھ خدا سب کے ساتھ ہے

تلاوت قرآن سے پہلے اور استعاذہ کے بعد بسم اللہ کی عرض و غا
اور نشایہ معلوم ہوتا ہے کہ رخنے اور رکاوٹ یا شیطانی وساوس سے

پناہ مانگنا کافی نہیں ہے جب تک کہ حق تعالیٰ کی رحمت و شفقت اور اس کی توفیق بھی شامل حال نہ ہو اس لئے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بسملہ کی اہمیت اور اس کی تاثیر کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا
 ”ہر اہم کام جو خدا کے نام سے شروع نہ کیا جائے وہ بے برکت اور ناتمام سارہتا ہے“

اس سے معلوم ہوا کہ دنیا کا کام ہو یا دین کا، چھوٹا ہو یا بڑا ہر کام کے شروع میں بسم اللہ کی تلاوت اور بسم اللہ سے اس کا آغاز کرنا ضروری ہے البتہ جو کام معصیت و نافرمانی سے متعلق نہ ہو اس کا ارکاب بھی بڑا۔ اور اس پر آیت رحمت کا تلاوت کرنا اس سے بھی زیادہ بڑا پس حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد گرامی اور بتلائی ہوئی حدیث کے مطابق ہر مسلمان مرد، عورت، بچے اور بوڑھے کا شیوہ اور شعاع ہونا چاہئے کہ ہر کام کی ابتدا بسم اللہ الرحمن الرحیم سے کرے تاکہ ہمارا کام خیر و برکت سے پورا اور مکمل ہو جائے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس حکیمانہ ارشاد سے کہ ہر کام کی ابتداء اور اس کا آغاز ”بسم اللہ“ سے ہونا چاہئے ”بسم اللہ“ کی غیر معمولی اہمیت اور اس کی رفعت شان کا پتہ چلتا ہے اور معلوم ہوتا ہے کہ اس کی تاثیر اور افادیت تلاوت قرآن کی ابتداء میں برکت حاصل کرنے تک ہی محدود نہیں ہے بلکہ ہماری زندگی کے تمام شعبوں پر اور ہر شعبے کے تمام دینی اور دنیاوی کاموں پر حاوی اور ہمہ گیر ہے قرآن و حدیث میں بعض کاموں کا خصوصیت کے ساتھ نام لے کر انکی ابتداء میں تلاوت بسم اللہ کا حکم دیا گیا ہے۔ جیسے

فَعَلُوا مَشَاذِكِرَ اسْمِ اللّٰهِ عَلَيْهِ
 پس اس فرقہ کے ہوتے جانور میں سے
 کھاؤ جس پر اللہ کا نام ذکر کیا گیا ہو۔

”كل امرئ ذي بالٍ لم يبدأ بسم الله فهو مقطوع“

دوسری جگہ فرمایا۔
 وَقَالَ ارْكَبُوا فِيهَا بِسْمِ اللّٰهِ
 مَجْرِبَهَا وَسُنْبُهَا

حضرت یوحنا نے فرمایا اس کشتی میں
 سوار ہو جاؤ۔ اللہ ہی کے نام سے
 ہے اس کا چلنا اور ٹھہرنا۔

حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ تم اپنے گھر کا دروازہ
 بند کرو تو بسم اللہ پڑھ کر، اپنے گھر کا چراغ بجھاؤ تو بسم اللہ
 پڑھ کر، اور کھانا کھاؤ تو بسم اللہ پڑھ کر۔ وغیرہ
 رہی یہ بات کہ ارشاد نبوی کے مطابق بسملہ کے بغیر ہر کام
 ادھورا رہنے اور بسملہ کی برکت سے پورا اور مکمل ہونے کا فلسفہ
 اور سبب کیا ہے؟ سو اس کا اندازہ آیت کے ترجمے اور اس کی
 تشریح کو سمجھے بغیر نہیں ہو سکتا۔
 بسملہ کا ترجمہ یہ ہے۔

” شروع کرتا ہوں میں اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم والا ہے۔“
 اس آیت رحمت یعنی بسم اللہ میں حق تعالیٰ کے ناموں میں
 سے خاص طور پر تین ناموں کا ذکر کیا گیا ہے۔ اور یہی تین نام ہر کام
 کے شروع میں ہماری مدد کے لئے ضروری اور ناگزیر ہیں۔ جن سے
 ہر کام کے آغاز میں توفیق اور مدد مانگی گئی ہے اور جن پر تکمیل عمل کا
 دار و مدار ہے۔

اللہ، رحمن، رحیم، لفظ اللہ خداوند قدوس کے ناموں میں
 سے سب سے بڑا اور سب سے زیادہ مشہور اور جامع نام ہے، اسی
 لئے عام طور پر حق تعالیٰ کی صفات کمالیہ کو ظاہر کرنے والے الفاظ
 لفظ اللہ کے بعد ہی ذکر کئے جاتے ہیں۔

بعض علماء کی تحقیق یہ ہے کہ لفظ خداوند قدوس کا ذاتی

اور شخصی نام ہے جس سے صرف اس کی ذات اور شخصیت مراد ہوتی ہے اور اس میں کوئی وصفی معنی ملحوظ نہیں ہیں۔ حضرات صوفیائے کرام اور اولیاء اللہ نے لفظ اللہ کو اسم ذات قرار دیا ہے اسی کو اسم اعظم بھی کہا ہے۔

امام طحاوی نے امام اعظم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کا قول بھی اسی کے مطابق نقل کیا ہے۔ خداوند قدوس کی ذات کے سوا اس لفظ کو کسی دوسرے کے لئے نہ استعمال کیا جاسکتا ہے اور نہ اس مفرد لفظ کی جمع بنائی جاسکتی ہے۔

بعض دوسرے اہل علم اور محققین کی یہ رائے ہے کہ یہ لفظ "اللہ" سے یاد "ولاء" سے بنا ہے اور اس لفظ میں بھی وصفی معنی ملحوظ ہیں اگرچہ استعمال میں صرف ذات خداوندی کے لئے مخصوص ہے، اور کسی پر یہ لفظ نہیں بولا جاسکتا۔ بہر حال یہ ذاتی نام ہو یا وصفی حق تعالیٰ کی ذات و صفات پر حاوی ہے۔ اور اس لفظ کے بولنے ہی موجود حقیقی اور موہید حقیقی یعنی خالق کائنات اور خالق اسباب کا مفہوم سمجھ میں آتا ہے اور فوراً دل و دماغ پر چھا جاتا ہے۔ پس مفہوم کی جامعیت کے باوجود اس لفظ میں خالقیت اور ایجاد کا پہلو غالب اور نمایاں ہے۔ اور ہر کام خواہ وہ دین کا ہو یا دنیا کا چھوٹا ہو یا بڑا اپنی ابتداء اور آغاز میں فراہمی اسباب اور سامان کو مہیا کرنے پر موقوف ہے۔ لہذا سب سے پہلے بندہ اپنے عمل کو شروع کرنے کے وقت اس عالم حقیقی کا دروازہ کھٹکھٹاتا ہے جس نے ہماری حاجتوں کے لئے ساز و سامان اور اسباب پیدا کئے اور جس نے تخلیق اسباب سے ہمارے عمل کو ممکن بنا دیا۔

دوسرا لفظ رحمن ہے جو رحیم کی طرح لفظ رحمت سے بنا ہے

اور دونوں الفاظ کے معنی صاحبِ رحمت اور مہربان کے ہیں، عربی زبان کا ایک اصول ہے کہ الفاظ میں حروف کا جتنا جتنا اضافہ ہوتا چلا جائے گا اتنا ہی معنی میں زیادتی اور اضافہ ضروری ہے پس رحمن میں بہ نسبت رحیم کے مفہوم اور معنی کی مقدار زیادہ ہونی چاہیے اس لئے بعض علماء نے صفت رحمن کا تعلق دنیا اور آخرت کی نعمتوں اور رحمتوں نیز مؤمن و کافر کے ساتھ قرار دیا ہے۔ اور صفت رحیم کا تعلق صرف آخرت کی نعمتوں اور اہل ایمان کے ساتھ بیان کیا ہے۔ پس رحمن سے مراد وہ شفیق اور مہربان ذات ہے جو دنیا و آخرت میں ہمارے کاموں کی تکمیل میں مدد پہنچانے والی ہے، اور رحیم سے وہ مہربان ذات مراد ہے جو کسی کام کے آخر میں اچھے ثمرات اور نتائج پیدا کرنے والی ہے۔ اور عمل اور کام کی ابتدا کرنے والے کو تہما و جود اسباب اور فراہمی سامان سے کوئی فائدہ نہیں پہنچ سکتا، جب تک تکمیل عمل کی منزل تک اسباب کو بقا حاصل نہ ہو اور سامان کو استعمال کرنے کی توفیق نہ ہو۔ طلب بقا اور اسباب مانگنے کے لئے حق تعالیٰ کی صفت رحمن کا دروازہ کھٹکھٹانا ضروری ہے تاکہ ہمارا عمل اور ہمارا کام انجام پاسکے۔ نیز عمل کی تکمیل اور کسی کام کا اتمام صحیح معنی میں اس وقت تک ممکن نہیں جب تک اس کام کی غرض و غایت اور اس کا صحیح نتیجہ اور ثمرہ بھی پیسرنہ آجائے تعمیر مکان کی غرض و غایت بالعموم سکونت اور رہائش اختیار کرنا ہے لیکن شداد کی جنت کی طرح اگر تکمیل کے بعد داخلہ اور قدم رکھنا پیسرنہ آئے تو وہ کام اب بھی نا تمام اور ناکم ہے۔ اسی لئے عدل کی غرض و غایت اور اچھے ثمرات کے حصول کے لئے اللہ کی صفت رحیمی کا دروازہ کھٹکھٹانا بھی ضروری ہے تاکہ عمل اپنے مقصد اور نشا کے لحاظ سے

بھی پورا اور مکمل ہو جائے۔

پس ان تین الفاظ سے تلاوت کرتے والا یا کاموں کی ابتدا کرتی والا اس حقیقت کا اظہار کر رہا ہے کہ اے خداوند قدوس جس کام کا میں آغاز کر رہا ہوں اس کے ابتدائی اسباب اور سامان کا خالق بھی تو ہی ہے اور اسباب و سامان کو استعمال کرنے کی توفیق دینے والا بھی تو ہی ہے۔ اور میرے کاموں پر اجر و ثواب اور اچھے نتائج پیدا کرنا بھی تیرے اختیار میں ہے۔ پس میرا یہ کام اللہ کی مدد و رحمت کی توفیق اور رحیم کی مشفقانہ اعانت کے بغیر ممکن نہیں ہے۔

جو کچھ کہ ہوا ہوا کرم سے تیرے

ہم کیا ہیں جو کوئی کام ہم سے ہو گا
اس تشریح کے بعد یہ حقیقت واضح ہو گئی کہ ابتدائے عمل اور آغاز کار کے موقع پر اس سے بہتر کلمات اور حکیمانہ دعائے ممکن نہیں اور اس ایک آیت کے مفہوم سے پورے قرآن کریم کے اعجاز کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

قیاس کن زگلستان من بہار مرا

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جس جس موقع پر اور جس جس عمل پر جو دعائیہ کلمات بخویر فرمائے ہیں اگر آپ ان کی حقیقت پر غور کریں تو معلوم ہو گا کہ وہ کس قدر بر محل اور کتنے حکیمانہ ہیں۔ بعض علماء ربانیین نے "دربسملہ" سے ابتداء اور آغاز کی یہ حکمت بیان کی ہے کہ سلاطین و امراء کا یہ طریقہ رہا ہے کہ جب کوئی چیز اپنے لئے مخصوص کرتے ہیں تو اس پر سرکاری نشان اور مہر لگا دیتے ہیں تاکہ عام رعایا کو یہ معلوم ہو جائے کہ یہ چیز شاہی اور سرکاری ہے اور وہ سرقاہ اور چوری سے بھی محفوظ ہو سکے، اور

کوئی دوسرا آدمی اس میں نصرت بھی نہ کر سکے جیسے شاہی گھوڑے پر گرم لوہے سے ایک داغ اور نشان بنایا جاتا ہے۔ پس ایک بندہ جب کوئی کام یا عبادت شروع کرے تو اپنے اس عمل اور اطاعت پر "بسم" کی ہر خداوندی اور نشان الہی لگا دینا چاہتا ہے تاکہ معلوم ہو کہ یہ کام احکم الحاکمین اور اللہ ہی کے لئے مخصوص ہے اس بنا پر ایک مؤمن کو ہر کام اور ہر عمل سے پہلے بسم اللہ پڑھنے کی ہدایت کی گئی ہے۔

حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے تفسیر فتح العزیز میں "بسم" کو قرآن کریم اور کتاب اللہ کا دروازہ قرار دے کر ایک واقعہ نقل فرمایا ہے کہ کسی عارف نے مرتے وقت یہ وصیت کی کہ "بسم اللہ الرحمن الرحیم" لکھ کر میرے رکھن میں رکھ دینا کسی نے اس کی وجہ دریافت کی تو اس نے جواب میں ایک فقیر اور مسائل کا واقعہ بیان کیا کہ اس نے کسی بلند اور شاندار دروازہ پر جا کر سوال کیا تھا تو اس دروازہ سے امید اور توقع کے خلاف نہایت معمولی اور حقیر چیز ملی تو فقیر واپس گیا اور پھر ایک کدال لے کر اس عظیم دروازہ کو ڈھانا شروع کیا۔ مالک کی مداخلت پر اس نے جواب دیا تو اپنی عطا کو یا تو دروازہ کے شایان شان بنا دے اور یا دروازہ کو اس حقیر عطا کے مطابق چھوٹا بنا دے۔

پس "بسم اللہ" بھی کتاب اللہ کا دروازہ ہے۔ میں قیامت میں اللہ سے التجا کروں گا کہ اس شاندار اور بلند دروازہ کے مطابق مجھے اپنی رحمت اور اپنے فضل سے نواز دے۔ بہر حال شاہانہ تاج کی طرح وہ سورتوں کی زینت ہو یا اس پر عمل کی تکمیل موقوف ہو یا سرکاری مہر اور شاندار دروازہ ہو، ہر کام کی ابتدا اور ہر عمل کے آغاز پر بسم اللہ کا پڑھنا ضروری ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْفَاتِحَةُ

قرآن کریم کی یہ نہایت اہم اور ابتدائی سورۃ ہے۔ جس سے قرآن کریم کا آغاز ہوتا ہے۔ اسی لئے اس سورۃ کا مشہور نام ”سورۃ الفاتحہ“ ہے۔ اور عربی میں الفاتحہ کے معنی ہیں ابتداء اور شروع کرنے والی۔ گویا کہ یہ سورۃ فاتحۃ الكتاب اور فاتحۃ القرآن ہے۔ محل وقوع اور آغاز قرآن سے یہ نہ سمجھا جائے کہ قرآن کی سورتوں اور آیتوں میں یہ سورت نازل بھی سب سے پہلے ہوئی ہے۔ جملہ مفسرین کا اس پر اتفاق ہے کہ سورۃ فاتحہ قرآن کریم کی ابتدائی سورۃ ہونے کے باوجود سب سے پہلے نازل ہونے والی سورت نہیں ہے۔ جس طرح سورۃ الناس قرآن کریم میں سب سے آخری سورت ہونے کے باوجود نزول کے اعتبار سے سب سے آخری سورۃ نہیں ہے، بلکہ سب سے پہلے جن آیتوں سے نزول وحی کا

آغاز ہوا ہے وہ

اقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي
خَلَقَ

پڑھ تو اپنے پروردگار کے نام
سے جس نے پیدا کیا۔

کی ابتدائی پانچ آیتیں ہیں اور قرآن کریم کا وہ حصہ جو سب سے
آخر میں نازل ہوا ہے اس میں معمولی سا اختلاف ہے بعض علماء

نے لکھا ہے کہ آخری حصہ
الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ

آج کامل کر دیا میں تمہارے لئے دین تمہارا

وَأَنْتُمْ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي

اور کامل کر دیں میں تم پر اپنی نعمتیں

سورہ مائدہ کی وہ آیت ہے جس میں حجۃ الوداع کے موقع پر تکمیل دین اور اتمام نعمت کی خوش خبری سنائی گئی تھی جس کو سن کر حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ رونے لگے کسی کے دریافت کرنے پر رونے کی وجہ یہ بتلائی کہ جب کوئی چیز انتہائے کمال کو پہنچ جاتی ہے تو قدرتی طور پر اندیشہ زوال پیدا ہو جاتا ہے ان کی مراد حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے قرب وصال سے تھی۔ چودھویں رات کا بدرِ کامل اگلی رات سے زوال ہو جاتا ہے یہ حقیقت شناسی اور معرفت کا نہایت دقیق نکتہ ہے کہ غایت زوال پر کمال کی ابتداء محسوس ہونے لگے اور کمال کی انتہا پر زوال کا احساس پیدا ہو جائے۔ حافظ شیرازی رحمۃ اللہ علیہ کا ایک شعر اسی عارفانہ نکتہ کا آئینہ دار ہے۔

رسید مژدہ کہ ایام غم نخواہد ماند

چنانچہ ماند و چنین نیز ہم نخواہد ماند

بعض علماء نے لکھا ہے کہ قرآن کا آخری حصہ ”سورہ نصر“ جس میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دنیا سے تشریف لیجانے اور آپ کے وصال کی جانب اشارہ کیا گیا ہے۔ لیکن اگر عورت سے دیکھا جائے تو یہ دونوں رائیں اپنی جگہ صحیح اور درست ہیں، اور ان میں باہم کسی قسم کا اختلاف نہیں ہے۔ کیونکہ قرآن کی آیتوں میں سب سے آخری آیت سورہ مائدہ کی آیت ہے۔ اور قرآن کی سورتوں میں سب سے آخری سورہ ”سورہ نصر“ ہے۔

اس موقع پر اس امر کا ظاہر کر دینا بھی نامناسب اور بے محل نہ ہوگا کہ قرآن کریم کی جمع و تلواریت کی ترتیب اور اس کی

ترتیب نزولی دوسری اور اس سے مختلف ہے۔ اور یہ فرق کسی اتفاقی حادثہ کی بنا پر یا کسی کے شخصی تصرف اور تجویز کی بنا پر نہیں ہے۔ بلکہ جس قرآن کے الفاظ اور اس کی آیتیں اللہ کی وحی ہیں۔ اسی طرح قرآن کی ترتیب جمع بھی اللہ کی وحی سے وابستہ اور متعلق ہے۔ چنانچہ جب کوئی آیت، کوئی ٹکڑا اور کوئی جز نازل ہوتا تھا تو آپ کا تبین وحی سے اس تفصیل ہدایت کے ساتھ لکھواتے تھے کہ فلاں آیت سے پہلے، فلاں آیت کے بعد اور فلاں سورہ میں اس کو لکھا جائے۔ پس قرآن کریم جس ترتیب سے جمع کیا گیا ہے اس کی ہدایت نزول قرآن کے ساتھ ساتھ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم خود دیتے تھے۔ اور ظاہر ہے کہ یہ ہدایت بھی وحی الہی پر مبنی تھی۔ اسی وجہ سے قرآن کریم کی موجودہ ترتیب جمع میں رد و بدل کیا جاسکتا ہے۔ اور نہ موجودہ ترتیب کے خلاف نماز میں تلاوت کرنے کی اجازت ہے۔ رہی یہ بات کہ اگر اللہ کا مقصد اسی موجودہ ترتیب جمع اور ترتیب تلاوت کے حقیقی میں تھا جیسا کہ اللہ نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو وحی کے ذریعہ آگاہ فرمایا تو نزول قرآن میں بھی اسی ترتیب کو کیوں ملحوظ نہیں رکھا گیا۔ سو اس کی وجہ یہ ہے کہ نزول قرآن کی ترتیب کی بناء اور ہے اور جمع و تلاوت کی ترتیب کا مبنی کچھ اور ہے۔ دراصل وہ قرآن جو تیس سال کے طویل عرصہ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے قلب مبارک پر نازل ہوا وہ بعینہ نقل ہے۔ لوح محفوظ کی جیسا کہ قرآن کریم کی ایک آیت میں اسکی وضاحت کی گئی ہے: **وَنَزَّلْنَا الْقُرْآنَ فَذُكِّرْتُمْ مَحْفُوظًا** لوح محفوظ سے جتنا حصہ اور جز جس وقت نازل ہوا وہ وقت حالات اور حکمت کے مطابق تھا۔ کبھی آخر سے اور کبھی وسط اور ابتدا

سے۔ جب نازل شدہ آیات کو جمع کرنے اور تلاوت کے لئے ترتیب کا سوال سامنے آیا تو اس کی ترتیب نزول کے مطابق نہیں بلکہ لوح محفوظ کی اصل کے مطابق قرار پائی، گو یا کہ نزول کی ترتیب ہی مصدقہ کے مطابق صحیح ہے اور جمع و تلاوت کی ترتیب اصل و نقل کی مطابقت کے اعتبار سے صحیح ہے۔ اس سلسلہ کو اگر کسی تمثیل سے سمجھنے کی کوشش کی جائے تو ممکن ہے کہ زیادہ آسانی اور سہولت سے سمجھ میں آجائے کیونکہ تمثیل کا طریقہ انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام نے بھی اختیار کیا ہے لہذا فرض کیجئے کہ ایک حادثہ اور مشہور طبیب کے پاس حرج اور تباہی نسخوں کا مجموعہ اور بیاض ہے جس میں سر کے امراض سے لیکر پاؤں کی بیماریوں تک ایک خاص ترتیب کے ساتھ نسخے جمع کئے گئے ہیں۔ دوران علاج اگر امراض شکم کا مریض اپنی بیماری کا اظہار کرتا، تو اس کو مقتضائے حال کے مطابق بیاض کے درمیانی حصہ سے پیرٹ کی بیماری کا نسخہ دیا جائے گا۔ علیٰ ہر دو بارہ اگر اس مریض کو پاؤں کی کوئی بیماری پیش آتی ہے تو اس کے مریض کے مطابق بیاض کے آخری حصہ کا نسخہ دیا جائے گا۔ اسی طرح مختلف امراض اور بیماریوں کے نسخے مختلف اوقات میں دئے جائیں گے۔ اب یہ مریض جب اپنے تمام نسخوں کو کتابی شکل میں جمع کرے گا تو اپنے علاج کی ترتیب سے نہیں بلکہ اپنے معالج کی اصل بیاض کی ترتیب کے مطابق جمع کرے گا۔ پس معلوم ہوا کہ نسخوں کی علاج والی ترتیب اور ہے اور ان کو کتابی شکل میں مدون کر نیکی ترتیب دوسری ہے۔ پس آیات قرآنی کا نزول وقت اور حالات کے مطابق ہے یا دوسرے لفظوں میں روحانی علاج اور اصلاح کے تقاضوں پر مبنی ہے اور جمع و تلاوت کی ترتیب لوح محفوظ کی مطابقت پر مبنی ہے جسکی ہدایت خود اللہ تعالیٰ نے حضور اکرم صلی اللہ

علیہ وسلم کو بذریعہ وحی دی۔
 اس کا "الفاتحہ" نام کی توجیہ کے سلسلے میں بعض علماء نے
 یہ رائے بھی ظاہر کی ہے کہ آیتوں میں نزول کے اعتبار سے سب سے
 پہلی آیات سورہ "اقراء" کی ابتدائی آیتیں ہیں اور سورتوں میں
 سب سے پہلی نازل ہونے والی سورت "سورہ الفاتحہ" ہے۔ اس
 نام کے علاوہ بڑے جلیل القدر اور مستند مفسرین نے بیس سے کچھ زیادہ
 اس سورہ کے نام نقل کئے ہیں۔ بعض مفسرین نے بارہ کی تعداد میں
 نام بتلائے ہیں جن میں سے کچھ متفق علیہ ہیں اور بعض ناموں میں مفسرین
 کا یا ہم اختلاف ہے لیکن یہ بات اپنی جگہ مسلم ہے کہ اس سورہ کے
 جتنے کثیر نام ہیں اتنے قرآن کریم کی کسی سورہ کے بارے میں منقول
 نہیں ہیں اور یہ اس بات کا بین بنوت ہے کہ عظمت و بزرگی اور معنوی
 خصوصیات کے لحاظ سے جو اعلیٰ اور بلند مقام قرآن کریم کی اس سورت
 کو حاصل ہے وہ کسی اور سورت کو نہیں ہے۔ جیسا کہ ایک حدیث سے
 بھی اس کی تصدیق ہوتی ہے کہ ابو سعید بن ابی اہنا واقعہ بیان
 کرتے ہیں کہ میں ایک مسجد میں نماز پڑھ رہا تھا۔ کہ مجھے حضور اکرم صلی
 اللہ علیہ وسلم نے آواز دی۔ نماز میں مشغولیت کی وجہ سے میں حضور
 اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو جواب نہ دے سکا۔ یہاں تک کہ میں جب
 نماز سے فارغ ہوا تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر
 ہو کر جواب نہ دینے کی معذرت پیش کی۔ آپ نے فرمایا کہ کیا تمہیں اللہ
 کا یہ حکم نہیں معلوم کہ اللہ کا رسول جس حالت میں بھی تمہیں پکارے۔ تو
 تمہارے لئے جواب دینا ضروری ہے۔ اور یہ آیت پڑھ کر اپنے ستانی
 اے ایمان والو تم اللہ اور رسول کے کہنے
 کو بجالایا کرو۔ جبکہ رسول تم کو تمہاری زندگی
 یٰٰہَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا اسْتَجِیْبُوْا
 لِلّٰهِ وَ لِلرَّسُوْلِ اِذَا دَعَاکُمْ

لَمَّا يُخَلِّقُكُمْ

بخش چیز کی طرف بلا تے ہوں۔

پھر آپ نے فرمایا کہ تم میرے ساتھ آؤ کہ مسجد سے باہر جانے سے پہلے پہلے میں تمہیں ایک سورت سکھلاؤں گا۔ جو قرآن کریم میں سب سے زیادہ عظیم ترین سورت ہے۔

ابوسعید بن اسیٰ آگئے ہیں کہ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا دست مبارک اپنے ہاتھ میں لے چلتا رہا۔ جب مسجد سے باہر آنے کی منزل آئی تو میں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو یاد دلایا کہ قرآن کریم کی عظیم ترین سورت کی تعلیم کا آپ نے وعدہ فرمایا تھا اس پر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے سورہ فاتحہ کی تلاوت فرمائی اور فرمایا کہ یہ قرآن کریم کی سب سے زیادہ عظیم ترین سورت ہے۔

علاوہ لکھا ہے کہ تیس ذات اور مسملی کی عظمت زیادہ ہوتی ہے اس کے نام اور اسماء بھی زیادہ ہوتے ہیں، اسی اصول کے لحاظ سے سب سے زیادہ نام خداوند قدوس کے ہیں کہ ساری عظمتیں اور بڑائیاں اس پر ختم ہیں۔

اور اسی کی بڑائی ہے آسمانوں میں اور زمین میں۔

وَلَمَّا الْكِبَرِ يَا أَيُّهَا فِي السَّمَاوَاتِ
وَالْأَرْضِ

اور اللہ تعالیٰ کے بعد ہر قسم کی عظمت اور بڑائی ہر کار و دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم پر ختم ہوتی ہے۔ جن کی نشان گرامی ہیں اس سے بہتر نعمت اور تشریف نہیں ہو سکتی۔

شایاں اہل حدیث چنانچہ پروردگار
آیا و آتو مکرّم و ابنا عزیز تر
لا یکن الثنا و کما کان حقہ
بعد از خدا بزرگ توئی قصہ مختصر

چنانچہ اللہ تعالیٰ کے ناموں کے بعد سب سے زیادہ نام حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اور کلام اللہ صفت الہی کے ہیں اور اس مقام اور جگہ کے بھی متعدد نام ہیں جو حق تعالیٰ کی تجلیات کا اور اس کی عظمتوں کا سب سے زیادہ بڑا مرکز ہے۔ یعنی بیت اللہ اور خانہ کعبہ۔ جیسا کہ اس کے ناموں میں مکہ، بکہ، ام القری، عروص، مقامہ وغیرہ نام نقل کئے گئے ہیں۔

پس اللہ، رسول اللہ، کلام اللہ اور بیت اللہ درجہ بدرجہ اپنی اپنی عظمت کے لحاظ سے مختلف اور متعدد ناموں سے یاد کئے جاتے ہیں۔ قرآن کی سورتوں میں سب سے زیادہ عظمت چونکہ سورہ فاتحہ کو حاصل ہے اس لئے اس کے کثیر نام نقل کئے گئے ہیں انہی ناموں میں سے "ام الكتاب" اور "ام القرآن" بھی ہیں عربی میں "ام" کے معنی ہیں کسی چیز کی اصل اور مرکز، اس لئے عربی میں بھجور کی گھٹلی کو "ام النخل" اور دماغ کو "ام الرأس" کہتے ہیں کیونکہ دماغ تمام انسانی حواس کا مرکز ہے اور گھٹلی بھجور کے درخت کا ایک اجمالی خلاصہ اور ما حاصل ہے۔ جس طرح ایک بیج اور گھٹلی میں درخت کے تنے، پتے، پھول، پھل اور بیجوں وغیرہ اجمالی اور مجموعی طور پر سب چیزیں جمع ہوتی ہیں، اسی طرح سورہ فاتحہ بھی اپنے مرصا میں کے لحاظ سے پورے قرآن یا تمام کتب سماویہ کا خلاصہ اور بچور ہے۔

بعض علماء نے لکھا ہے کہ ام کا لفظ ماں کے لئے بھی استعمال کیا جاتا ہے جو اولاد کے لئے اصل اور سرچشمہ کی حیثیت رکھتی ہے پس ام القرآن یا ام الكتاب کا مطلب یہ ہے کہ اجمالی اور خلاصہ کے طور پر جو اصل مرصا میں اس سورت میں آچکے ہیں ان کی تفصیل پورے

قرآن میں بعد میں آنے والی ہے۔ جس طرح اولاد کا مرتبہ ماں کے بعد ہے۔ اس معنی کے اعتبار سے قرآن کریم کی یہ سورت ایسی ہے جیسے کسی ضخیم کتاب کا دیباچہ یا کسی کتاب کی فہرستِ مضامین، اس لئے تلاوت اور جمع کی ترتیب میں یہ سورت سب سے پہلے رکھی گئی۔

بعض مفسرین نے ام کے ایک اور معنی بھی نقل کئے ہیں لکھا ہے کہ اہل عرب شکر کے اس مرکزی پرچم کو بھی ام کہتے ہیں جس کے نیچے سارا شکر پناہ لیتا ہے۔ پس ام القرآن، شکرِ انِ اسلام کا وہ روحانی اور مرکزی پرچم ہے جس کے سایہ میں وہ اس طرح پناہ لیتے ہیں۔ جس طرح فوجیں اپنے جھنڈے اور پرچم کے نیچے پناہ پا رہتی ہیں اس سورت کے مشہور ناموں میں سے ایک نام ”سورۃ شفاء“ بھی نقل کیا گیا ہے۔ کیونکہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

هِيَ شِفَاءٌ مِنْ كُلِّ دَاءٍ وَهِيَ مَرَضٌ كَيْلُ شِفَاءٍ۔

یعنی یہ سورت ہر بیماری اور مرض کے لئے مجسم شفاء اور اکیس ہے نشانزدوں کو اعتبار سے روحانی امراض کیلئے بھی اور برکت و تاثیر کے اعتبار سے جسمانی امراض کیلئے بھی کیونکہ قرآن کریم میں کفر و نفاق کو بھی مرض اور بیماری فرمایا گیا ہے۔

فِي قُلُوبِهِمْ فَسَوْفَ نَزِّلُ الْوَيْلَ لِمَنْ يَكْفُرْ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ
ان کے دلوں میں بڑا مرض ہے سو اور بھی
بڑھا دیا اللہ تعالیٰ نے ان کا مرض

سورۃ کے مذکورہ بالا مختلف الاتواغ اور متعدد ناموں سے بھی سورۃ کے مضمون اور اس کے مفہوم کا کچھ نہ کچھ اندازہ ہو گیا ہو گا تاہم غیر مبہم اور واضح الفاظ میں مقصد اور مضمون کا تعین ضروری ہے یہ سورۃ درحقیقت ایک دعا، مناجات اور فردی یا نہ معروفہ و درخواست ہے۔ جو ایک بندہ کی طرف سے خداوند قدوس کی بارگاہ میں پیش کی جاتی ہے۔ اسی لئے اس سورۃ کے ناموں میں سے ایک

نام "سورة الدعاء" بھی ہے۔ اور نماز جو فی الواقع دربار عالی و قائل
 میں پنج وقت حاضر کی کا دوسرا نام ہے اس میں بھی اسی مفہوم کی
 بنا پر اس سورت کی تلاوت کو واجب اور ضروری قرار دیا گیا ہے
 اور اسی مناسبت سے "سورة الصلوة" بھی اسی سورة فاتحہ کو
 کہا جاتا ہے۔ سورة کے اس مقصد اور مفہوم کی تائید اس سے بھی
 ہوتی ہے کہ اس سورة کے ناموں میں سے "سورة المسئلة" اور
 سورة السؤال" بھی ہیں۔ جن کا ترجمہ ہی فدویانہ عرضی اور درخواست
 ہوتا ہے، گویا کہ حق تعالیٰ اس سورة میں اپنے بندوں کو
 عرضی پیش کرتے، درخواست دینے اور مانگنے کا طریقہ سکھلا
 رہے ہیں۔

یہاں سے اللہ کی شان کریمی اور اس کی بے مثال فیاضی کا
 اندازہ لگائیے، کہ اسے بندگان بارگاہ قدس، اور گدایان آستانہ
 ربوبیت کی اس سادگی اور معصومیت پر رحم آتا ہے کہ مجسم احتیاج
 اور سرتاپا نیاز ہونے کے باوجود انہیں مانگنے کا طریقہ، سوال کا ادب
 اور صدالگانے کا ڈھنگ بھی نہیں آتا، اللہ نے "سورة السؤال"
 کو نازل فرما کر اپنی بے پایاں رحمت و شفقت کی اس طرح تکمیل
 فرمادی کہ بندوں کو جھولی بھی دیدی اور مانگنے کا ڈھنگ بھی سکھا دیا۔

ہم بدل ہامی نماید خویش را

ہم بدوزد خرقہ درویش را

فدویانہ عرضی و درخواست کا کامل و مکمل خاکہ یہ ہے کہ:-

ایسے وقیع، پر شوکت اور ہاڈب کرم شاہی القاب سے عرضی

کو شروع کیا جائے۔ جن میں آقا کی عظمت، اس کا اقتدار اور اس

کی شان کریمی کی جھلک نظر آ رہی ہو۔

پھر عرضی گزار اور فدوی اپنا تعارف کرائے کے لئے اپنی سرکاری
خدیات، نیاز مندی، تمک خوارى، در کریم سے وابستگی اور اپنی
وقاشعارى کا اظہار کرتا ہے۔

پھر آدم برسر مطلب کے مطابق حزب مدعا اور مقصد درخواست کا
کا اظہار ہوتا ہے۔ جس کی خاطر یہ پوری عرضی تیار کی گئی ہے۔
پھر جس حکم الحاکمین کی بارگاہ میں معروضہ پیش کیا جا رہا ہے
اس کے وفادار اور حامیوں کے ساتھ اپنی دلچسپی تعاون اور دوستی
کا اظہار کیا جائے۔

اور مخالفین و باغیوں کے ساتھ اپنی مکمل بیزاری اور برأت
کے اعلان پر عرضی کو تمام کیا جائے۔
چنانچہ الْحَمْدُ لِلَّهِ سَلَامٌ "قَالِكِ يَوْمَ الدِّينِ" تک
آقائے نامدار اور دونوں جہاں کے پروردگار کے شاہی القاب
وآداب ہیں۔

«رَأْيَاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ» میں بندہ کا اپنا
فدویانہ اور نیاز مندانہ تعارف ہے۔
«إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ» حرفِ مطلب اور
حرفِ مدعا ہے۔

«رَحْمَةً لِّلَّذِينَ آمَنُوا وَبِذَلِكَ تُخَيَّرُونَ» میں وقاشعار اور حامیوں
کے ساتھ دوستی کا اظہار ہے۔
اور غَيْرِ الْمَقْصُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ» میں باغیوں
سے بیزاری کا اعلان ہے۔

جو عدو باغ ہو بر باد ہو
کوئی ہو گلچیں ہو یا صیاد ہو
عرضی و مناجات کا جو طریقہ سورہ فاتحہ کی شکل میں اللہ تعالیٰ

تے ہمیں عطا فرمایا ہے وہ اپنی جگہ اس قدر اکمل ترین اور متوازن ہے کہ اس سے بہتر کا تصور دنیا میں ممکن نہیں، کیونکہ ایک طرف لوہیت و کبریائی کا پورا پورا مظاہرہ ہے اور دوسری طرف عبدیت و نیاز مندی کا پورا پورا اعتراف، اظہار عبدیت کا اندازہ ایسا دل گداز اور جاذب ہے کہ چشم عنایت اور نگاہِ کرم کو بھی بے چین کر دے۔

دل کچھ اس صورت سے تڑپا انکو پیارا ہی گیا
شانِ کبریائی اور ربوبیت کا اظہار بھی کچھ ایسے عنوان سے
کیا گیا ہے کہ مانگتے والے کو دستِ کرم کی جھلک اور بخشش کا رخ
نظر آ رہا ہے۔

رحمتِ حق بہانہ ہے جوید رحمتِ حق بہانہ ہی جوید
ادھر حق تعالیٰ کی جلالی و جمالی اور رحمت و غضب کی دونوں
شانیں بھی بیان کر دی گئیں۔ ادھر بندہ کا یہ حال بھی بتلا دیا گیا کہ
وہ اس کا دوست ہے جو اللہ کا دوست ہے اور اس کا دشمن ہے
جو خدا کا دشمن ہے۔

امام مسلم رحمۃ اللہ علیہ نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے
ایک حدیث قدسی نقل کی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ میں نے نماز
کو اپنے اور اپنے بندے کے درمیان آدمی آدمی تقسیم کر دی ہے
جب بندہ - الحمد للہ - کہتا ہے تو حق تعالیٰ فرماتے ہیں "حمدنی عبدی"
میرے بندہ نے میری حمد بیان کی اور جب "الرحمن الرحیم" کہتا ہے تو
حق تعالیٰ فرماتے ہیں "رائی علی عبدی" میرے بندہ نے میری تعریف
کی۔ اور جب بندہ "مالک یوم الدین" کہتا ہے تو حق تعالیٰ فرماتے
ہیں "مجدنی عبدی" میرے بندہ نے میری بزرگی بیان کی۔ اور جب

جب کہتا ہے "إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ"، تو حق تعالیٰ فرماتے ہیں، "هَذَا بَيْنِي وَبَيْنَ عَبْدِي وَلِعَبْدِي مَا سَأَلَ" کہ یہ جملہ میرے اور میرے بندہ کے درمیان مشترک ہے اور جو کچھ میرے بندے نے مانگا وہ منظور کر لیا گیا۔ اور جب بندہ کہتا ہے - "إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ" سے "وَالضَّالِّينَ" تک تو حق تعالیٰ فرماتے ہیں۔ یہ میرے بندے کا معاملہ ہے اور میں نے اپنے بندے کو جو کچھ اس نے مانگا وہ دیدیا، بہر حال مذکورہ بالا تشریح سے یہ معلوم ہو گیا کہ "سورۃ فاتحہ" ہر پہلو سے بندے کی ایک عرضی اور درخواست ہے جو اللہ کی بارگاہ میں پیش کی جاتی ہے اور جو حسب تفصیل بالا پانچ اجزاء پر مشتمل ہے۔ آئندہ انہی پانچ اجزاء کو الگ الگ باب اور فصل کی شکل میں پیش کیا جائے گا۔
التوفیق۔

علم الاولین

حضرت میاں سید اصغر حسین صاحبؒ

محدث دارالعلوم دیوبند

یہ انتہائی معلوماتی اور دلچسپ کتاب ہے۔ اسمیں ان تمام چیزوں کے متعلق ذکر کیا گیا ہے جو سب سے پہلے ظہور میں آئیں۔ مثلاً خانہ کعبہ پر سب سے پہلے کس نے غلاف چڑھایا۔ مسجد نبوی میں سب سے پہلے کس نے چراغ جلایا۔ اور کون سا درخت ہے جو تمام سال سرسبز رہتا ہے۔ صفحات ۳۲ ہر یہ صرف ۲۵ پیسے یہ اور دیگر کتب اسلامی بلنے کا پتہ۔
مکتبہ غزالی متصل مسجد فرقانیہ جبکب لائن کراچی

آفتاب

سورہ فاتحہ میں بتلانی ہوئی فدویانہ عرضی اور درخواست کا پہلا حصہ اور ابتدائی جزو خداوند قدوس اور آقائے حقیقی کے شاہانہ آفتاب و آداب سے متعلق ہے۔ جو اس وقت ایک مستقل باب کی شکل میں پیش کیا جا رہا ہے۔

آفتاب و آداب کی عرض و غایت اور اس کا اصول یہ ہے کہ سرعنوان آقا کے ایسے اوصاف اور ایسے کمالات کا اظہار کیا جائے جو اصل مدعا سے میل کھاتے ہوں۔ اور مقصد درخواست سے ہم آہنگ ہوں۔ اگر درخواست کا مقصد امداد حاصل کرنا ہے۔ تو شجاعت و بہادری اور علمی و فنی اوصاف کا ذکر بے محل ہوگا بلکہ اس موقع پر جو دستخا کے الفاظ اور داد و دہش کے اوصاف کا ذکر ہی مناسب ہے اور اگر داری اور انصاف طلبی کی درخواست ہے تو صفات عدل کا اظہار مناسب ہے۔ علیٰ تہ القیاس یہ سمانی مناجات اور اللہ کی طرف سے بتوں کو تلقین کی ہوئی درخواست جس کا اصل مقصد اور حاصل مدعا راہ مستقیم کی ہدایت ہے، اس میں ایسے آفتاب و اوصاف مذکور ہیں جو مقصود کے عین مطابق بھی ہیں اور جذبات پذیرائی کے حامل بھی۔ چنانچہ سلسلہ آفتاب کا آغاز حق تعالیٰ کی حمد سے کیا گیا۔ اور حمد باری سے ابتداء کرنا خود مفہوم حمد کے عین مطابق بھی۔ حمد باری کے بعد صفت ربوبیت

تعریف ہے۔ پس اللہ کے سوا کسی بالکمال، باہتر اور حسین کو یہ بات
 زیب نہیں دیتی کہ وہ خود کو حمد و ثناء کا مستحق سمجھے۔ کیونکہ جس
 خوبی و کمال پر تحسین و آفرین کی جا رہی ہے وہ حق تعالیٰ کے کمال
 اور اس کے جمال کا معمولی سا پرتو اور عکس ہے اسی لئے پوری
 کائنات کو صفات خداوندی کا منظر اور مثالی عالم کہا جاتا ہے
 پس ”الحمد لله“ میں ایک بندہ اور فردی اس بات کا اعتراف
 کرتا ہے کہ ہر قابل تعریف اور مستحق آفرین امر کا حقیقی سرچشمہ
 اللہ کی ذات اور اس کی صفات ہیں۔ اس لئے حمد، الثناء
 کے لئے مخصوص ہوئی۔ اور جس طرح حمد ذات باری تعالیٰ کے
 لئے مخصوص ہے اسی طرح لفظ حمد کے بعض دوسرے پہلو
 سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی امت کیلئے مخصوص
 ہیں۔ کیونکہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسمائے گرامی میں
 سے وہ نام جو آپ کے دادا خواجہ عبدالمطلب نے خاندانِ کبیر
 سے ولادت باسعادت کے ساتویں دن رکھا وہ محمد صلی اللہ
 علیہ وسلم ہے۔ اس نادر اور انوکھے نام کو سنکر قریش کے بعض
 افراد نے حیرت سے یہ سوال کیا کہ ایسا نام ہمارے آباؤ اجداد
 میں اب تک نہیں سنا گیا۔

صاحب فتح الباری نے خواجہ عبدالمطلب کا یہ جواب نقل کیا،
 کہ میں نے یہ نام اس لئے رکھا کہ اللہ آسمان میں اور خلق خدا
 زمین میں اس بچہ کی حمد و ثناء کرے اور اس کا پس منظر خواجہ
 عبدالمطلب نے اس طرح بیان کیا ہے کہ حضور کی ولادت مبارک
 سے پہلے انھوں نے ایک خواب دیکھا تھا کہ ان عبدالمطلب کی
 پشت سے ایک زنجیر ظاہر ہوئی ہے جس کے چار سرے ہیں ایک

سرا آسمان میں ہے اور ایک زمین میں ایک مشرق میں ہے اور ایک مغرب میں۔ پھر اس زنجیر نے ایک درخت کی صورت اختیار کر لی جس کا ہر پتہ آفتاب کے نور سے زیادہ روشن ہے۔ کچھ لوگ اس کی شاخوں کو محفوظ طریقے پر پکڑے ہوئے ہیں اور کچھ لوگ اس کو کاٹنے کی کوشش کرتے ہیں۔ جو کاٹنے کی کوشش میں ہیں ان کو نہایت حسین و جمیل جوان آکر مٹا دیتا ہے۔ تعبیر دینے والوں نے خواجہ عبدالمطلب کے اس خواب کی یہ تعبیر دی کہ ان کی نسل سے ایک ایسا لڑکا پیدا ہوگا جس کے نام لینے والے اولادانی مشرق سے لے کر مغرب تک پھیلے ہوئے ہوں گے اور آسمان و زمین والے اس کی حمد و ثنا بیان کریں گے۔ اس لئے اس کا نام محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) رکھا جائے جس کے معنی ہیں وہ ذات جس میں ہر پہلو قابلِ حمد اور قابلِ ستائش ہو۔ پس محمد کا ماخذ اور اس کی اصل لفظ "حمد" ہی ہے۔ امام بخاری نے تاریخ تنغیر میں علی بن زید کے حوالہ سے نقل کیا ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا خواجہ ابوطالب حضور کے اسم گرامی کے بارے میں حسان بن ثابت کا یہ شعر پڑھا کرتے تھے:

وَشَقَّ لَنَا مِنْ اسْمِهِ نَجْدًا
فَذُو الْعَرْشِ مُحَمَّدٌ وَهَذَا مُحَمَّدٌ

یعنی حضور کی عظمت و شان کو بڑھانے کے لئے اللہ کے نام کو ماخذ بنا کر آپ کا نام تجویز کیا گیا، پس اللہ کا نام محمود ہے اور اس کے نبی کا نام محمد۔ آپ کا دوسرا نام جس کی بشارت پانچ سو سال پہلے حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دی تھی وہ "احمد" ہے

اور وہ بھی اسی لفظ حمد سے بنا ہے جس کے معنی ہیں سب سے زیادہ حمد بیان کرنے والا۔ اور بعض اہل معرفت علماء کی یہ رائے ہے اور بالکل صحیح ہے کہ حضور کے یہ دو نام دراصل آپ کی دو مختلف کیفیتوں اور دو الگ الگ مثالوں کے منظر ہیں ایک سے اس کیفیت کا اظہار ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم زمین پر اپنے عرش والے آقا کی حمد و ثنا بیان کرتے ہیں اور اس کے اوصاف و کمال کا اظہار کرتے ہیں اور دوسرے سے آپ کی اس شان کا اظہار ہوتا ہے کہ حق تعالیٰ اپنے اس حبیب کے اوصاف و کمال کو بیان فرماتے ہیں اور اس کی تعریف و حمد کرتے ہیں جسے زمین پر اپنا نبی اور رسول بنا کر بھیجا۔ پہلی کیفیت کا منظر آپ کا اسم گرامی "احمد" ہے اور دوسری شان کا منظر لفظ محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ کیونکہ آپ سب سے زیادہ اللہ کی حمد بیان کرنے والے بھی ہیں اور اللہ کی طرف سے آپ کی حمد اور تعریف بھی کی گئی ہے، اسی بنا پر میدانِ حشر میں جو جھنڈا اور پرچم آپ کی خصوصیت اور امتیازی شان کو ظاہر کرنے والا ہو گا اس کا نام حدیث میں "لواء الحمد" بتایا گیا ہے اور عزت و سر بلندی کا وہ نمایاں مقام جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو آخرت میں دیا جائے گا۔ اس کا نام "مقام محمود" ہو گا۔ اور حدیث میں آتا ہے کہ اُمّت محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والتحیۃ کا لقب قیامت میں "محمدون" ہو گا۔ جس کا ترجمہ ہے۔ بہت زیادہ اللہ کی حمد بیان کرنے والے۔

پس جس طرح حمد اللہ کے لئے مخصوص ہے اسی طرح حمد اللہ سے وابستہ اور متعلق بہت سے پہلو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اور آپ کی امت کے ساتھ مخصوص ہیں۔

اس روحانی مناجات اور آسمانی عرض کے شانہ پانہ القاب کا
دوسرا جزو ”سب العالمین“ ہے جس میں حمد الہی کے بعد
حق تعالیٰ شانہ کی صفت ربوبیت کا بیان ہے اور حمد و ربوبیت
کے اظہار میں ایسی لطیف ترتیب اور ترتیب میں ایسا باریک نگہ
ملحوظ ہے جو صرف اللہ ہی کے کلام میں ہو سکتا ہے اور انسانوں
کی قدرت و دسترس سے باہر ہے وہ یہ کہ اللہ تعالیٰ ہر قسم کی حمد و
ستائش کو صرف اللہ کے لئے مخصوص کیا گیا۔ اور رب العالمین
میں اس تخصیص کی وجہ اور اس کی بنا بتلائی گئی ہے کہ اسکی کریمانہ
ترتیب اور مرہ بیانہ کفالت میں ہمارا اور ساری کائنات کا بال بال
بندھا ہوا ہے۔ جب اس کی ربوبیت میں کسی کا حصہ نہیں ہے، تو
حمد و ستائش میں شرکت کا بھی کسی کو حق نہیں پہنچتا۔

لفظ ”رب“ اللہ کے صفاتی ناموں میں سب سے زیادہ مشہور
اور غیر معمولی اہم نام ہے جو لفظ اللہ اور رحمن کی طرح خداوند قدوس
کی ذات کے سوا کسی کے لئے استعمال نہیں کیا جا سکتا جیسا کہ
جاہلیت میں سلاطین و بلوک کے لئے بھی یہ لفظ استعمال کیا جاتا
تھا۔ البتہ اگر اس کے ساتھ کوئی ایسا لفظ لگا دیا جائے جس سے ہم گمراہ
ربوبیت باری کا مفہوم باقی نہ رہے تو غیر اللہ کے لئے بھی یہ لفظ
استعمال کیا جا سکتا ہے۔ جیسے رب البیت، گھر کا مالک یا رب
المال مال کا مالک وغیرہ۔

اس وصفی نام کی ایک خصوصیت یہ بھی ہے کہ زمین و آسمان
کی تخلیق اور کائنات کی آفرینش سے پہلے عالم ارواح میں عہد الست
کے موقع پر سب سے پہلے اللہ کے جس وصف سے انسانوں کے کان
آشنا ہوئے ہیں وہ اس کی شان ربوبیت ہے۔ جیسا کہ حق تعالیٰ

نے قرآن کریم میں ان الفاظ سے وضاحت فرمائی ہے۔
 اَلَسْتُ بِرَبِّكُمْ فَتَالُوْا
 یعنی اللہ نے پوچھا کہ کیا میں تمہارا رب
 نہیں ہوں، ارواح انسانی نے جواب دیا کہ ہاں کیونکہ میں

پس جس طرح عالم اجسام میں پیدائش کے بعد سب سے پہلے
 بچہ کے کان میں اذان واقامت کے ذریعہ توحید کی آواز پہنچائی
 جاتی ہے۔ اسی طرح عالم ارواح میں سب سے پہلے صفت ربوبیت
 کے اظہار سے ارواح میں نبی آدم میں معرفت و خدا شناسی اور
 توحید کی تخم ریزی کی گئی۔ گویا کہ ربوبیت کا وصف ہماری توحید کی
 ایجاد و معرفت و خدا شناسی کی بسم اللہ ہے۔ عربی میں اس
 لفظ کا ماخذ بھی در رب ہے۔ جس کے معنی ہیں حیات و زندگی کی
 ہر ضرورت اور ہر مصلحت کا ضامن اور کفیل ہونا۔ اس ماخذ کی
 مناسبت سے رب کا ترجمہ۔ مربی، نگران، اور کفیل جیسے الفاظ
 سے کیا جاتا ہے۔

چنانچہ رب القوس و رب الابل گھوڑے اور اونٹ کے ان
 مالکوں کو کہا جاتا ہے جو ان کے مالک بھی ہیں اور ان کی تمام ضرورتوں
 کے مربی و کفیل بھی۔

ربوبیت کے مفہوم کی دوسری تعبیر اس طرح کی جاتی ہے کہ
 کسی چیز کو آہستہ آہستہ اور بتدریج ابتداء سے انتہا اور حد کمال
 تک پہنچانا۔ جیسے مالی اور باغبان کہ پہلے زمین میں بیج ڈالتا ہے اور
 جب نمیت سے ہست کر تیوالا اللہ اپنی قدرت کا بلہ سے بیج اور گھٹلی کے
 اندر سے ہرے ہرے پتوں والا نازک سا پودا اگا دیتا ہے تو مالی
 گرم اور سرد ہوا کے پھٹیڑوں سے اور مویشی اور چرندوں کی خور
 و برد سے اس کی حفاظت و نگرانی کرتا ہے اور اپنی تدبیر و محنت اور

آبیاری سے اسے حد کمال تک پہنچا کر بار آور بنا دیتا ہے یا جیسے
اولاد کے حق میں ماں اور باپ جن کی پرورش و تربیت اور مرہیت
حیثیت کا ذکر خود حق تعالیٰ نے قرآن کریم میں بھی فرمایا ہے۔

وَقُلْ رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا
رَبَّيْنِي صَغِيرًا

یعنی کہ اے انسان تو اپنے والدین کے حق میں اللہ سے یوں دعا مانگ کہ اے میرے
پیرے میرے والدین پر ایسی ہی شفقت اور مہربانی فرما جس طرح میرے بچپن میں تمھوں
نے شفقت مہربانی کی تھی پالا ہے یا جیسے ملک و ملت کے حق میں سلطان و
بادشاہ کہ وہ ملک و ملت کا محافظ و نگراں بھی ہے اور عام
ضروریات و حوائج میں قے اچھلے مری و کفیل بھی۔

علیٰ ہذا آفتاب و ماہتاب بھی حرارت و خشکی اور سردت
و تیزی کے اپنے وسیع حلقوں اور دائروں میں مدبر و نگراں
اور مری و کفیل کا درجہ رکھتے ہیں۔

پس ربوبیت و پرورش کی جھلک ماں باپ میں بھی ہے اور
بارخ کے مای و باغیاں میں بھی۔ بادشاہ و امیر شکر میں بھی ہے
اور آفتاب و ماہتاب میں بھی۔

ان کے علاوہ ربوبیت و پرورش کا یہ رنگ اور تدبیر و کفالت
کی یہ جھلک آسمان زمین کی بے شمار دوسری موجودات اور موجودات کی ہر نوع
میں بھی اسی طرح جلوہ گر نظر آتی ہے۔ حکماء و مشرقین کے نزدیک
موجودات عالم میں ہر مخلوق کے لئے ایک روح مدبرہ ہے جو اپنے
حد و دائرہ اور حلقے میں مصلح اور مری کا درجہ رکھتی ہے۔ جسے
وہ اپنی اصطلاح میں رب الفرد یا رب النوع کے الفاظ سے
تعبیر کرتے ہیں۔

بعض سطحی اور سرسری عقل رکھنے والے اور زیادہ کوتاہ فہم انسانوں نے پرورش و تکفل کی اکھنیں نہ کورہ بالا تجلیات و مظاہر کو اصل منبع اور حقیقی سرچشمہ سمجھ کر اکھنیں معبود اور قابل پرستش مٹھا لیا۔ چنانچہ کواکب و سیارات آب و آتش اور شجر و حجر کی پرستش عقل و فہم کی اسی نارسائی اور حقیقت ناشناسی کا نتیجہ ہے۔

حق تعالیٰ نے قرآن کریم میں حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ستارہ پرست اور مشرک قوم کا ذکر کیا ہے جو نجوم و کواکب کے تدبیری پہلوؤں اور تربیتی اثرات کو دیکھ کر چاند سورج اور ستاروں کو رب سمجھتی تھی۔ اور اسی قوم نے سورج کو تہار بنی، ہذا اکبر کہا تھا، یعنی یہ ہے میرا رب یہ سب سے بڑا ہے حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے نہایت حکیمانہ انداز میں فرمایا کہ جب نمودار سورج نے چاند اور ستاروں کو ماندا اور بے نور بنا دیا اور رات کی تاریکی نے آفتاب کی روشنی پر پردہ ڈال دیا تو ثابت ہو گیا کہ چاند اور سورج اور ستارے اپنی تہاروں تاثیرات و خصوصیات کے باوجود اپنے نور و کماں میں مستقل اور خانہ زاد نہیں ہیں اور جو اپنی تاثیر و تدبیر میں مستقل نہ ہو اس کو رب سمجھنا ایسا ہی ہے جیسے دیوار کی دھوپ کو اصل سورج تصور کر لیا جائے۔ جس جس ذات خداوندی نے چاند سورج اور ستاروں کو وجود دیا اور جس نے ان کو اپنی حقیقی رب بنا دیا اور تدبیر کا مظہر بنایا اسی کی ربوبیت کامل بھی ہے اور مستقل بھی اور حقیقت میں وہی رب کہلانے کا مستحق بھی ہے۔ عقل و نظر کی اس گمراہی میں تصویر کا دوسرا رخ یہ بھی ہے

کہ اللہ کے ہمہ گیر نظام ربوبیت میں چونکہ فراد یا ہاتھوں کو تدبیر و تربیت اور تکفل خداوندی کا ظاہری سبب اور واسطہ اور وسیلہ قرار دیا گیا تھا وہ بھی ربوبیت کی اس جھلک سے خود فریبی میں مبتلا ہو گئے اور مستقل رب ہونے کا دعویٰ کر بیٹھے۔ ربوبیت کے مسئلہ میں گمراہی کے دوسرے پہلو کا ذکر حق تعالیٰ نے خدائی اور رب کا دعویٰ کرنے والے کفر و کفر کے اس مناظرہ میں کیا ہے۔ جو حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اور کفر و کفر کے مابین ربوبیت کے بارے میں ہوا تھا اس نے اپنے رب ہونے کا دعویٰ کیا صرف اس نخوت و غرور میں کہ وہ تخت و تاج کا مالک اور بڑی سلطنت کا بادشاہ تھا جیسا کہ

قرآن کریم نے ظاہر فرمایا۔
 اَلَمْ تَرَ اِلٰى الَّذِیۡ سَخَّرَ
 لِنَاۤ اٰیٰتِہٖۡ اَنْۢ بَرٰہِیْمَ فِیۡ رَبِّہٖۡ اَنْۢ
 اٰتٰہُ اللّٰہُ الْمُلْکَ

یعنی کیا آپ نے نہیں دیکھا اس شخص کو جسے
 حضرت ابراہیمؑ سے ان کے رب کے
 بارے میں مناظرہ کیا تھا سو جو سے
 کہ اس کو اللہ نے سلطنت دی تھی

یامصر کے اس فرعون کا ذکر آیا جو حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ
 والسلام کے زمانہ میں تھا۔ اور اس نے

اِنَّا رَبُّکُمْ اِلٰہُ الْعٰلَمِیۡنَ
 میں تمہارا بڑا رب ہوں

کے الفاظ سے اپنے رب ہونے کا دعویٰ کیا۔ حالانکہ تدبیر و
 تربیت کے اس لامتناہی سلسلہ پر اگر غور کیا جائے تو یہ بات
 سمجھ میں آجائے گی کہ اللہ کے سوا ہر ایک کی تربیت اور پرورش
 یا کسی فرد اور ذات سے متعلق ہے یا مخصوص دائرہ اور حلقہ سے، پھر
 زمین سے متعلق ہے یا آسمان سے۔ ماضی و حال سے متعلق ہے
 یا مستقبل سے۔

چنانچہ مالی اور باغبان کی تربیت اپنے چمن کی چار دیواری تک محدود ہے ماں باپ کی تربیت چند افراد اور مخصوص اشخاص کی حد سے متجاوز نہیں ہے۔ بادشاہ و امیر اپنی قلمرو اور صرف دائرہ سلطنت میں مرنی کا درجہ رکھتا ہے اور آسمان و زمین کی اس وسیع کائنات میں دائرہ سلطنت کو وہ نسبت حاصل ہے جو ایک قطرہ کو سمندر سے ہے۔ انواع و اقسام کی مذکورہ بالا تربیتوں اور تدبیروں میں سے کوئی قسم بھی نہ دائرہ عمل کا اعتبار سے محیط ہمہ گیر اور کامل ہے اور نہ اپنی ذات اور وجود کے اعتبار سے خانہ زاد اور مستقل ہے۔ پس ربوبیت کے لئے ایک طرف یہ بھی ضروری ہے کہ وہ زمین و آسمان کے ہر عالم ہر نوع اور ہر مخلوق کو حاوی ہو اور زمان و مکان کی قید سے آزاد ہو۔ اور دوسری طرف وہ تدبیر و تربیت ذاتی اور مستقل ہو۔ اسی معیار سے مالی کی ماں باپ کی یا بادشاہ و امیر کی حتیٰ کہ آفتاب و ماہتاب کی تربیت و پرورش عام ہے اور نہ مستقل۔ کیونکہ مستقل تربیت کا مفہوم یہ ہے کہ وہ خود اپنی ذات سے مؤثر ہو اور کسی تاثیر کسی کا فیض اور عطیہ نہ ہو۔ پس جامع، کامل اور مستقل تربیت صرف اللہ ہی کے لئے مخصوص ہے، اسی لئے اس کے سوا نہ کسی کو رب کہنا روا ہو سکتا ہے اور نہ کسی کو یہ حق پہنچتا ہے کہ وہ اپنے متعلق رب ہونے کا دعویٰ کر سکے۔

اللہ کے وصفی ناموں میں سے کچھ نام ایسے ہیں جن کے معنی حق تعالیٰ کی ذات اور اس کی جہت تک محدود ہیں یعنی ان کا مفہوم سمجھنے میں کسی دوسری مخلوق اور یا سوی اللہ کا مطلق دخل اور واسطہ نہیں ہے جیسے حی۔ قیوم اور قدیم وغیرہ۔ اور کچھ

نام ایسے بھی ہیں جن کے معنی اور مفہوم سمجھنے میں ماسوالہ اللہ اور دوسری مخلوقات کا تعلق اور وابستگی بھی ہے اور خالق و مخلوق کی دونوں جہتوں کے بغیر نہ مفہوم مکمل ہوتا ہے اور نہ سمجھ میں آ سکتا ہے جیسے عقور اور رزاق کہ مغفور یعنی گنہگار اور گناہ کے بغیر یا مرزق یعنی محتاج اور خود رزق کے بغیر دونوں کا مفہوم مکمل نہیں ہوتا دوسرے لفظوں میں اس کی تعبیر یوں بھی کی جا سکتی ہے کہ اللہ کے اسماء حسنیٰ میں بعضے تام لازم ہیں اور بعضے متقدری حاصل دونوں کا ایک ہی ہے۔ زیر بحث اللہ کا وصفی نام یعنی رب بھی انہیں متقدری ناموں میں سے ایک ہے جس کا مفہوم اور اس کا مصداق دیگر متعلقات اور دوسری جہت کو ملحوظ رکھتے بغیر سمجھ میں نہیں آ سکتا، چنانچہ رب کے مفہوم میں ایک جہت ربوبیت باری اور تکفل کی ہے اور دوسری جہت مربوط یعنی ماسوالہ اللہ کا جہتمندی اور غیر اللہ کی نیازمندی سے متعلق ہے۔ ان دونوں جہتوں کو بلائے سے ما حاصل اور خلاصہ یہ لکھتا ہے کہ ماسوی اللہ اپنے وجود میں تربیت و بقا میں اور معیار کمال تک پہنچنے میں لمحہ بہ لمحہ گونا گوں حاجتوں اور ضرورتوں کا پیکر اور سراپا اختیار ہے اور حق تعالیٰ ماسوالہ اللہ کے احوال اور اس کے تقاضوں کے عین مطابق لمحہ بہ لمحہ اور ہر آن حاجت روائی، تکفل اور حد کمال تک پہنچانے میں لگے ہوئے ہیں۔ شکم مادر میں قطرہ آب کی بستہ خون کی شکل دینا اور پھر اسے گوشت کے بے جان لوکھڑے کی صورت میں تبدیل کرنے کے اس میں پٹریاں، آنکھ، ناک، کان اور زبان جیسے اعضاء کو پیدا کرنے کے اس تاریک کوکھڑے میں اس کو رزق پہنچانا پھر جو اس و کیفیات، ذوق و بصیرت اور

عقلی و فکری جوہر سے آراستہ کر کے کمالاتِ خداوندی کے
 منظرِ اتم کی منزلِ کمال تک پہنچانا اسی شانِ ربوبیت کا نتیجہ اور
 اسی پرورش کا ادلہ بنا کر شہد ہے۔ پس ماسوا اللہ صربوب ہے اور
 اللہ اس کا رب، کائنات محتاج ہے اور اللہ اس کا حاجت
 روا، غیر اللہ سائل ہے اور اللہ اس کا معطی۔ اللہ اور ماسوا اللہ
 کے درمیان حاجتمندی اور حاجت روائی کا یہ بنیادی اور نمایاں
 فرق اور تکفل و نیاز مندی کا یہ واضح امتیاز اس قدر بدیہی اور
 روشن ہے کہ اس میں کسی قریب خوردگی اور اشتباہ کا سوال پیدا
 نہیں ہوتا، مگر احتیاج انسان کی سب سے بڑی کمزوری ہے
 اس لئے ماسوی اللہ میں جب کبھی حاجت روائی کا پر تو اور عکس
 اسے دکھائی دیتا ہے تو عام طور پر اور بڑی کثرت سے یہ پر تو اور
 عکس اللہ کی حقیقی شانِ ربوبیت کے لئے حجاب بن جاتا ہے
 اور بندہ کی کوتاہیوں میں اشتباہ پیدا ہو جاتا ہے۔ کسی
 شوخ زبان شاعر نے اس اشتباہ کی کیفیت کا نقشہ اس
 طرح کھینچا ہے۔

مارو بھی تم جلاؤ بھی تم کو کیا کہوں
 تم کو خدا کہوں کہ خدا کو خدا کہوں۔

اسی عام انسانی لغزش اور اشتباہ کی بنا پر انبیاء کرام علیہم
 الصلوٰۃ والسلام نے اپنے اپنے زمانے میں مسلمہ ربوبیت اور
 اس کے تمام گوشوں کی اس اہتمام کے ساتھ وضاحت کی کہ
 ربوبیت کے چہرہ سے تمام حجابات اکٹھے گئے۔ قریب نگاہ کے تمام
 پردے چاک ہو گئے اور نکھری ہوئی شانِ ربوبیت خود اپنے منہ
 سے بول اٹھی۔

لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ
نہیں ہے اس جیسی کوئی چیز

آقا تھا گردیدہ ام مہربان و زبردوام
بسیار خوباں دیدہ ام لکین تو چیرے دیکری
رب العالمین کی شریح میں لفظ رب کے بعد دوسرا
لفظ عالمین ہے اور یہ دو عالم، یعنی لام کے زیر کے ساتھ جمع ہے
محققین کا خیال ہے کہ یہ لفظ علم سے بنا ہے اور عالم سے مراد وہ
انسانی مخلوق ہے جو علوم الہیہ کی حامل بلکہ صفت علم الہی کی مظہر
اکم ہے۔ کیونکہ خلق دو وجود ہیں جس طرح انسان اشرف و اعلیٰ ہے
اسی طرح ربوبیت خداوندی کا اعلیٰ شاہکار بھی، پوری کائنات
ہیں انسان سے بڑھ کر کوئی نہیں کیونکہ تربیت کی دو قسمیں ہیں
ایک تربیت خلقیہ جو، نشوونما اور احساس و شعور سے متعلق
ہے۔ دوسری تربیت شرعیہ، جو علم و نظر اور ہدایت وحی
کے روحانی فیض سے متعلق ہے، انسان کے سوا باقی مخلوقات
سے صرف ایک قسم کی تربیت کا تعلق ہے اور انسان کے دونوں
قسم کی تربیتیں وابستہ ہیں۔ خلقیہ بھی اور شرعیہ بھی۔ اور
جس طرح تربیت خلقیہ میں اللہ کا کوئی شریک نہیں ہے۔ اسی
طرح تشریحی یعنی حلال و حرام کے احکام تجویز کرنے کا حق بھی
سوائے اللہ کے کسی کو حاصل نہیں ہے۔ حق تعالیٰ نے فرمایا۔
اَلَا لَكُمْ الْحَقُّ وَالْآخِرُ
یاد رکھو کہ تخلیق بھی اسی کا کام ہے اور

احکام دینا بھی اسی کا حق ہے۔

کہ یاد رکھو تخلیق بھی اسی کا کام ہے اور حکم احکام دینا بھی اسی کا
حق ہے۔

اس رائے کا ماہر حاصل اور خلاصہ یہ ہوا کہ کل موجودات میں

رہو بیت کا منظر آتم صرف وہی مخلوق ہو سکتی ہے جس میں تخلیقی و
تشریحی دونوں قسم کی تربیتیں موجود ہوں اور وہ انسانی مخلوق
ہے کہ پیدائش میں

تحقیق ہم نے انسان کو بہت اچھی ترکیب
میں پیدا کیا ہے۔

لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي
أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ

کا مصداق ہے اور علمی و اخلاقی اعتبار سے درخليفة اللہ فی
الارض ہے۔ لہذا عالمین سے بھی علم و معرفت والی، مخلوق یعنی
انسان ہی مراد ہے۔ اور قرآن کریم میں بعض مقامات پر عالمین
سے انسان کے سوا کوئی دوسری مخلوق مراد بھی نہیں لی جاسکتی۔

جیسے فرمایا۔

لِيَكُونَ لِلْعَالَمِينَ نَذِيرًا
یعنی تاکہ عالمین کے لئے تبلیغ اور عذاب سے ڈرانے والے ہوں
ظاہر ہے اتنا اور تبلیغ جن وانسان کے سوا کسی مخلوق سے متعلق
نہیں ہو سکتی۔

دوسرے علماء محققین کی رائے یہ ہے کہ لفظ در عالم عالم سے
نہیں بلکہ علامت سے بنا ہے جس کے معنی ہیں نشانی، اور عالم و
چیز ہے جس سے کوئی دوسری چیز جانی جائے۔ یعنی جو جاننے
اور پہچاننے میں نشانی کا کام دے۔ چونکہ کائنات اور کائنات
ہر ذرہ اللہ کے وجود پر ایک واضح نشانی اور علامت ہے۔ اس
کل کائنات کو "عالم" کہا جاتا ہے اور موجودات کے الگ الگ
دائروں اور حلقوں کے اعتبار سے عالمین بھی کہہ دیا جاتا ہے۔
جیسے عالم جمادات، عالم حیوانات، عالم نباتات، عالم اجسام اور
عالم ارواح۔ پھر عالم شہادت اور عالم غیب وغیرہ۔

حاصل یہ کہ مخلوق انسانی کا عالم اصغر مراد ہو یا کل موجودات کا عالم اکبر۔ دونوں عالموں کا ہر ہر جز اللہ کے وجود اور اس کی ربوبیت پر شاہد اور گواہ ہے۔

وَفِي كُلِّ شَيْءٍ لِّمَنَّا آيَاتٌ لِّمَن يَتَذَكَّرُ
تَذَكَّرْ عَلَىٰ أَنفُسِكُمْ أَفَلَا تُبْصِرُونَ

خداوند قدوس کی بتلائی ہوئی قدر ویمانہ درخواست اور آسمانی مناجات کے سر عنوان لکھے ہوئے شاہی القاب میں سے تیسرا نام اور چوتھا

لقب الرحمن الرحیم ہے اور سلسلہ القاب کی اس ترتیب میں بھی یہ حکیمانہ اور بلیغ نکتہ پوشیدہ ہے کہ خالق و وجود کے

بعد جس طرح کامل تربیت لازمی و ضروری ہے۔ اسی طرح قدر کمال تک پہنچنے کے بعد بقا کمال اور کمال نوازی کی بے پایاں

شفقت و مہربانی کی ضرورت اس سے بھی کہیں زیادہ ہے اسی مہربانی اور شفقت کا اظہار در الرحمن الرحیم میں کیا جا رہا ہے۔

در رحمن اور در رحیم، یہ دونوں لفظ حق تعالیٰ کے اسماء حسنی میں سے ہیں مگر دونوں کے درجے اور مرتبے سمجھنے کے لئے یہ بنیادی

باتیں ذہن نشین کر لینی چاہئے کہ معنی و مفہوم کی وسعت اور ہمہ گیر کے اعتبار سے اللہ کے ناموں میں بھی عظمت و فضیلت کے مختلف

درجے اور مرتبے ہیں۔ جس نام کو سب سے زیادہ عظمت و بزرگی حاصل ہے وہ حق تعالیٰ کا اسم ذات لفظ در اللہ ہے۔ اسی لئے

اس کو اسم اعظم بھی کہتے ہیں۔ اور اسم اعظم کے بعد عظمت و بزرگی کا دوسرا درجہ اور مرتبہ لفظ در رحمن ہے جو حاصل ہے جس کی تائید

میں قرآن کریم کی یہ آیت بھی پیش کی جا سکتی ہے۔
قُلْ ادْعُوا اللَّهَ أَدْعَا
الرَّحْمٰنِ

آپ لوگوں کو بتلا دیجئے کہ اللہ کو اللہ کہہ کر پکارو
یا رحمن کہہ کر۔

حق تعالیٰ نے اس آیت میں اپنے دونوں ناموں کا خصوصی
 طور پر ذکر فرمایا ہے اور اس ترتیب سے کہ پہلے اللہ اور اس کے
 بعد رحمن۔ اسی لئے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ
 انسانوں کے ناموں میں اللہ کو دو نام سب سے زیادہ محبوب
 اور پسندیدہ ہیں۔ ایک عبد اللہ و سہرا عبد الرحمن۔

حدیث نبویؐ میں بھی اللہ کے پسندیدہ ناموں کا اظہار
 اسی ترتیب سے کیا گیا ہے۔ جو حق تعالیٰ نے قرآن کریم کی آیت
 میں بیان فرمائی کہ پہلے اللہ بعد میں رحمن۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے والد بزرگوار کا نام بھی اللہ
 کا یہی پسندیدہ نام عبد اللہ تھا اور حضورؐ نے اپنے صاحبزادے
 کا نام بھی عبد اللہ رکھا تھا جن کا لقب طیب و طاہر بھی ہے۔
 حضورؐ کے مذکورہ بالا ارشاد گرامی سے یہ بھی اندازہ ہو گیا

کہ ہمارے ناموں میں بھی اللہ کو کچھ نام بہت زیادہ محبوب
 ہیں اور کچھ اس سے کم۔ اور بعضے نام ناپسندیدہ اور مبغوض
 بھی ہیں۔ پس عبد اللہ اور عبد الرحمن کے بعد وہ تمام نام جو حضور
 اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسماء گرامی یا دیگر حضرات انبیاء کرام
 علیہم الصلوٰۃ والسلام کے مبارک ناموں سے متعلق ہیں یا
 جن میں اللہ کے حضور ہماری عبدیت، نیاز مندی اور

بے بصاعتی کا اظہار ہو۔ وہ سب اللہ کی نظروں میں پسندیدہ
 اور موجب برکت ہیں۔ باقی وہ نام جن میں لاسوا اللہ اور غیر اللہ
 کے سامنے عبدیت و احتیاج کا مشرکانہ اظہار ہو یا بے جوڑ، بے
 معنی اور مہمل نام ہوں سو نہ دین تو حید میں ان کی گنجائش ہو اور
 نہ اللہ کی نظروں میں وہ مقبول و پسندیدہ ہو سکتے ہیں۔

اسلامی نام کی اہمیت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ جب حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اسلام قبول کیا تو اس وقت ان کا نام عبد اللعبد تھا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی جگہ اسلامی نام عبد اللہ تجویز فرمایا۔

بہر حال اسم اعظم کے بعد اللہ کے ناموں میں دوسرا درجہ اور مرتبہ حق تعالیٰ کے صفتی نام در رحمٰن، کا ہے۔

حق تعالیٰ کے اسماء حسنیٰ میں بعض نام ایسے ہیں کہ جنہیں لفظی اور اسمی اشتراک کی ہڈناک غیر اللہ کے لئے بھی استعمال کیا جاسکتا ہے لیکن معنی و مفہوم کے اعتبار سے دونوں کی حقیقت بالکل الگ الگ اور مختلف ہوتی ہے۔ جیسے لفظ در رؤف، اور در رحیم، کہ قرآن کریم میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بھی آیا ہے۔

یقیناً تمہارے پاس تم ہی میں سے
ایک رسول آئے ہیں کہ چیر تمہاری
مشقیں گراں ہیں۔ تمہاری بھلائی
کے خواہشمند ہیں۔ ایمانداروں کے
ساتھ بڑے ہی شفیق و مہربان ہیں

لَقَدْ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مِّنْ
أَنْفُسِكُمْ عَزِيزٌ عَلَيْهِ مَا
عَنِتُّمْ حَرِيصٌ عَلَيْكُمْ يَا
مُؤْمِنِينَ رَؤُفٌ رَّحِيمٌ

اور بعض نام ایسے ہیں کہ ان کے خصوصی مفہوم کی نزاکت اور اس کی معنوی وسعت و عظمت لفظی اشتراک کو بھی گوارا نہیں کرنی اور مصداق کے تفاوت کو ملحوظ رکھنے کے باوجود ان کا استعمال ہی غیر اللہ کے لئے جائز نہیں جیسے لفظ در اللہ، یا لفظ در رحمٰن، اور لفظ در رب وغیرہ۔

باسایہ ترانمی پسندم
رحمن اور رحیم دونوں لفظ رحمت سے بنے ہیں۔ اور رحمت کے
عشق است و ہزار بدگمانی

معنی ائمہ لغت نے یہ لکھے ہیں کہ کسی کی طرف سے دل میں ایسی رقت اور نرمی پیدا ہونا جو بخشش و عنایت پر آمادہ کر دے۔

قاضی بیضاویؒ اور دوسرے مشہور مفسرین نے عام طور پر لکھا ہے کہ رحمت کا لفظ جب حق تعالیٰ کے لئے استعمال کیا جائے تو اس وقت یہ لغوی اور حقیقی معنی مراد نہیں ہوتے اور نہ ہو سکتے ہیں بلکہ مجازاً رحمت کا نتیجہ اور ثمرہ مراد ہوتا ہے۔ پس رقت قلب اور دل کی نرمی کا نتیجہ بخشش اور احسان ہے جو دل کی نرمی سے وجود میں آتا ہے۔ لہذا رحمن اور رحیم کے معنی اور مفہوم کی تعبیر منعم محسن اور معطر جیسے الفاظ سے کی جا سکتی ہے۔

اور وجہ اس کی یہ ظاہر کی گئی ہے کہ حق تعالیٰ جسم اور جسم کے تمام اعضاء سے منزہ اور پاک ہے۔ لہذا دل کی نرمی کا سوال اسی جگہ پیدا ہو سکتا ہے جہاں دل ہو۔ اور جہاں جسم و بدن ہی موجود نہ ہو۔ وہاں نہ دل ہے اور نہ دل کی کوئی کیفیت۔

جامعہ ندوۃ دارالعلوم ازبکجا آرم
گویا مخلوق کے لئے لفظ رحمت کا استعمال حقیقت ہے اور
خالق کے لئے مجاز۔

حضرت حکیم الامت مولانا اشرف علی تھانوی قدس سرہ
الغریب نے فرمایا کہ تاویل کی ستم ظریفی دیکھئے کہ رحمت و رافت کا حقیقی
سہر چشمہ دراصل اللہ کی ذات ہے۔ اسی نے اپنے بیکران سمندر
رحمت سے ایک قطرہ ساری کائنات پر کیا چھڑکا کہ مخلوقات کے
سینوں میں اور ماؤں کے دلوں میں رحمت و شفقت لہریں مارنے لگی
یہ موج دریا یہ ریگ صحرا یہ غنچہ و گل یہ ماہ و انجم
ذرا جو وہ مسکرا دیئے ہیں یہ سب کے سب مسکرا رہے ہیں

پس حقیقی رحمت و رافت اللہ میں ہے اور مخلوقات میں حج جھلک پائی جاتی ہے اس کو مجازاً رحمت کہا جاتا ہے کہ وہ حقیقت کا پرتو اور عکس ہے۔

اہلِ تاویل کے کمال کر دیا کہ ذات خداوندی کی حقیقی رحمت کو مجازاً اور مخلوقات کی مجازی رحمت کو حقیقت بنا دیا ہے جنوں کا نام خرور رکھ دیا خرد کا جنوں جو چاہے آپ کا حسن کرشمہ ساز کرے

پس صاحبِ دل اور اہل حقیقت علماء کا یہ فیصلہ ہے کہ رحمت کا لفظ اللہ کی شان میں حقیقت ہی حقیقت ہے مجاز نہیں۔ اور جس طرح اس کی حیات جسم و بدن کی محتاج نہیں اور اس کا دیکھنا اور سمجھنا آنکھ اور کان کا محتاج نہیں اسی طرح اس کی شان رحمت و رافت بھی قلب اور دل کی محتاج نہیں باقی ان تمام صدقاتِ الہیہ کی کتبہ اور حقیقت اللہ کے سوا کسی کو معلوم نہیں۔ شیخ سعدی رحمۃ اللہ علیہ نے اس میدان میں عقل و فکر کی نارسائی اور رماندگی کا اظہار ان الفاظ میں کیا ہے

اے برتر از خیال و قیاس و گمان و وہم
وز ہر چہ گفتہ اند و شنیدیم و خواندہ ایم
دوہر تمام کشت و بہ پایاں رسید عمر
ماہیچناں در اول وصف تو ماندہ ایم

نتیجہ
بہر حال رحمت و رحیم میں رحمت کے حقیقی معنی مراد ہوں یا یہ
رحمت یعنی انعام و احسان دونوں صورتوں میں یہ امر اپنی جگہ
تشریح طلب ہے کہ آیا یہ دونوں لفظ مترادف وہم معنی میں
یا دونوں کے مفہوم مختلف اور الگ الگ ہیں۔ بعض مفسرین

کی یہ رائے ہے کہ یہ دونوں لفظ اسم مبالغہ ہیں اور دونوں کے معنی
 و مفہوم میں کوئی تفاوت اور فرق نہیں ہے اور ایک ہی معنی و
 مفہوم کے دو لفظوں کی تکرار کا مقصد تاکید ہے یعنی وہ بہت
 زیادہ مہربان ہے اور پھر سنو وہ واقعی بہت زیادہ مہربان،
 تفسیر المنار کے جامع و مؤلف علامہ سید رشید رضا نے مفتی محمد
 عبدہ کی اس پر جرح نقل کی ہے کہ اللہ کے کلام کے بارے میں
 اس کا تصور بھی نہیں کرنا چاہئے کہ ایسے دو ہم معنی لفظوں
 جو بعینہ ایک نہ ہوں بلکہ حروف کی ترتیب میں اور وزن و صورت
 میں مختلف اور الگ الگ ہوں۔ زیادتی مفہوم اور مزید معنی کے
 بغیر صرف ایک دوسرے کی تاکید کے لئے آئے ہوں۔ اس سے انکار
 نہیں کیا جاسکتا کہ عربی زبان میں بھی علم بلاغت کے اصول کے
 مطابق تاکید ایک اہم مقصد ہے اور اس کے طریقے اور اسلوب
 حتیٰ کہ اس کے حروف بھی مقرر ہیں۔ لیکن دو تین مترادف الفاظ
 کا استعمال کرنا بغیر زیادتی مفہوم کے کلام الہی کی معجزانہ شان کے
 خلاف ہے۔ لہذا معنی و مفہوم اور افاذت کے لحاظ سے یہ دونوں
 لفظ الگ الگ اور جدا ہیں۔

اس تحقیق کی بنا پر لفظ رحمن، غضبان و عطشان کی طرح اسم
 مبالغہ ہے اور لفظ رحیم، علیم و حکیم کی طرح اسم صفت ہے۔ اس
 ظاہری و لفظی فرق کے علاوہ معنوی اعتبار سے دونوں میں باہم
 یہ فرق بھی ہے کہ "مبالغہ" کے مفہوم میں دو چیزیں لازمی ہیں ایک
 فعل کا صدور دوسرے فعل کی زیادتی، چنانچہ غضبان کا مفہوم
 یہ ہے کہ اس وقت غصہ کا ظہور بھی ہو رہا ہے اور وہ غضب
 اپنی جگہ ہے بھی زیادہ۔ اور اسم صفت میں صرف کسی صفت کا

لڑوہم اور جوہر کی موجودگی بتلائی جاتی ہے، صدر و فعل سے اس میں مطلق کوئی بحث نہیں ہوتی، جیسے جمیل و کریم کہ صفت جمیل و کریم ان میں موجود بھی ہے اور لازمی بھی۔ لہذا الرحمن و رحیم کے مفہوم اور مطلب یہ ہو گا کہ اللہ تعالیٰ بہت زیادہ اور مسلسل رحم فرما رہے ہیں اور وہ اپنی ذات سے بھی رحیم ہیں۔

مفہوم و معنی کے اعتبار سے دونوں لفظوں میں ایک فرق اور بھی ہے وہ یہ کہ علم لغت کا ایک اصول ہے کہ حرف کے زیادہ ہونے سے ... معنی میں بھی اضافہ اور زیادتی ہوتی ہے۔ چنانچہ رحمن میں پانچ حرف ہیں اور رحیم میں چار۔ اس بنا پر لفظ رحمن کے معنی میں لفظ رحیم کے معنی سے زیادہ مبالغہ اور اضافہ ہونا لازمی اور ضروری ہے اسی وجہ سے مفسرین نے رحمن میں زیادتی معنی کا لحاظ کرتے ہوئے اس کا تعلق دنیا و آخرت دونوں سے کر دیا اور رحیم کا تعلق صرف آخرت سے، گو یا رحمن و رحیم کی رحمت کا ظہور کائنات اور انسان کی رحیمانہ تخلیق سے قیام قیامت تک برابر جاری رہنے کا۔ اور عالم آخرت کی تمام نعمتیں اور راحتیں بھی اسی کی رحمت کا فیض اور نشان رحمانی کا اثر ہو گا۔ اور رحیم وہ ہے جس کی صفت رحمت کا ظہور صرف عالم آخرت یعنی جزا و سزا کے موقع پر ہو گا۔ خواہ مغفرت و بخشش کی شکل میں ہو یا تخفیف و تڑپ کی صورت میں۔

بعض علماء نے رحمن میں زیادتی معنی کا لحاظ اس طرح فرمایا، کہ رحمن کی رحمت کا عمل کافر بھی ہے اور مومن بھی، اور رحیم کی صفت کا تعلق صرف اہل ایمان کے ساتھ ہے۔ اسی مفہوم کے اعتبار سے کہا جاتا ہے "یا رحمن الدنیا و رحیم الآخرة"، حاصل یہ کہ رحمن کے

معنی میں بہ نسبت رحیم کے زیادتی اور عموم ہے خواہ دنیا و آخرتہ
کے دونوں عالم کے اعتبار سے ہو اور یا مؤمن و کافر کے دونوں
گروہوں اور جماعتوں کے اعتبار سے۔

لفظ رحمن کے مفہوم کی وسعت اور معنی کے عموم کا اندازہ
اس سے بھی لگایا جاسکتا ہے کہ قرآن کریم میں جہاں جہاں
رحمت خداوندی کی وسعت، ہمہ گیری اور عموم کا بیان مقصود
ہے۔ وہاں لفظ رحمن ہی استعمال کیا گیا ہے۔ جیسے
الرَّحْمٰنُ عَلَى الْعَرْشِ
الْمُسْتَوٰی
رحمن عرش پر قائم ہو گیا

عرش کے معنی ہیں تخت۔ اور عرش الہی زمین و آسمان اور
کل موجودات پر حاوی اور محیط ہے۔ موجودات عالم میں عرش
کا درجہ اور مقام ایسا ہی مرکزی ہے جیسے کسی ملک و سلطنت
میں بادشاہ کا شاہی تخت ہوتا ہے۔ اور تخت شاہی
حکومت و سلطنت اور اقتدار کا نشان ہے۔ کیونکہ تخت نشینی
سے شاہی احکام کا نفاذ شروع ہوتا ہے۔ اسی لئے استغوی
علی العرش سے مراد بھی بطور تمثیل کے حق تعالیٰ کے حاکم سائنہ
اقتدار اور اس کی سلطنت کا اظہار ہے اور اس موقع پر لفظ
رحمن کے لائنے کی تفسیر و غایت یہ ہے کہ جس طرح اس کا اقتدار
کل موجودات پر حاوی و محیط ہے۔ اسی طرح حق تعالیٰ کی
رحمت و شفقت بھی موجودات عالم کے لئے عام و تمام ہے۔ رحمت
باری کی اس وسعت اور عموم کا اظہار دوسری جگہ حق تعالیٰ نے
واضح اور صریح الفاظ میں اس طرح فرمایا۔

وَرَحْمَتِي وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ
یعنی میری رحمت ہر چیز پر حاوی ہے

امام بخاری اور امام مسلم رحمہما اللہ تعالیٰ نے یہ روایت نقل فرمائی ہے کہ زمین و آسمان، عرش و کرسی اور کل موجودات کو پیدا کرنے والے کے بعد اللہ کے حکم سے ”سَبَقْتُ رَحْمَتِي عَلَىٰ غَضَبِي“ یعنی میری رحمت میرے غضب پر غالب ہے کی عبارت لکھ کر عرش پر آویزاں کر دی گئی۔ بعض شارحین حدیث نے لکھا ہے کہ دنیا میں قرآن و حدیث کے ذریعے ہم کو جزا و سزا کے ضابطے اور بخشش و گرفت کے اصول بتلائے گئے ہیں۔ مگر ضابطے اور اصول سے بھی ورا اور بلند ایک درجہ مہر احم خسروانہ کا ہے یعنی حاکم کا وہ امتیازی اور مشفقانہ برتاؤ جو کسی وقت اور کسی کے ساتھ بھی ہو سکتا ہے اس لئے اصول و ضابطے کی نہیں بلکہ محض اللہ کی خصوصی رحمت کی ضرورت ہے۔

رحمت حق بہانہ سے جوید
پس عرش پر بسکی ہوئی رحمت الہی کی یہ عبارت درحقیقت
مہر احم خسروانہ کا ایک اعلان ہے۔ گویا جس طرح ضابطے اور
اصول کی بنا پر حساب و کتاب لینا اور جزا و سزا دینا اس کے
قبضہ و اختیار میں ہے اسی طرح مہر احم خسروانہ کا خصوصی اختیار
اور حق بھی خداوند قدوس ہی کو حاصل ہے۔

امام ترمذی نے لفظ رحمن کے بارے میں ایک نہایت اہم
اور سبق آموز حدیث قدسی نقل فرمائی ہے۔

قَالَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ اَنَا الرَّحْمَنُ خَلَقْتُ الرَّحْمَ وَشَقَقْتُ لَهَا اسْمًا
مِنْ اِسْمِي فَمَنْ وَصَلَهَا وَصَلَتْهُ وَمَنْ قَطَعَهَا قَطَعْتُهُ
یعنی حق تعالیٰ فرماتے ہیں کہ میں ہی رحمن ہوں میں نے ہی رحم
کو پیدا کیا۔ اور میں نے ہی اپنے نام (رحمن) کو ماخذ بنا کر اس کا نام

رحم رکھا۔ پس جو اس سے رشتہ جوڑے گا میں اس سے اپنا تعلق رکھوں گا اور جو اس سے رشتہ توڑے گا تو میں اس سے کوئی واسطہ نہیں رکھوں گا۔

عربی میں رحم ررا کے زیر اور حا کے زیر کے ساتھ ہ کے اصل معنی ہیں شکم مادر میں بچہ کی جگہ، حضرت آدم و حوا کی پیدائش سے پہلے انسان کے وجود اور تخلیق کی جگہ ہی رحم ہے۔ اور اگر عجز کیا جائے تو یہ معلوم ہوگا کہ تمام انسانی قرابتوں، رشتہ داریوں اور روابط کی بنیاد اور جڑ دراصل ازدواجی تعلق ہے۔ دوسرے لفظوں میں یہ کہتے ہیں کہ رحم مادر ہی تمام رشتہ داریوں کا حقیقی سرچشمہ ہے کیونکہ مرد و زن الگ الگ دو اجنبی شخصوں کے سوا کچھ نہ تھے ازدواجی تعلق نے مرد کو شوہر، عورت کو بیوی بنا دیا۔ دونوں کے ماں باپ بھائی بہن۔ مختلف ناموں سے رشتہ دار ہو گئے۔ اولاد ہوئی تو خود ماں باپ بنے۔ بھائی۔ بہن۔ ماموں چچا، خالہ اور کھوپھی ہو گئے وغیرہ وغیرہ اسی مناسبت اور تعلق سے رحم کے معنی قرابت داری اور رشتہ داری کے بھی آنے لگے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے خطبہ نکاح میں قرآن کریم کی جو آیتیں تلاوت فرمائی ہیں ان میں سے پہلی آیت میں ازدواج اور قرابت داریوں کا ساتھ ساتھ ذکر فرمایا ہے۔

اور اس ایک جان سے اس کا جوڑا
پیدا کیا اور دونوں سے بہت سمجھو
اور بہت سی عورتیں پھیلا دیں اور
اس اللہ سے ڈرو جس کی قسمیں کھاتے

وَخَلَقْنَا مِنْهَا رِجَالًا وَنِسَاءً
وَأَنْتُمْ كُنْتُمْ كَانُوا
بِهَا وَالْآسْرُ حَامٌ

ہو اور عام یعنی رشتہ داریوں کا بھی لحاظ کرو۔

مذکورہ بالا حدیث قدسی میں نہایت مؤثر اور بلیغ انداز میں انسانی قرابت داریوں کے تحفظ اور تعلقات کے قائم رکھنے کی طرف توجہ دلائی گئی ہے کہ رحم کا ماخذ اور اصل اللہ کا مقدس نام رحمان ہے اور اللہ نے اپنے نام کا جزو اور حصہ بنا کر رحم کے ساتھ اپنے غیر معمولی اور گہرے تعلق کا اظہار فرمادیا کہ صلہ رحمی کا مطلب صرف انسان کے ساتھ ہی رشتہ جوڑنا نہیں ہے بلکہ وہ حقیقت میں رحمن کے ساتھ بھی رشتہ جوڑنا ہے اور قطع رحمی کرنے والا رحمن سے بھی اپنا رشتہ اور تعلق توڑ لیتا ہے۔

اس حدیث قدسی سے یہ بھی اندازہ ہو گیا کہ اسلام صرف سجدہ بیری، بیخ اور سجادہ و دلق ہی کا نام نہیں ہے بلکہ انسانی برتاؤ حسن سلوک اور صلہ رحمی کا درجہ بھی اسلام میں اتنا اونچا اور بلند ہے کہ تمثیل کے طور پر حتیٰ تعالیٰ خود اپنی ذات کو بندوں کے مقام پر ظاہر فرما کر انسان کے دل میں انسان کا احترام پیدا فرما رہے ہیں۔

اصل تہذیب احترام آدم است

گویا جس نے رحم یعنی انسانی تعلقات اور رشتہ داری کے روابط کا احترام کیا اس نے رحمن کا احترام کیا اور جس نے انسانی روابط کی ہتک کی بے توقیری کی اس نے رحمن کی بھی بے توقیری اور توہین کی۔ انسان کو حقیر سمجھنے والے انسان اس انداز بیان سے یہ نکتہ ضرور ذہن نشین کر لیں کہ انسان اپنی جگہ خواہ کتنا ہی چھوٹا ہو مگر اس کی نسبت بہت بڑی اور بہر صورت قابل احترام ہے۔

گرچہ خوردیم نسبتے است بزرگ ذرۃ آفتاب تا با نیم حاصل یہ کہ رحیم کی بہ نسبت رحمن کے معنی بھی زیادہ ہیں

اور دوسرے صفاتی ناموں کے اعتبار سے رحمن کی عظمت بھی زیادہ ہے۔

امام فخر الدین رازوی نے لکھا ہے کہ ایک صاحب نے سائل کسی اپنے درجے کے نہیں کے پاس گیا اور کہا کہ میں ایک نہایت معمولی اور ادنیٰ سا کام لے کر آیا ہوں۔ اس نے میں اعظم نے جواب دیا کہ اگر کام معمولی اور ادنیٰ ہے تو اسے ہر معمولی اور ادنیٰ آدمی بھی انجام دے سکتا ہے، میرے پاس آنے کی کیا ضرورت تھی۔ گویا مہمات امور صرف اعظم ہی سے متعلق ہوتے ہیں اور چھوٹے و معمولی کام غیر اعظم سے بھی۔

پس رحمن و رحیم دونوں ناموں سے اس امر کی طرف اشارہ ہے کہ اگر اہم سے اہم مقاصد بھی ہوں تب بھی اللہ کی رحمت ہی سے مانگو۔ کیونکہ وہ رحمن ہے اس سے اونچی کسی کی شان اور کسی کی عظمت نہیں۔ اور اگر چھوٹی سے چھوٹی حاجت بھی ہو تب بھی اللہ ہی سے مانگو کہ وہ رحیم بھی ہے۔ یعنی معمولی اور چھوٹی چیزوں کے دینے میں بھی اسے کوئی عار اور شرم نہیں ہے۔ اس کی نظر میں چھوٹی بڑی حاجتیں سب یکساں اور برابر ہیں۔

جزا کے دن کا مالک ہے۔

فَلِذَاكَ يَوْمَ الدِّينِ

حق تعالیٰ کی بتلائی ہوئی فذویانہ عرفی کے شاہانہ نقاب میں سے یہ پانچواں اور آخری لقب ہے۔ سلسلہ نقاب کی حکیمانہ ترتیب میں اس آخری لقب کا درجہ کیا ہے اس کا اندازہ اس لقب کی تشریح اور اس کے مفہوم سے ہو سکے گا۔

مالک یوم الدین میں تین لفظ ہیں۔ ایک مالک دوسرا یوم اور تیسرا الدین۔ مالک کی دوسری مستند روایت مالک بھی ہے

یعنی صحیح اور مستند طریقے سے یہ بھی ثابت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مالک یوم الدین پڑھا۔ اور اسی صحت و سند کے ساتھ یہ بھی ثابت ہے کہ آپ نے مَلَاکِ یَوْمِ الدِّیْنِ پڑھا ہے دونوں روایتوں کے اس فرق کو ملحوظ رکھتے ہوئے لفظ مالک کی کتابت اور لکھائی میں عربی کا عام رسم الخط اختیار نہیں کیا گیا، بلکہ میم، لام اور کاف ملا کر اور میم پر چھوٹا سا الف بنا کر لکھا گیا ہے۔ اور سورہ فاتحہ میں لفظ ملک کا یہ رسم الخط قرآنی رسم الخط کہلاتا ہے جو عربی سے کسی قدر مختلف اور الگ ہے۔

قرآن کریم کی حفاظت کے سلسلے میں جو نہایت حکیمانہ اور غیر معمولی عجیب و غریب طریقے اللہ کی طرف سے الہام کئے گئے ہیں ان میں سے ایک نہایت اہم طریقہ قرآن کریم کا رسم الخط بھی ہے جس میں فرق روایت شان نزول اور دوسری نہایت دقیق حکمتوں اور بار بار نکتوں کی خاص رعایت رکھی گئی ہے۔ قرآنی رسم الخط کی حفاظت و حقیقت قرآن ہی کی حفاظت ہے۔ اسی لئے اس رسم الخط میں قیامت تک کسی کو کسی قسم کا بھی رد و بدل کرنے کا حق اور اختیار نہیں ہے۔ پس قرآنی رسم الخط کے مطابق ملک کی لکھائی میں مالک ملک کے دونوں تلفظ کی پوری پوری رعایت رکھی گئی ہے۔

مفسرین میں سے بعض کا یہ خیال ہے کہ صورت اور تلفظ میں تفاوت اور فرق کے باوجود یہ دونوں لفظ مفہوم کے اعتبار سے مترادف اور ہم معنی ہیں یعنی جو معنی مالک کے ہیں بعینہ وہ ہی معنی ملک کے بھی ہیں۔ دونوں میں مطابقت کوئی فرق نہیں۔ گویا کہ ایک ہی لفظ کے دو مختلف تلفظ اور مختلف طریق ادا ہیں، کیونکہ عربی میں فاعِلٌ اور فَعْلٌ کے وزن کے مطابق الفاظ عام طور پر

ایک ہی معنی میں آتے ہیں۔ اور اہل لغت نے اس فرق کو تلفظ کا فرق قرار دیا ہے جیسے قارۃ اور قرۃ وغیرہ لیکن محققین علماء اور محرمو مفسرین کی رائے یہ ہے یہ دونوں لفظ جس طرح صورت و تلفظ میں الگ الگ ہیں اسی طرح دونوں کی حقیقت، دونوں کے معنی اور مفہوم بھی ایک دوسرے سے بالکل مختلف اور جدا ہیں۔ چنانچہ مالک کا ماخذ اور اس کی اصل ملک معنی ذاتی ملکیت ہے اور ملک کی اصل ملک ہے جس کے معنی حکومت و بادشاہت اور حاکمانہ اقتدار کے ہیں اپنی اپنے مفہوم اور معنی کے اعتبار سے یہ دونوں لفظ حق تعالیٰ کے اسماء حسنی میں دو الگ الگ نام شمار کئے گئے ہیں۔ اور قرآن کریم میں بھی یہ دونوں اسماء الہی دو الگ الگ معنی میں استعمال ہوتے ہیں۔

سورۃ آل عمران میں ارشاد ہے۔

قُلِ اللّٰهُمَّ كَالِیْكَ الْمَلٰٓئِكُ
یعنی آپ کہئے کہہئے اللہ یعنی
سلطنتوں کے مالک

دوسری جگہ ارشاد ہے۔

یَوْمَ لَا تَمَلٰٓئِكُ لِنَفْسٍ لِّنَفْسٍ
یعنی جزا و سزا کا ظہور اس دن ہو گا
شبیہاً جس دن کوئی شخص کسی کے حق میں کسی چیز کا مالک نہ ہو گا۔
اسی طرح لفظ ملک بھی حق تعالیٰ کے لئے قرآن کریم میں متعدد
جگہ آیا ہے۔

سورۃ شوریٰ میں ہے۔

لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ الْمَلِكُ
یعنی سوائے اللہ کے کوئی معبود نہیں
وہ کل جہان کا بادشاہ ہے
ہر برائی سے پاک ہے۔

الْقَدَّوْسُ

دوسری جگہ سورۃ الناس میں ہے :-
 قُلْ اَعُوذُ بِرَبِّ النَّاسِ
 مَلِكِ النَّاسِ
 یعنی آپ کہتے کہ میں لوگوں کے رب اور
 لوگوں کے حقیقی بادشاہ کی پناہ
 چاہتا ہوں۔

پھر حال یہ دونوں لفظ خواہ مترادف و ہم معنی ہوں یا
 اور الگ الگ اللہ کے دو صفاتی نام ہیں۔
 رہی یہ بات کہ یہاں یعنی خداوند قدوس کی بارگاہ میں پیش
 کی جانے والی اس فدویانہ عرضی میں دونوں میں سے کونسا لفظ
 زیادہ بلیغ اور موقع کے مناسب ہے۔

سو اس سلسلہ میں بعض مفسرین نے ملک کو پسند کیا کہ
 اس سے اللہ کی شان عدل کا اظہار ہوتا ہے۔ کیونکہ حاکم و بادشاہ
 کا اصل کام یہ ہے کہ وہ مجرم و باغی کو سزا دے۔ اور وفادار خدام
 کو ان کی خدمات کا صلہ مرحمت فرما دے۔ اور اللہ کے اوصاف
 میں عدل و انصاف کا وصف نہایت اہم اور نمایاں ہے۔
 لفظ ملک کو افضل و بہتر قرار دینے کی ایک وجہ یہ بھی لکھی
 ہے کہ حکومت کے اقتدار کا اثر پوری قلمرو اور قلمرو کی ہر رعیت پر
 ہوتا ہے اور ملکیت کا اثر چند گنی چینی چیزوں تک محدود رہتا ہے
 وغیرہ وغیرہ

مفسرین کے دوسرے طبقے نے لفظ مالک کو اس موقع کے لئے زیادہ
 مناسب اور بلیغ قرار دیا ہے۔ کیونکہ یہ عرضی ایک محتاج اور نیاز مند
 کی طرف سے کچھ حاصل کرنے اور مانگنے کے لئے پیش کی جا رہی ہے اور
 لفظ مالک سے اس امر کی طرف اشارہ ہے کہ

بخشش و عطا مالک کے لئے آسان ہے اور سلطان کیلئے مشکل
 کیونکہ مالک اپنی ملکیت میں خود مختار ہے۔ چاہے فروخت کرے
 اور چاہے ہبہ کر دے۔ بخلاف حاکم و بادشاہ کے کہ اس کی ملکیت
 ذاتی نہیں بلکہ محض سرکاری ہے جسے نہ وہ فروخت کر سکتا ہے
 اور نہ ذاتی طور پر کسی کو دے سکتا ہے۔ پھر مالک کو اپنے مملوک
 پر تصرف کا جو حق حاصل ہے وہ حق بادشاہ کو اپنی رعیت پر حاصل
 نہیں۔ مالک اپنے غلام سے خدمت لے سکتا ہے بادشاہ اپنی
 رعیت سے خدمت نہیں لے سکتا۔ حاکم و بادشاہ سے ملک کے
 عمومی انتظام اور انصاف سے زیادہ کسی چیز کی توقع نہیں ہوتی
 لیکن مالک مملوک کی چھوٹی بڑی ضرورت کا کفیل ہوتا ہے گویا
 وصفی نام مالک سے اللہ نے یہ اعلان کر دیا کہ میں تمہارا مالک ہوں
 اور تم میرے مملوک تمہاری خوراک، تمہاری پوشاک اور تمہاری
 رہائش ہر چیز میرے ذمہ ہے۔ یہاں تک کہ تمہارا ثواب اور آخرت کی
 جنت یہ بھی اسی طرح میرے ذمہ ہے جس طرح مملوک کی کل جنتیں
 مالک کے ذمہ ہوتی ہیں۔

یوم کے معنی ہیں دن اور دن بھی چونکہ زمانے اور وقت کا حصہ ہے
 اس لئے کبھی کبھی لفظ یوم سے محض وقت اور زمانے کے معنی مراد
 ہوتے ہیں۔ اس مناسبت سے لفظ یوم جنگ اور جہاد کے معنی میں
 بھی استعمال ہونے لگا جیسے یوم حنین، یوم اہد، یعنی جنگ
 حنین اور جنگ اہد وغیرہ۔

لفظ یوم جس کا ترجمہ ابھی ابھی دن کیا گیا ہے۔ اس کی ابتداء
 طلوع آفتاب سے ہوتی ہے اور غروب آفتاب پر دن کی مدت
 ختم ہو جاتی ہے۔ اس مدت کو عرف عام میں یوم کہا جاتا ہے

لیکن شریعت کے احکام اور اصطلاح میں لفظ یوم صبح صادق سے شروع ہو کر غروب آفتاب پر ختم ہوتا ہے۔ پس ایک یوم یوم شریعی ہے۔ اور دوسرا یوم عرفی۔ یہاں جس یوم کا ذکر ہے وہ یوم جزا اور یوم آخرت ہے۔ جو قیام قیامت سے حساب و کتاب کے اختتام تک کی مدت کو کہا جاتا ہے جس کی مدت قرآن کریم نے دنیاوی ایک ہزار سال کے برابر بتلائی ہے۔

وَإِنَّ يَوْمًا عِنْدَ رَبِّكَ كَأَلْفِ سَنَةٍ مِّمَّا تَعُدُّونَ

اور ایک دن تیرے رب کے یہاں ہزار برس کی برابر ہوتا ہے جو تم گنتے ہو۔

»الدین« عربی میں دین کے اصل معنی ہیں حساب اور محاسبہ۔ حدیث میں آتا ہے۔

وَاللَّيْسُ مِنْ دَانَ نَفْسًا

یعنی وہ شخص بڑا ہوشمند ہے، جو اپنے نفس سے محاسبہ کرتا ہے یعنی اس کی نگرانی رکھے۔

اسی سے دین، اللہ کا وصفی نام بھی ہے۔ جس کے معنی ہیں جزا دینے والا۔ لہذا »الدین« کے معنی ہیں جزا و سزا۔ قرآن کریم میں دوسری جگہ مذکور ہے۔

وَأَرَأَيْتَ الَّذِي يُكَذِّبُ بِالْإِيْمَانِ

یعنی آپ نے اس شخص کو دیکھا، جو جزا و سزا یعنی آخرت کو جھٹلاتا ہے۔

سورۃ کافرون میں ہے۔

لَكُمْ دِينُكُمْ وَلِيَ دِينِ

یعنی تمہارے کئے کا بدلہ تمہارے لئے ہے اور میرے کئے کا بدلہ میرے لئے ہے۔

»نیز« الدین کے معنی مجموعہ احکام شریعت اور خود شریعت کے

بھی ہیں۔ چنانچہ قرآن کریم میں ہے۔
 رَ الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ
 دِينَكُمْ
 اِنَّ الدِّيْنَ عِنْدَ اللّٰهِ
 الْاِسْلَامُ
 آج میں نے تمہارے لئے تمہاری
 شریعت کو مکمل کر دیا۔
 اللہ کے نزدیک مذہب
 صرف اسلام ہے۔

یہاں دین کے معنی جزا اور بدلہ کے ہیں۔ اس لقب کا حاصل
 یہ ہوا کہ ایک دن اور زمانہ مقرر ہے جس میں ظالم و منطام
 بد عمل اور نیکو کار سب کو ان کے عمل کا بدلہ دیا جائے گا اور حساب
 و کتاب کے اس دن میں تمام مجازی ملکیتیں ختم ہو جائیں گی۔
 اور اللہ کی حقیقی ملکیت کا ظہور پورے طریقہ پر ہو گا۔
 سورہ فاتحہ جس کی حقیقت بارگاہِ خداوندی میں ایک قدوس
 عرشی اور نیاز مندانہ درخواست کی ہے اس کے ابتدائی اور
 سرسخر پر شاہانہ القاب کی مناسب اور ضروری تشریح پیش
 کی جا چکی ہے۔

یہ شاہی القاب دراصل حق تعالیٰ کے وہ اسماء حسنیٰ
 ہیں جن کے ذریعہ اللہ کو پکارنے کی ہدایت خود قرآن کریم
 نے دکھائی ہے۔

وَاللّٰهُ الْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰی
 فَادْعُوْهُ بِهَا
 اللہ ہی کے لئے اسماء حسنیٰ ہیں
 انہیں کے ذریعہ سے اس کو پکارو
 دوسری جگہ ارشاد ہے۔

قُلْ اَدْعُوا اللّٰهَ اَوْ اَدْعُوا
 الرَّحْمٰنَ۔ اَيًّا قَاتَدْعُوا
 فَلَهُ الْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰی
 اے نبی آپ فرما دیجئے کہ تم اللہ کو
 اللہ کہہ کر پکارو یا رحمن کہہ کر جو
 نام سے بھی پکارو یہ سب اس کے اسماء

حسنی ہیں۔

قرآن کریم میں ان الفاظ کو جن سے اللہ کو پکارا جاسکتا ہے اسماء حسنیٰ کہا گیا ہے جس کا ترجمہ ہے حسن اور خوبی والے نام اور جو ذات نسیع کمال اور سرچشمہ محاسن ہو اس کو خوبی اور حسن کے ناموں ہی سے پکارنا زیب بھی دیتا ہے جس لفظ میں نقص و قصور اور برائی کا نشانہ بھی موجود ہو اللہ کے لئے ایسے لفظ کا استعمال جائز ہے اور نہ اسماء الہیہ میں اس کا شمار ہو سکتا ہے حتیٰ کہ اسماء حسنیٰ میں سے بھی کسی اسم کا اس طرح استعمال کرنا جائز نہیں ہے جس میں نقص و اہانت کا پہلو نکلتا ہو جیسے لفظ خالق۔ اسماء حسنیٰ میں سے اللہ کا ایک نام ہے مگر اللہ کو خالق الحما گدھے کا خالق، خالق الخنزیر۔ خنزیر کا خالق اور خالق الخمر شراب کا خالق کہنا ناجائز اور انتہائی بے ادبی ہے۔

اصل میں اسم اور نام کا فلسفہ یہ ہے کہ ہر اسم اور ہر نام اپنے مسمیٰ اور ذات کے لئے تعارف و پہچان کا ایک ذریعہ اور واسطہ ہے خواہ وہ نام اللہ کا ہو یا غیر اللہ کا۔ علماء اہل لغت کے نزدیک اسم کے لغوی معنی بھی علامت اور نشانی کے ہیں۔ نام اگر ذاتی ہے تو اس کا تعارف صفات و کمال سے قطع نظر صرف ذات تک محدود رہے گا۔ اور اگر نام وصفی اور صفتی ہے تو اس کا تعارف اس صفت اور کمال سے متعلق ہوگا جس کا اظہار اس لفظ سے کیا جا رہا ہے حق تعالیٰ کے اسماء گرامی بھی انہیں دو قسموں پر مشتمل ہیں ذاتی و صفاتی اسکے ناموں میں ذاتی نام صرف اللہ ہے اور باقی تمام نام صفاتی ہیں۔

قرآن کریم میں جہاں جہاں اللہ کے صفاتی نام مذکور ہیں یا جملوں

اور عیارتوں کی شکل میں اس کے اوصاف کا اظہار کیا گیا ہے، وہاں ان کی غرض و غایت اور اولین مقصد اللہ کی ایسی خصوصیات اور صفات سے انسان کو روشناس کرانا ہے جو اللہ کو غیر اللہ سے ممتاز کر دیں اور اہدیت اور یکتائی کا عقیدہ دل و دماغ میں پیوست کر دیں۔ گویا ہر اسم الہی اور وضعی نام اپنی اپنی جگہ اللہ کی کسی نہ کسی نشان اور کسی نہ کسی خصوصیت کا شاہی اعلان اور سرکاری خبر ہے جس نے دل و دماغ کی آنکھوں سے ان تمام تجاہات کو اٹھا دیا جو جہالت و توہم اور رنگ و بو کی فریب کاریوں نے ان پر ڈال رکھے تھے بلکہ گم کردہ راہ اور بھٹکے ہوؤں کو آستانہ قدس کی منزل مقصود تک پہنچا دیا ہے۔

نارِ دوزخ میں لئے جاتی تھی میری کجروی
آپ نے خود ہی بچا یا میں تو اس قابل نہ تھا
فخر کرتا جو تیوں میں بھی اگر بنتی جسگہ
مجھ کو پہلو میں بیٹھا یا میں تو اس قابل نہ تھا

ایک لمحہ کے لئے سوچئے کہ اس عالم امکان میں مشاہدہ تواتر کا تو اس لئے سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ دنیاوی مجہم کی آنکھوں میں اللہ کو بے پردہ دیکھنے اور اس کے دیدار کرنے کی سرے سے صلاحیت واستعداد ہی نہیں ہے۔ حتیٰ کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو بھی "لَنْ نَشْرَاطِي" کا نایوس کن جواب شکر نظارہ کی ایک جھلک ہی پر قناعت کرنی پڑی۔ اب اگر اللہ کی طرف سے اسماء و صفات الہیہ کے سرکاری اعلان کا سلسلہ بھی نہ ہوتا تو تلاش حق اور معرفت الہی کی کیا سبیل ہو سکتی تھی؟ اس حیران نصیبی کے نتیجہ میں ہم بھی دنیا کی دوسری گمراہ اور

باطل پرست قوموں کی طرح ذات و صفات کی پُرخطر اور لبق و
 دق و ادبوں میں کھڑو کر کے کھانے کھانے کبھی کے ہلاک ہو چکے
 ہوئے۔ پس ہر صفتی نام سے جو مفہوم مترشح ہوتا ہے اور جو اثر
 دل و دماغ میں پیدا ہوتا ہے وہ ہی اللہ کی معرفت اور توحید ہے
 وہ اثر خواہ جزو و بہرے متعلق ہو اور خواہ عذاب و قہر سے۔ اثر و
 تاثیر کے اس فرق کی بناء پر علماء عارفین نے کل اسماء الہیہ کو دو حصوں
 میں تقسیم کر دیا ہے۔ جلالی و جمالی۔ جو علیہ و قہر، سزا و عذاب کے
 معانی اور اثرات کے حامل ہیں وہ کل اسماء جلالی کہلاتے ہیں اور
 جو رافت و رحمت اور فضل و کرم کے مفہوم میں استعمال ہوتے
 ہیں وہ سب نام جمالی کہلاتے ہیں۔ حضرات صوفیائے کرام کی
 تحقیق یہ ہے کہ اللہ کی کل مخلوقات اللہ کے کسی نہ کسی نام کی
 مظہر ہے اور جس طرح اسماء الہیہ بعض جلالی ہیں اور بعض جمالی اسی
 طرح مخلوقات میں بھی بعضی مخلوق جلالی ہے جیسے شیر اور درندے
 جانور و غیرہ اور بعضی مخلوق جمالی ہے جیسے ملائکہ یا لفق بخش حیوانا
 و اشجار و غیرہ۔

اسماء جلالی کی تاثیر خوف و دہشت اور سراسیمگی ہے اور جمالی
 ناموں کا اثر امید و رجاء اور اطمینان قلب ہے، صفت جلال کو
 سن کر انسان پتے کی طرح کانپنے لگتا ہے اور صفت جمال کو ایسا
 سکون اور اطمینان حاصل ہوتا ہے جیسے کوئی بچہ ماں کی گود میں
 پہنچ گیا۔

اللہ کی جمالی و جلالی شانوں کا ظہور جب عام مخلوقات میں ہوتا
 ہے تو اس کو مظہر جمال اور مظہر جلال کہا جاتا ہے۔ اور جب کلام خداوند
 میں یہ دونوں شانیں جلوہ گر ہوتی ہیں خواہ اسم الہی کے ذریعے سے

ہوں یا مضمونِ کلام کے ذریعہ سے تو اس کو ترغیب و ترہیب یا
بشارت و انداز سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ جنت، اہل جنت اور جہنم اور
جنت کا ذکر ترغیب ہے اور جہنم، اہل جہنم اور عذابِ جہنم کا ذکر
ترہیب تمام وعدے ترغیب ہیں اور تمام وعیدیں ترہیب تمام
واحسان کا ذکر ترغیب ہے اور لیسٹی و زوال کا ذکر ترہیب مضامین
شکر ترغیب ہیں اور مضامین صیر ترہیب

پس کل عالمِ ارضی و سماوی بھی صفتِ جمال و جلال کا
ہے اور کلامِ خداوندی بھی کل کا کل اللہ کی جمالی و جلالی شان
یعنی ترغیب و ترہیب کا آئینہ دار ہے۔ انسان کی بناوٹ
اور تخلیق میں بھی اللہ تعالیٰ نے تاثر و انفعال کی یہی دو قوتیں
و بیعت فرمائی ہیں۔ ایک خوف دوسری طمع یعنی انسان بھی
لاج و طمع اور کسی چیز کے شوق میں اطاعت و فرماں برداری
کرتا ہے اور کبھی کسی خطرہ اور اندیشہ سے ڈر کر تسلیمِ خم
کر دیتا ہے۔ حق تعالیٰ نے کلامِ الہی میں انسان کی انہیں دو
اثر پذیر قوتوں کو چھوڑا ہے اور خوف و طمع کے انہی دو جذبات
کو حرکت دی ہے۔ مضامین ترغیب سے جذبہ طمع ابھرتا ہے اور
مضامین ترہیب سے جذبہ خوف میں تخریب ہوتی ہے، ایمان
و عمل میں استواری اور استحکام کے لئے بھی جذباتِ خوف و طمع
کا امتزاج اور دونوں کی آمیزش ضروری ہے۔ تنہا ایک کیفیت کا
وجود یا ایک کیفیت کا غلبہ ایمان و عمل دونوں کے لئے مضر بلکہ
بعض اوقات مہلک ہے۔ اگر انسان پر کیفیتِ خوف کا غلبہ
ہو جائے تو بعض اوقات اس کا انجام رحمتِ خداوندی سے
بایوسی اور دھٹائی کی شکل میں ظاہر ہوتا ہے۔ جب کوئی انسان

اپنے تئیں یہ طے کر لے کہ ہر حال میں میری معافی کا کوئی ادنیٰ ایسا
بھی امر کان نہیں ہے تو پھر وہ حرم اور خالاف و رزی میں بیباک
اور نڈر ہو جاتا ہے اور پھر کھل کر گناہ کا ارتکاب کرنے لگتا ہے
یا لکل اسی طرح جیسے بارش کے موسم میں کوئی شخص پوری احتیاط
کے ساتھ کپڑے سمیٹ کر چل رہا ہو لیکن کھوڑی دیر میں اسے
اطلاع ملتی ہے کہ بیچھے سے تمام کپڑے کچھڑ میں باوث ہو گئے، تو
اب وہ شخص احتیاط چھوڑ کر پوری لے فکری کے ساتھ پانی میں
کچھڑ اچھالتا ہوا جائے گا۔ کیونکہ کچھڑ سے محفوظ رہنے کے سلسلہ میں
وہ قطعی طور پر مایوس ہو چکا ہے۔ اس لئے قرآن کریم میں۔

حضرت یعقوب علیہ الصلوٰۃ والسلام کا قول نقل کرتے ہوئے

ارشاد باری ہے۔

لَا يَنْبَغُ مِنْ رُوحِ اللَّهِ
إِنَّمَا لَا يَنْبَغُ مِنْ رُوحِ
اللَّهِ إِلَّا الْقَوْمُ الْكَافِرُونَ

اللہ کی رحمت سے ناامید مت ہو

کیونکہ اللہ کی رحمت سے بجز

کافروں کے کوئی ناامید نہیں ہوتا

علیٰ ہذا اگر امیدور جا اور جذبہ طمع غالب آجائے تو پھر شان
عفاری پر بے جا طریقہ سے بھروسہ کر کے مطمئن ہو جاتا ہے اور رفتہ
رفتہ اس غلط بھروسہ کی وجہ سے عمل سے بے نیاز ہو جاتا ہے
پس الگ الگ یہ دونوں کیفیتیں نا کافی بلکہ مضر ہیں۔ البتہ دونوں
کا مجموعہ اور امتزاج کہاں ایمان کا ذریعہ ہے۔

حدیث میں آتا ہے۔

الْإِيمَانُ بَيْنَ الْخَوْفِ

وَالرَّجَا

یعنی کامل درجہ کا ایمان وہ ہے جو

امیدیم اور خوف و طمع کے درمیان

یعنی ایک طرف صرف اتنی مقدار میں خوف ہو کہ معصیت متاثر نہ ہو

سے بچتا رہے اور دوسری طرف اللہ کی رحمت سے مغفرت کی اتنی امید
 بھی ہو کہ ذوق و شوق کے ساتھ اللہ کی بندگی میں مصروف رہے اور
 حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بارے میں لکھا ہے
 کہ انھوں نے فرمایا میرے دل میں اللہ کا خوف اور ڈرا تھا ہے
 کہ قیامت میں اگر یہ اعلان کر دیا جائے کہ حضور کی امت کا
 صرف ایک ہی شخص جہنم میں جائے گا۔ تو مجھے یہ یقین ہو گا کہ
 وہ ایک شخص صرف میں ہوں گا۔ اور مجھے اللہ کی رحمت سے اتنی
 زیادہ امید بھی ہے کہ اگر قیامت میں یہ اعلان کر دیا جائے کہ
 جنت میں صرف ایک ہی امتی جائے گا تو مجھے یہ یقین ہو گا کہ وہ
 جنتی شخص صرف میں ہوں۔ ایمان و عمل میں یہی کہاں پیدا کرنے
 کے لئے حق تعالیٰ نے قرآن کریم میں ترغیب کے ساتھ ترہیب اور
 خوف کے ساتھ جہار کے مضامین بیان فرمائے ہیں۔

چنانچہ سورہ فاتحہ کی ابتدا میں جو اسماء الہیہ مذکور ہیں، ان
 میں ذاتی نام بھی ہیں اور صفائی بھی۔ جمالی نام بھی ہیں اور جلالی
 بھی۔ شان ترغیب بھی ہے اور ترہیب بھی مضمون خوف بھی ہے اور امید و جہار بھی
 مذکورہ بالا پانچ اسماء الہیہ میں لفظ اللہ اسم ذات ہے اور باقی
 چار صفائی ناموں میں یا شاہی و سرکاری القاب میں تین اسماء
 الہیہ جمالی ہیں اور آخری ایک نام یا لقب جلالی ہے۔ تین صفائی
 ناموں کے مفہوم میں ترغیب ہے اور چوتھے صفتی نام میں
 ترہیب و انداز ہے۔ صفت پر بیت اور صفت رحمانی و رحیمی
 امیدوں پر امیدیں قائم ہوتی ہیں۔ کرم بالائے کرم کی توقع پیدا
 ہوتی ہے اس ترغیبی و رحمانی کیفیت کے ساتھ ترہیب و خوف
 کی جھلک اور آمیزش پیدا کرنے کے لئے مَا لِكَ يَوْمَ الدِّينِ

قریباً۔ تاکہ طمانیت کے ساتھ دل میں تھوڑی سی کھٹک بھی پیدا
 ہو جائے اور فوراً مہم کے ساتھ اندیشہ احتساب بھی لاحق ہو جائے
 وہی نگاہ جو رکھتی ہے مست رندوں کو
 غضب یہ ہے کہ کبھی محتسب بھی ہوتی ہو
 چار صفاتی ناموں میں صرف ایک جلالی نام کے تناسب سے
 یہ بھی ثابت ہو گیا کہ حق تعالیٰ کا اعلان، سبقتِ رحمتی علیٰ غضبی
 کہ میری رحمت میرے غضب پر غالب ہے۔ اپنی جگہ کتنا سچا
 اور صحیح ہے۔

اسماء الہیہ اور اسماء حسنی کے بارے میں توجہ طلب اور قابل
 غور دو سرا پہلو یہ بھی ہے کہ کل اسماء الہیہ خواہ ذاتی ہوں یا
 صفاتی جلالی ہوں یا جمالی سب کے سب سماعی اور توفیقی ہیں
 یعنی جتنے الفاظ قرآن و حدیث میں حق تعالیٰ کے نام کے طور پر
 منقول ہیں اور جس ہیئت ترکیب کے ساتھ منقول ہیں صرف وہی
 الفاظ اسماء الہیہ اور اسماء حسنی ہو سکتے ہیں۔ اور اللہ کو صرف انہی
 ناموں سے پکارا جاسکتا ہے۔ باقی اپنی طرف سے کسی لفظ کو
 وضع کر کے یا اسم الہی کی اصل حقیقت میں تغیر و تبدل کر کے نہ
 اللہ کے لئے بطور نام کے تجویز کر سکتے ہیں اور نہ ان اختراعی الفاظ
 سے اللہ کو پکارا جاسکتا ہے۔ جیسے۔

هُوَ يُطْعِمُنِي وَيَسْقِينِ
 وہی مجھے کھلاتا ہے اور وہی مجھے
 پلاتا ہے۔

کے مفہوم اور مضمون سے استنباط کر کے اللہ کا نام مطعم و ساقی
 رکھ دیا جائے۔ یا مالک الملک اور مالک یوم الدین کی ہیئت کذائی
 کو بدل کر اللہ کا نام مالک السماء اور مالک اللیل رکھ دیا جائے تو یہ

خانہ ساز اور اختراعی الفاظ اس لئے اسماء الہیہ نہیں ہو سکتے کہ یہ قرآن و سنت میں یا تو سرے سے موجود ہی نہیں ہیں اور اس صورت و ہیئت کے ساتھ منقول نہیں۔ اور اس کی فلاسفی یا منطقی وجہ یہ ہے کہ اللہ کی ہستی اور اس ہستی کے جملہ کمالات کی حقیقت اپنی جگہ خود بھی اختراعی اور ہماری تجویز کردہ نہیں ہے بلکہ وہ بھی سماعی اور توفیقی ہے۔ پس اس ذات اور اس ذات کی صفات کی تعبیر کے لئے الفاظ بھی اس اللہ کے بتلائے ہوئے چاہئیں جس کے اپنے یہ کمالات و اوصاف ہیں۔ ان کی تعبیر و تفہیم کے لئے ایک نابلد اور نا آشنا مخلوق انسانی کی طرف سے تجویز کردہ الفاظ کیسے کافی ہو سکتے ہیں۔

تو ندیدی کہے سلیمانؑ را
چہ شناسی زبان مرغان را
پس اسماء حسنی اور اسماء الہیہ حقیقت میں شاہی اعلانات اور سرکاری خبریں ہیں جن کی عرض و عنایت اور اولین مقصد اللہ کی ان خصوصیات اور ان کمالات سے انسان کو آگاہ کرنا ہے جن کی صحیح معرفت اور جن سے تفصیلی واقفیت کا ذریعہ ان علامات اور خبروں کے سوا کوئی اور ممکن ہی نہیں ہے۔ عالم امکان کی ایک مخلوق کی حیثیت میں اگر ہم نے اللہ کی ان سرکاری خبروں سے صرف نظر کر کے ذات واجب تعالیٰ شانہ کی خصوصیات اور اس کے اوصاف معلوم کرنے کے لئے اندھیرے میں عققل کے تیر چلنے بھی تب بھی ایک ممکن کی پرواز فکر عالم امکان کے دائرہ سے باہر نہیں جاسکتی۔ زیادہ سے زیادہ اللہ کو اپنے سے برتر مگر اپنے ہی جیسا سمجھ سکتے ہیں۔

پھر جس طرح انسانی ہاتھ سے تراشی ہوئی مورقی اللہ نہیں ہو سکتی

اسی طرح عقل و خرد کا اختراعی مرقع اور فکر انسانی کا تراشا
 ہوا جسم اور یہ عقل اللہ کیسے ہو سکتا ہے ۔
 اے عقل دلائل پیش نہ کر اثبات و جو دباری میں
 اللہ کو بھی ایک بت نہ بنا اس دنیا کے بتخانے میں
 حاصل یہ کہ اسماء حسنیٰ اور اللہ کے صفاتی نام شاہی اعلان
 اور سرکاری خیموں کا درجہ رکھتے ہیں اور انہی کے ذریعہ اور واسطہ
 سے ہمیں اللہ کی ذات و صفات کی معرفت حاصل ہوتی ہے لیکن
 اسماء الہیہ اور صفاتی ناموں کی افادیت اور تاثیر صرف ہماری آگاہی
 اور واقفیت تک ہی محدود نہیں ہے ۔

حکیم کی حد سے پرے بندہ مومن کے لئے
 لذت مشرق بھی ہے لغت و بیدار بھی ہے
 بلکہ ہر صفتی نام اور ہر اسم الہی اپنی اپنی جگہ ایک مستقل حکم عمل
 اور مستقل پیغام اصلاح بھی ہے۔ حکیم بیان اور بلاغت کے ماہرین
 علمائے کلمہ کے کہ ہر اعلان اور خبر کا ظاہر خبر ہے مگر ہر خبر اور اطلاع
 کا ایک مقصد ہوتا ہے اور وہ اشارہ ہے۔ یعنی وہ ہی مقصد
 حکم و ہدایت اور پیغام عمل ہے جیسے۔

کل من علیہا فان
 کائنات کی ہر چیز فانی ہے۔
 خبر ہے۔ لیکن مقصد خبر یہ ہے کہ دنیا کے فانی سے دل نہ لگاؤ اور
 باقی و دائم آخرت کو نصیب العین بناؤ۔ عذاب جہنم خبر ہے۔ مقصد خبر
 اس سے بچنے کی ہدایت ہے۔ جنت و اہل جنت کے حالات خبر ہیں مقصد
 خبر نیک کاموں کی طرف ترغیب ہے۔ کسی بے ادب اولاد کو باپ
 کی طرف سے یہ خبر دنیا کہ میں تمہارا باپ ہوں صرف خبر اور واقعہ کا اظہار
 ہی نہیں ہے بلکہ یہ حکم و ہدایت بھی اسی میں مضمر ہے کہ تم میری تعظیم کرو

وغیرہ وغیرہ۔

چنانچہ اسماء الہیہ اور اسماء حسنیٰ ایک طرف ناواقف و نااہل انسانوں کو اللہ کے اوصاف و کمالات کی جھلک دکھا کر آشنائے حقیقت بنانے میں تو دوسری طرف کمالاتِ خداوندی کا عملی پیکر بننے اور صفاتِ الہیہ کا نمونہ بننے کی دعوت اور ہدایت بھی دی جا رہی ہے۔

حدیث میں آتا ہے۔

یے تک اللہ کے تالوے نام

أَنَّ لِلَّهِ تِسْعَةً وَتِسْعِينَ

اسمیں جو انہیں محفوظ کر لے گا

أَسْمَاءً مِّنْ حِفْظِهَا دَخَلَ

وہ جنت میں داخل ہوگا۔

الْجَنَّةِ

محققین علماء و ناموں کو محفوظ کرنے کے سلسلہ میں لکھا ہے

کہ مقصد صرف زبانی یاد کرنا ہی نہیں ہے بلکہ اس سے آگے ان

اسماء الہیہ کے ساتھ تخلیق و تشبہ حاصل کرنا بھی ہے۔ حق تعالیٰ اپنی

صفتی اسماء کا ذکر فرما کر یہ حکم دے رہے ہیں کہ اسے انسان اپنے

جسم ہے کہ کوئی مجھے دیکھ سکے نہ چشم و ابرو اور دست پا نہ وہیں کہ

ان سے میرے کمالات و اوصاف کا گہور نظر آسکے۔ اس لئے ہم نے

اپنے محاسن اور اپنے کمالات کی جلوه نمائی کے لئے انسان کو اپنا

آئینہ بنایا ہے۔ کسی عارف نے اس مفہوم کو خوب ادا کیا ہے

تو ذرہ میں مہر جہاں آراہیم

در صورتِ قطرہ سر بسر دریاہیم

مایافتہ ایم وائیکہ کنشس مایم

گویند کہ نہ ذات او نتوان یافت

یہی مطلب ہے اس حدیث کا جس میں اللہ کی صورت پر

انسان کی پیدائش کا ذکر ہے۔

یعنی اللہ نے آدم را انسان کو اپنی

إِنَّ اللَّهَ خَلَقَ آدَمَ عَلَى

صورتِ زینت پر پیدا فرمایا ہے

صُورَتِهَا

یعنی جو صفات الہیہ کا نظارہ کرنا چاہے وہ انسان میں ان کی جھلک دیکھ سکتا ہے۔ اسی لئے انسان کو صفات خداوندی کا منظر انہم کہا گیا ہے کہ صفات درحقیقت اللہ کی ہیں صرف ان کا ظہور اور جلوہ اس آئینہ میں نظر آتا ہے۔

ستوار ہے کس درجہ بگڑے ہوئے کو
مجھے دیکھ آئینہ یارہوں میں

یعنی سارا جلوہ محبوب کے حسن کا ہے۔ آئینہ کا کوئی کماں نہیں محبوب اگر سامنے سے ہٹ جائے تو آئینہ شیشے کے ٹکڑے کے سوا کچھ نہیں ہے، حدیث میں آتا ہے۔ تَخْلُقُوا بِأَخْلَاقِ اللَّهِ اے انسانو! اللہ کے برتاؤ اس کے کمالات اور اس کی صفات کا رنگ اپنی عملی زندگی میں پیدا کرو تاکہ منظریت و خلافت کا پورے طور پر اظہار ہو سکے۔

پس سورہ فاتحہ کے آغاز میں جتنی صفات الہیہ اسماءِ حسنیٰ یا القاب ذکر کئے گئے ہیں وہ خصوصیات خداوندی کا پتہ بھی دیتے ہیں اور تخلیق و تشبیہ کی دعوت بھی۔

”الحمد لله“ میں اللہ کی صفت محمودیت کا اظہار بھی ہے اور یہ اشارہ بھی کہ ایک مومن کو ہر برائی اور مذمت سے الگ ہونا چاہئے اور وہ نیکیاں اور اچھائیاں اپنے میں پیدا کرنی چاہئیں جن سے محمودیت کی شان جھلکتے لگے ”رب العالمین“ میں اللہ کی ہمہ گیر صفت ربوبیت کا اعلان بھی ہے اور ہمارے لئے یہ ہدایت بھی کہ اپنی صلاحیت و سکت کے مطابق جس قدر ممکن ہو سکے دوسرے کی ضرورت و حاجت میں سہارا لگانا چاہئے تاکہ ربوبیت باری کی تجلی ہماری پیشانیوں پر چمکتی ہوئی نظر آئے ”رحمن ورحیم“ میں اللہ

کی رحمت ورافت کا ذکر بھی ہے اور ہمارے لئے یہ حکم بھی کہ اِرْحَمُوا
مَنْ فِي الْأَرْضِ يَرْحَمَكُم مِّنْ فِي السَّمَاءِ ۝

خدا مہربان ہو گا عرش پر
کرو مہربانی تم اہل زمین پر
» مَا لِكِ يَوْمَ الدِّينِ « میں اللہ کی صفت عدل اور اسکی منصفانہ
شان کا اظہار بھی ہے۔ اور تخلیق و تشبیہ کی بنا پر ہمارے لئے یہ فرمان
بھی ہے کہ عدل و انصاف کو اپنا شعار بنا لو اور ظلم و جور سے اپنے کو دور
رکھو تاکہ انسانوں کی پیشانیوں سے اللہ کی شان عدل کا نور چمکتا
ہوا نظر آئے۔

پس کامل درجے کا مسلمان وہ ہی ہے جو صحیح معنی میں صفات
الہیہ کا مظہر ہو اور رد تخلقوا باخلاق اللہ، کا منونہ ہو۔ حدیث میں
اہل اللہ اور خاصانِ خدا کی یہ تعریف کی گئی ہے۔
حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

خَيْرَكُمْ الَّذِينَ إِذَا رُؤُوا
ذَكَرُوا اللَّهَ ۝
تم میں سب سے بہتر وہ لوگ ہیں
جنکو دیکھنے سے خدا یاد آئے ۝

اسی لئے ایسے علمائے ربانیین اور اہل اللہ کو حجتہ الشرفی
الارض (زوئے زمین پر اللہ کی دلیل و حجت) کہا جاتا ہے کہ یہ حضرات
صفاتِ خداوندی کا مظہر اور کمالاتِ الہیہ کا چلتا پھرتا منونہ ہوتے
ہیں جن کو دیکھ کر غیر شعوری طور پر اللہ سے لوگ جاگی ہے، اسی
حقیقت کو علامہ اقبال مرحوم نے اس انداز میں بیان کیا ہے ۝

تیرا جلال و جہاں مردِ خدا کی دلیل
وہ بھی جلیل و جلیل تو بھی جلیل و جلیل

فرویانہ تعارف

اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَ اِيَّاكَ
اَسْتَعِيْنُ
ہم صرف تیری ہی عبادت کرتے
ہیں اور صرف تجھ ہی سے مدد مانگتے ہیں

سورہ فاتحہ یعنی حق تعالیٰ کی پہلائی ہوئی فرویانہ عرضی کے جملہ
مضامین پانچ عنوانات یا پانچ ابواب پر تقسیم کر دیے گئے تھے
پہلا اور ابتدائی یا یہ فرویانہ عرضی کے شاہانہ القاب یعنی اسماء حسنی
اور صفات الہیہ سے متعلق تھا جو حسب توفیق اور بقدر ضرورت
تفصیل کے ساتھ پیش کیا جا چکا۔ اور اب اس سلسلے کا دوسرا باب
یا دوسرا مضمون شروع کیا جا رہا ہے۔ جو عرضی گزار بندہ کی نیابت
مندی اور اطاعت شعاری سے متعلق ہے۔ گویا پہلا باب صفات
الہیہ کا تھا اور یہ دوسرا باب بندگی و غلامی کا ہے۔ پہلے یا پہلی
ربوبیت پاری کا تعارف تھا۔ اور دوسرے باب میں انسان
کی عبودیت کا تعارف ہے۔

پہلے باب میں توحید کا ذکر تھا، دوسرے باب میں مقصد توحید
توحید یعنی عبادت کا ذکر ہے۔ یہ دونوں ابواب مضامین اور عنوانات
کے اعتبار سے اگرچہ الگ الگ اور مستقل ہیں مگر معنوی لحاظ سے
دونوں میں اتنا گہرا اور خصوصی ربط و تعلق ہے کہ گویا دونوں
میں صرف تعبیر اور الفاظ ہی کا فرق ہے۔ خلاصہ اور حاصل دونوں
کا ایک ہے۔ کیونکہ صفات الہیہ کا تعارف ہو یا انسان کی شان
عبودیت کا، معرفت حق ہو یا معرفت خلق، ربوبیت کا بیان ہو یا
عبودیت کا، اللہ کی شان حاکمیت کا ذکر ہو یا بندگی محکومی

اور غلامی کا مقصد سب کا عابد و معبود میں کامل امتیاز اور خالق و مخلوق میں واضح اور نمایاں فرق ظاہر کرنا ہے۔

عَبَادًا تَنَاسَتِي وَحَسَنًاكَ وَاحِدًا
وَكَكُلِّ إِلَى ذَاكَ الْجَمَالِ يَشِيرُ

اور یہ کلی امتیاز اور فرق اللہ کے اسماء حسنیٰ اور صفات کاملہ سے بھی اسی طرح نمایاں ہوتا ہے۔ جس طرح بندہ کی شان بندگی اور اس کی عبودیت سے نکھری ہوئی توخیر نظر آتی ہے۔ معرفت الہیہ میں عنوان اگر چہ الہی اور خداوندی ہے۔ مگر درحقیقت اس آئینہ میں انسان کی عبودیت کے قدر و حال دکھائے جا رہے ہیں۔ اور معرفت عبودیت کا عنوان اگر چہ قدویانہ و نیاز مندانہ ہے۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ اس پردے میں آقائے حقیقی اور خداوند قدوس کے کمالات کی جلوہ نمائی اور تجلی مقصود ہے۔

انداز گفتگو نے دھوکے دیئے ہیں اور نہ

نغمہ ہے بڑے بلبیل بو پھول کی چہک ہے

مقصد و خلاصہ کی اس وحدۃ کا اظہار سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے الفاظ میں یوں فرمایا ہے۔

جس انسان نے خود اپنے کو پہچان لیا

تو فی الواقع اس نے اپنے رب کو پہچان لیا

مَنْ عَرَفَ نَفْسَهُ فَقَدْ

عَرَفَ رَبَّهُ

یعنی معرفت عبودیت سے ربوبیت کی معرفت حاصل ہوتی ہے اور معرفت ربوبیت سے عبودیت کی۔

دونوں ابواب کے اس باہمی گہرے ربط اور تعلق سے کلام خداوندی

کی لطافت، بے ساختگی، اور اس کے کمالِ اعجاز کا اندازہ ہوتا ہے

کہ رَأْيَاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ کے دو جملوں کے اس

قدرتی اور قطری تاثر کا اظہار ہے جو سابقہ پانچ صفات الہیہ کو سنکر ایک سلیم العقل اور صحیح الحواس انسان پر ہونا چاہئے۔ کیونکہ صفات الہیہ سے عظمت و جلال، محبت و ہیبت کے ملے جلے جذبات جب انسان کے دل و دماغ پر چھائے تو اس نے فوراً تسلیم خم کر دیا اور معاً اپنے سجدہ تذل سے اللہ کی عظمت و کبریائی کا اعتراف کیا۔ حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے لکھا ہے کہ

دو ایسے پہلوانوں میں کشتی ہو رہی تھی جو ایک دوسرے کے حال سے واقف اور متعارف نہ تھے۔ دوران کشتی کسی نے ایک پہلوان کے کان میں یہ بات ڈال دی کہ مقابل پہلوان رستم زماں ہے اور تمام پہلوانوں کا استناد ہے۔ وہ پہلوان یہ سنتے ہی کانپنے لگا اور دہشت کھا کے زمین پر گر گیا۔ اگر انسان اپنے ہی جیسے ایک انسان کی بڑائی و برتری سے دہشت کھا کر زمین پر گر سکتا ہے تو کیا انسان اللہ کی عظمت و کبریائی اور اس کی شان و جلال سے مغلوب ہو کر اس کے قدموں میں نہیں گر سکتا؟

حدیث میں آتا ہے کہ جب کوئی بندہ سجدہ کرتا ہے تو بندہ کا سر اللہ کے قدموں میں ہوتا ہے۔

یہاں سے یہ بات بھی ثابت ہو گئی کہ اللہ کی حقیقی معرفت گیر سے رنگے ہوئے کپڑوں کے رنگ کا یا ظاہری خرقہ پوشی اور سر تراشیدہ ہیبت قلندری کا نام نہیں ہے بلکہ انسانی دل و دماغ پر صفات الہیہ کے اس سچے رنگ کا نام ہے جو انسان کو اللہ کے قدموں میں گرا دے سجدہ میں جھکا دے اور سر تا پا اطاعت بتا دے۔

رگوں میں دوڑنے پھرنے کے ہم نہیں قائل
جو آنکھ ہی سے نہ ٹپکا وہ پھر ہو کیا ہے

اور ساتھ ہی ساتھ یہ حقیقت بھی واضح ہو گئی کہ عبادت وہ ہی عبادت کہلانے کی مستحق ہے جس میں اللہ کی عظمت و کبریائی اور اس کا جلال و جمال چہرہ کی آنکھوں سے نہیں دل کی آنکھوں سے نظر آ رہا ہو اور ہیبت و عظمت کے اثرات ہمارے جسم و بدن سے ظاہر ہو رہے ہوں۔ عبادت کا یہ مقام اور یہ درجہ سب سے زیادہ بلند اور سب سے زیادہ افضل ہے کہ جس میں نہ امیدِ ثواب ہے اور نہ اندیشہ عقاب بلکہ محض شانِ الوہیت کا تقاضا اور اظہارِ عبودیت کا جذبہ کارفرما ہے۔

در بدن داری اگر سوزِ حیات
ہست معراج مسلمان در صلوة
در تہ داری خون گرم اندر بدن
سجدہ تہنیت جز رسم کہن

بندہ کی عبودیت یا فدویانہ تعارف کا یہ دوسرا باب جس طرح پہلے باب کا قدرتی اور فطری نتیجہ اور اثر ہے اسی طرح یہ باب آئیوالمے تیسرے باب کی تمہید اور اس کا دیباچہ بھی ہے جس میں حرفِ بدعا اور درخواست کا اصل مقصد پیش کیا جا رہا ہے۔ کیونکہ درخواست کی قبولیت اور عرضی کی منظوری میں عرضی گزار کی طرف سے اظہارِ نیاز مندی و وقارِ شعاری کو برادخل ہے۔ اسی لئے «إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ» میں طرزِ عبارت اور اندازِ کلام بھی بدل دیا گیا شاہی القاب اور صفاتِ الہیہ میں اندازِ کلام غالباً نہ تھا۔ کیونکہ صفات کا مقصد ثنا ہے اور تعریف کے لئے غالباً نہ عنوان بہتر ہے، اور «إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ» تمہیدِ سوال ہے اور سوال و دعا کے لئے خطاب و حضوری اندازِ کلام افضل ہے۔

کیونکہ سخی و کریم آقا کی شرافت و حرقت اور کربانہ غیرت سائنے پھیلے ہوئے دستِ سوال کو کبھی رد نہیں کر سکتی۔ اسی لئے انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام نے بھی اپنی دعاؤں میں خطابی عنوان اور

حضورِ اندازِ کلام اختیار فرمایا ہے۔ مثلاً حضرت آدم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اکلِ شجرہ کی لغزش پر اللہ سے دعا کی اور معافی کے خواستگار ہوئے۔

رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنفُسَنَا وَإِن لَّمْ تَغْفِرْ لَنَا وَتَرْحَمْنَا لَنَكُونَنَّ مِنَ الْخَاسِرِينَ۔
 اے ہمارے پروردگار ہم نے اپنی جہازوں پر ظلم کیا ہے اور اگر آپ نے ہماری پردہ پوشی نہ کی اور ہم پر رحم نہ فرمایا تو یقیناً ہم نقصان اٹھانے والے ہوں گے۔

دوسری جگہ حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اور حضرت اسماعیل علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دعا ہے۔

مَنْ يَتَّقِنَا نَقْبَلْ مِنْهَا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ، سے قبول فرما کہ تو بیشک سننے والا، جاننے والا ہے۔
 اے ہمارے پروردگار ہماری جانبِ قَدْوِیَانہ تعارف اور معرفتِ عبودیتہ کے اس دوسرے باب میں صرف دو جملے ہیں ایک "ایاک نعبد" دوسرا "ایاک نستعین" پہلا جملہ عبادت سے متعلق ہے اور دوسرا استعانت سے۔ تشریح اور دو لوگوں جملوں کی تشریح ضروری ہے

"ایاک نعبد" ہم صرف تیری ہی عبادت کرتے ہیں (والے جملے میں عابد، معبود، اور عبادت تینوں کا ذکر ہے۔

مفسرین علماء نے لکھا ہے کہ اظہارِ نیاز مندی کے اس موقع پر نہ خود کو پیش پیش رکھنا مناسب ہے اور نہ اپنی عبادت کو۔ کیونکہ اس میں اپنی یا اپنے عمل کی برتری اور بڑائی ظاہر ہوتی ہے۔ اور یہ تکبر و نخوت ہے جو اظہارِ عاجزی کے موقع پر کسی طرح موزوں نہیں ہے اس لئے معبود کو سب سے پہلے ذکر کیا گیا اور عابد و عبادت کو مؤخر کیا گیا۔

چنانچہ "ایک نعید" میں لفظ "ایک" جس میں اللہ کو خطاب کی اس کی تقدیم میں حق تعالیٰ کی تقدیم اور اس کا احترام بھی ہے اور معنوی اعتبار سے تخصیص اور حصر بھی، حصر ایک اصطلاحی لفظ ہے جس کا خلاصہ کسی مفہوم کی تخصیص اور معنی کی حد بندی کر دینے کے ہیں۔ جس کے لئے عربی میں مستقل کلمات حصر بھی ہیں اور اس کا ایک طریقہ یہ بھی ہے کہ کلام کی ترتیب میں اس طرح رد و بدل کر دیا جائے کہ بعد والا جزو پہلے کر دیا جائے اور پہلے والا جزو بعد میں اس سے مفہوم میں تخصیص و تحدید پیدا ہو جاتی ہے۔ اور عربی میں یہ طریقہ عام ہے۔ ایک واقعہ منقول ہے کہ ایک شخص نے کسی راہ گزر کو گالی دی۔ راہ گزر نے سن کر خاموشی اختیار کی۔ گالی دینے والے نے آگے بڑھ کر کہا "ایک اعنی" میرا مقصد صرف تجھی کو گالی دینا تھا۔ راہ گزر نے جواب دیا "و عنک اعرض" میرا مقصد بھی صرف تجھ ہی سے منہ پھیرنا تھا۔ علی ہذا "ایک نعید" میں بندگی اور عبادت کو ذاتِ خداوندی کے ساتھ شخص و محدود کر دیا گیا ہے۔ گویا کہ بندگانِ خدا اللہ کی بارگاہ میں کہہ رہے ہیں "نعیدک ولما نعید سواک" یعنی ہم تیری عبادت کرتے ہیں اور تیرے سوا کسی کی عبادت نہیں کرتے۔ عبادۃ و معبود کے علاوہ اس جملہ کا تیسرا جزو عابد اور عرضی گزار سے متعلق ہے۔

حضرات مفسرین نے لکھا ہے کہ عابد و عرضی گزار فرد واحد ہونے کے باوجود صیغہ جمع کے ساتھ یعنی اجتماعی انداز میں عبادہ اور درخواست کو پیش کر رہا ہے، کیونکہ انفرادی انداز میں انانیت اور خود پسندی کا شائبہ نظر آتا ہے جو کہ مضمون مناجات و دعا کے مناسب ہے اور نہ خود بندہ کی ذریعہ حیثیت کے لئے کسی طرح

موزوں۔ البتہ صیغہ جمع میں فروتنی و خاکساری کا اظہار بھی ہے اور قبولِ درخواست کے لئے جاذب اور مؤثر بھی، گویا کہ ایک بندہ انفرادی حیثیت میں اپنی عیادت اور اپنی عرضی کسی طرح قابلِ پذیرائی نہیں سمجھتا اس لئے خاصانِ خدایہ، انبیاءِ کرام اور کبارِ عظام سب کے ساتھ شامل کر کے عرضی کو پیش کر رہا ہے کہ اے اللہ اگر یہ درخواست تنہا قابلِ غور اور قابلِ پذیرائی نہیں سمجھتا تو دوسروں کی قابلِ قبول عرضیوں کے ساتھ اس کو بھی قبول فرما۔

سلاطین و بادشاہوں کا یہ شیوہ رہا ہے کہ خالص اور سچے موتیوں کو خریدنے کے وقت موتیوں کے ساتھ وہ دھاگا بھی قبول کر لیتے ہیں جس میں وہ کارآمد اور سچے موتی پروئے ہوئے ہوتے ہیں کسی عارف نے خوب کہا ہے۔

می پذیرند بدایاں را بہ طفیل نیرکان

گشتہ واپس نیدہر کہ لہری خرد

اسی لئے عبادت و دعا کے مواقع میں اجتماعیت اور جماعت کی بڑی فضیلت اور اہمیت ہے حضورِ اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گواہی ہے۔

جماعت کی نماز میں پہلی تکبیر اللہ کے
نزدیک دنیا و مافیہا سے بہتر ہے۔

أَلْتَكْبِيرَةُ الْأُولَى فِي صَلَاةِ
الْجَمَاعَةِ خَيْرٌ مِنَ الدُّنْيَا
وَ مَا فِيهَا۔

» ایک تعبیر، میں لفظ تعبد عبادت سے بنا ہے اور عربی لغت میں اسی کے قریب قریب لفظ عبودیت بھی ہے۔ اس سلسلہ میں ایک رائے یہ ہے کہ عبودیت کے معنی ہیں رفق اور غلامی جس کا تعلق انسانی ملکیت کے ساتھ ہے اور عبادت کے معنی ہیں طاعت و بندگی جس کا

تعلق صرف اللہ کے ساتھ ہے۔ اسی بنا پر عبید کے دو مفہوم ہیں اور عبید کی دو جمع عباد و عبید کے استعمال میں وہ فرق نمایاں اور واضح ہو جاتا ہے۔ عباد کی نسبت اور اس کا استعمال اسماء الہیہ کے ساتھ خاص ہے۔ اور عبید کی نسبت اور اس کا استعمال انسانوں کے لئے مخصوص ہے۔

قرآن پاک میں اللہ کے کریم النفس اور شریف بندوں کے

بارے میں ہے۔

رحمن کے خصوصی بندے وہ ہیں جو زمین پر متانت اور وقت کے ساتھ چلتے ہیں اور جب جہلاء ان کو چھڑتے ہیں تو سلامتی اور خاموشی سے گزر جاتے ہیں۔

وَعِبَادُ الرَّحْمَنِ الَّذِينَ يَمْشُونَ عَلَى الْأَرْضِ هَوْنًا وَإِذَا خَاطَبَهُمُ الْجَاهِلُونَ قَالُوا سَلَامًا

اسی طرح حق تعالیٰ نے اپنے مخصوص بندوں اور اہل ایمان کو اپنی مغفرت و بخشش اور رحم و کرم کی خوش خبری دیتے ہوئے فرمایا۔

اے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم آپ میرے بندوں کو بتا دیجئے کہ میں تمہاری بخشش و الارحمت کرنے والا ہوں۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقْوَاهُ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ

ایک جگہ ارجم الرحیم نے ان الفاظ میں بشارت دی ہے۔

اے میرے بندو! آج قیامت کے دن نہ تم پر کوئی خوف طاری ہوگا، نہ تمہیں کوئی رنج و غم ہوگا۔

يَا عِبَادِ لَا خَوْفٌ عَلَيْكُمْ الْيَوْمَ وَلَا أَنْتُمْ حَزِينُونَ

اللہ کے اطاعت گزار بندوں کی ارواح سے قیامت کے روز

خطاب کر کے فرمایا جائے گا
فَاذْكُرِي فِي عِبَادِي وَادْعِي
جَنَّتِي

اے مطہن روح تو میرے نیک بندوں
میں شامل ہو جا اور میری پیدا کردہ
جنت میں داخل ہو جا۔

اور لفظ عید کا استعمال سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد
گرامی میں ہے۔

الْإِنْسَانُ عَابِدٌ لِّحَسَنِ
انسان احسان کے غلام ہے۔
اس سلسلے کی دوسری رائے یہ ہے کہ عبادت اور عبودیت دونوں
ہم معنی اور مترادف ہیں جس کے معنی غلامی کے ہیں اور اللہ کی بندگی
بھی حقیقت میں غلامی کی وہ اعلیٰ قسم ہے جس کے بعد غلامی کا کوئی
تصور نہیں۔

اس لغوی معنی کے علاوہ عبادت کے اصطلاحی معنی اور اس کا
اصطلاحی مفہوم بھی ہے جس کی تعبیر اور جس کے طریقے ہر مذہب و ملت
نے اپنی اپنی روایات اور دینی روح کے مطابق اختیار کئے ہیں، اور
اسلام کے علاوہ عام طور پر عبادت کے لوازم یا عبادت کے چتر
مخصوص مظاہر کو اصل عبادت قرار دیا گیا ہے۔ لیکن دین اسلام
میں چتر مخصوص مظاہر عبادت یا پوجا پاٹ کے ظاہری مراسم کو
حقیقت عبادت نہیں قرار دیا گیا بلکہ عبادت ایک ایسی ہمہ گیر وسیع
حقیقت کا نام ہے جو زندگی کے ہر شعبہ پر حاوی اور حیاتِ انسانی
کے ہر پہلو کو شامل ہے۔ اور مذاہب عالم اور اسلام کے مابین مفہوم
عبادت کا یہ فرق دراصل اس حقیقت پر مبنی ہے کہ ادیان عالم اور
جملہ مذاہب انسانی زندگی کا جزو اور ضمیمہ ہیں۔ ان کی ہدایات
مخصوص شعبہ کے حیات تک محدود ہیں اور بہت سے شعبے دین و

مذہب کی ہدایت و گرفت سے آزاد ہیں۔ اور دین اسلام کل زندگی کا لائحہ عمل اور ضابطہ حیات ہے جس کی ہدایت اور حکم سے انسان کا ایک سانس بھی آزاد نہیں ہے۔ اس کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ دوسرے مذاہب کی عبادت چند مرسم و مظاہر تک محدود ہے۔ اور اسلام کی عبادت کا مفہوم ہمہ گیر اور محیط ہے۔

اسلام میں عبادت کے اصطلاحی معنی کی تشریح سے پہلے خود لفظ عبادت کے تجزیے اور اس کے متعلقات کی تعین ضروری ہے اس لفظ کے متعلقات میں ایک خود عمل عبادت ہے۔ دوسرا وہ جس سے عمل عبادت کا صدور ہو یعنی عابد۔ اور تیسرا وہ جس کے لئے عمل عبادت کیا جائے یعنی معبود۔ پس کس عمل کو عبادت کہہ سکتے ہیں؟ اور عابد کسے کہا جاسکتا ہے؟ اور معبود کون ہو سکتا ہے؟

ان تینوں متعلقات کی تعین ضروری ہے کیونکہ بندہ کا ہر عمل عبادت اور بندگی نہیں ہے کہ کبھی وہ اپنے آقا کے ساتھ شکر اور شہرہ بھی کرتا ہے۔ ہر فرماں بردار اور اطاعت گزار عابد نہیں کہلاتا جیسو شمس و قمر، لیل و نہار کی گردش میں سرگرداں ہیں اور درخت نمیں حکم میں تصویر بنے کھڑے ہیں اور نہریں تنگ و تاز میں منہمک ہیں مگر یہ عابد نہیں کہلاتے کہ اس میں ارادہ و اختیار شامل نہیں ہے علی ہذا الصنام و کواکب کی پرستش کی جاتی ہے، چانور اور درخت کی پوجا کی جاتی ہے۔ لیکن انسانی ہاتھ کے تراشیدہ بت اور دوسرے مصنوعی معبود خود ذلیل و محتاج اور عاجز و درماندہ ہیں معبود ہونے کے اہل نہیں۔

معرفتِ عبودیت یا عرضی گزار کے فرویانہ تعارف کے سلسلہ میں عبادت کے تین ضروری متعلقات یعنی عمل عبادت، عابد اور معبود

کی طرف اشارہ کیا گیا۔ اور انہیں تین متعلقات کی صحیح تعیین کا نام اصطلاحی عبادت ہے۔

مفسرین علماء نے عام طور پر غایتہ تذل اور غایتہ الخضوع کے الفاظ سے اصطلاحی عبادت کی تشریح فرمائی ہے۔ جس کا مطلب انتہائی تابعداری اور انتہائی پستی کے ہیں اور یہ بھی اپنی جگہ صحیح اور درست ہے مگر یہ تصویر عبادت کا صرف ایک رخ ہے۔ جس میں عبادت کی تعیین ہے۔ لیکن عابد و معبود کی تعیین نہیں ہے۔ چنانچہ تصویر کا دوسرا رخ یہ ہے کہ اس پستی اور تذل کا اظہار کس کے سامنے اور کس کے لئے ہو۔ اور یہ کہ وہ کس کی طرف سے ہو۔ اس لئے محققین علماء نے اصطلاحی عبادت کی نہایت جامع اور کمال تعریف اس طرح کی ہے کہ اپنے ارادہ سے ذلت و پستی کا وہ درجہ اختیار کرے کہ اس کے بعد پستی کا کوئی درجہ باقی نہ رہے اس ذات کے سامنے جس کی انتہائی عظمت و بڑائی کے بعد کسی کی عظمت نہ ہو، یہ اصطلاحی عبادت ہے۔ گویا آخری تذل، آخری عظمت اور ارادہ و اختیار۔ اصطلاحی عبادت کے یہ تین اجزاء ترکیبی ہیں اور ان کے مجموعہ کا نام عبادت ہے۔ پس اگر تذل و خضوع تو ہے مگر پستی کا آخری درجہ نہیں ہے جیسے کھڑے کھڑے سر جھکا دینا، یا دوزا تو ہو کر بیٹھنا یا رکوع کی طرح جھک جانا وغیرہ تو اس کا نام عبادت نہیں ہے۔ کیونکہ اس خضوع اور پستی کے بعد بھی اس سے زیادہ پستی کے اور درجے ابھی باقی ہیں اور وہ آخری درجہ جس کے بعد پستی کا کوئی درجہ نہیں صرف یہ ہے کہ جسم انسانی کے سب سے زیادہ عزت والے عضو یعنی سر کو جھکانے جھکانے زمین میں ڈال دیا جائے۔ اسی کا دوسرا نام سجدہ بھی ہے یا اسی طرح تذل و پستی کا یہ درجہ اگر بغیر ارادہ و

اختیار کے ظہور میں آئے تب بھی وہ عبادت نہیں ہے جیسے حق تعالیٰ نے قرآن کریم میں پتھر کے بارے میں فرمایا۔

وَإِنْ مِنْهَا لَمَا يَهْبِطُ مِنْ خَشْيَةِ اللَّهِ

اور حقیقت یہ ہے کہ بعضے پتھر اللہ کے ڈر سے نیچے گر پڑتے ہیں۔

پتھر کا زمین میں گرنا غیر اختیاری اور غیر ارادی ہے کیونکہ انسان اور جن کے علاوہ کسی میں قصد و ارادہ کی قوت اور صلاحیت موجود نہیں ہے۔ البتہ وہ احساس اور شعور موجود ہے جس سے خوف خدا اور خشیت الہی پیدا ہوا اور یہ شعور و احساس درجہ بدرجہ حیوانی نباتات اور جمادات حتیٰ کہ کوکب و سیارات میں بھی موجود ہے جس کی وجہ سے وہ اپنے خالق کو پہچانتے بھی ہیں اور اس کی بارگاہ میں تسبیح و تحمید کے نغموں سے بندگی کے آداب بھی بجالاتے ہیں۔ حق تعالیٰ نے قرآن کریم میں اس حقیقت کی خبر ان الفاظ میں دی ہے۔

اے مخاطب! کیا تجھے یہ بات معلوم نہیں کہ اللہ کے سامنے وہ سب عاجزی کرتے ہیں جو آسمانوں اور زمین میں ہیں۔ اور سورج اور چاند ستارے اور پہاڑ درخت اور چوپائے اور بہت سے آدمی بھی اور بہت سے ایسے ہیں جن پر عذاب ثابت ہو گیا ہے۔

أَلَمْ تَرَ أَنَّ اللَّهَ يَسْجُدُ لَهُ مَنْ فِي السَّمَاوَاتِ وَمَنْ فِي الْأَرْضِ وَالشَّمْسُ وَالْقَمَرُ وَالنُّجُومُ وَالْجِبَالُ وَالشَّجَرُ وَالدَّوَابُّ وَكَثِيرٌ مِنَ النَّاسِ وَكَثِيرٌ حَقَّ عَلَيْهِمُ الْعَذَابُ

دوسری جگہ ارشاد فرمایا۔

وَإِنْ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا يَسْبُغُ بِحَمْدِكَ وَلَكِنْ لَا تَفْقَهُونَ

اور کوئی چیز ایسی نہیں ہے جو اللہ کی حمد نہ کرتی ہو اور اس کی پلکی نہ

تسبیح و تہجد، پسان کرتی ہو۔ مگر یہ کہ تم ان کی تسبیح اور زبان کو نہیں سمجھتے۔

علیٰ ہذا اگر اس تذلل و خضوع اور تواضع و پستی کا اظہار عظمت

بے نہایت اور آخری بڑائی کے سامنے نہ ہو بلکہ ہر کہ و مہ کے آگے

جہرہ سائی کی جائے یا ہر منفعت و مفاد کے آگے پیشانی جھکا دی

جائے تو یہ بھی اصرطلاحی عبادت کہلانے کی مستحق نہیں ہو کیونکہ

انسان جملہ مخلوقات میں خود ہی افضل و برتر ہے۔ اب اللہ

کے سوا جس مخلوق کے آگے بھی انسان سر جھکائے گا وہ لامحالہ

انسان سے کمتر ہوگی اور عبادت و بندگی اصل میں عظمت و

کبریائی کے قدموں پر تذلل و پستی کے اظہار کا نام ہے۔ نہ کہ پستی

کے قدموں پر عظمت و کبریائی کو بھینٹ چڑھانے کا

پانی پانی کر گئی مجھ کو قلندری یہ بات

جب جھکا تو غیر کے آگے نہ من تیرا نہ تن

عبادت کے مذکورہ بالا تین اجزاء ترکیبی کی تفصیل و تشریح

سے یہ حقیقت واضح ہوگئی کہ دنیا کی جس قوم اور جس ملت میں سر کو

زمین میں ٹیکنے اور سجدہ کرنے کی بندگی نہیں ہے۔ وہ عبادت

کی حقیقت اور اس کی روح سے بالکل نا آشنا اور محروم ہے

اور اس کو حق نہیں ہے کہ یہ دعویٰ کرے کہ اس کے دین میں بھی

عبادت ہے۔ یہ کثرت اور فضیلت بھی صرف دین اسلام اور ملت

محمدیہ کو حاصل ہے کہ اس نے نماز کے ذریعہ دنیا کے انسانوں کو عبادت

کی روح اور اس کی حقیقت سے آگاہ کیا۔ اسلام کی تمام عبادت

میں یوں تو ہر عبادت، عبادت ہی کہلاتی ہے۔ مگر آخری تذلل و

خضوع اور انتہائی پستی کا جو مظاہرہ نماز میں ہے وہ دوسری

عبادتوں میں نہیں ہے۔ گویا عبادت خداوندی کا حقیقی منظر اور

مفہوم بندگی کا صحیح مفہود صرف نماز ہے اور نماز کے جملہ ارکان
 و اجزاء میں روح نماز سجدہ ہے۔ اسی لئے حالت سجود میں اللہ
 کا جو قرب اور مقام مقبولیت نصیب ہوتا ہے وہ اسلام کی کسی
 دوسری عبادت یا کسی دوسری حالت میں نہیں ہوتا۔
 حدیث میں آتا ہے کہ جب کوئی بندہ سجدہ کرتا ہے تو بندہ کا سر
 اللہ کے قدموں میں رکھا ہوا ہوتا ہے۔ ایک نادر پدہ مگر وقف و
 آشنائے عشق کے لئے اس سے زیادہ قرب کا اور کیا تصور ہو سکتا
 ہے کہ محبوب حقیقی نے اپنی چو کھٹ اور اپنے آستلنے پر نہیں بلکہ
 خاص اپنے قدموں پر ہمارے سروں کو جگہ دی۔ کسی شاعر نے قدموں
 کی اس لذت کو خوب بیان کیا ہے۔

جان ہی دیدی جگر نے آج پائے پار پر

غمر بھر کی بے قراری کو ترسار آ ہی گیا

حضرت جنید بغدادی رحمۃ اللہ علیہ سے کسی شخص نے دریافت
 کیا کہ حضرت اسجدہ کے شرائط کیا ہیں؟ شیخ نے جواب میں کہا
 کہ ہمارے لئے یا تمہارے لئے؟ سائل نے عرض کیا کہ سجدہ اور
 اس کے شرائط سب کے لئے یکساں ہیں۔ شیخ نے فرمایا نہیں ایسا
 نہیں ہے۔ اہل ظاہر کا سجدہ اور ہے اور حضرات صوفیائے کرام
 و عارفین کا سجدہ اور ہے۔ تمہارے سجدے کے شرائط یہ ہیں کہ
 پیشانی اور ناک کا نرم حصہ زمین پر ٹک جائے تو سجدہ صحیح ہو جاتا ہے
 مگر اہل معرفت اور صاحب حقیقت لوگوں کا سجدہ یہ ہے کہ جب
 سجدہ میں جائے تو جان دے کر واصل بہ حق ہوئے بغیر زمین کے
 سر نہ اٹھے، کیونکہ اللہ کے قدموں میں سے اپنا سراٹھا لینا تقرب
 الہی کے ساتھ ناقدری و ناقدر شناسی کا برتاؤ ہے۔ اور جان دینا

اس انعام کا حقیقی شکر یہ ہے حضرت جنید بغدادی رحمۃ اللہ
 علیہ نے فرمایا کہ

آں سجدہ کہ تن نہ ز سرے شود جدا

در کشور وفا گنہش نام کردہ اند

سجدہ کی اسی خصوصیت کی بناء پر حدیث شریف میں آتا ہے
 کہ ہر نفل نماز جو کھڑے ہو کر پڑھی جائے اس کا ثواب پورا ہے
 اور جو نفل نماز بیٹھ کر پڑھی جائے اس کا ثواب نصف ہے کیونکہ
 حالت قیام سے سجدہ میں جانا پورا سجدہ ہے اور بیٹھے بیٹھے سجدہ میں
 چلے جانا نامکمل اور آدھا سجدہ ہے۔ سجدہ میں حاصل ہونے والے
 تقرب الہی اور مقام قرب کے پیش نظر نماز کو مؤمن کی معراج کہا گیا
 ہے۔ "الصلوة معراج المؤمنین" نماز مؤمنین کی معراج ہے۔

گویا جس طرح معراج میں قرب حق کے وہ تمام مقامات حضور
 اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو حاصل ہو گئے جو میدان الرسل اور امام الانبیاء
 کے لئے ممکن تھے اسی طرح نماز میں بندہ کو قرب کے وہ تمام درجات
 مل جاتے ہیں جو ایک مؤمن کے لئے ممکن ہیں۔ پس نبی کے انتہائی
 قرب کا نام معراج ہے اور مؤمن کے انتہائی قرب کا نام نماز ہے

در بدن داری اگر سوز حیاة

ہست معراج مسلمان در صلوة

حاصل یہ کہ حقیقت عبادت غایت تذلل ہے اور غایت
 تذلل کا مظہر سجدہ ہے۔ لہذا حقیقی عبادت نماز ہے اور باقی دوسری
 عبادات کو تعمیل حکم کے معنی میں عبادت کہا جاتا ہے۔ پس جس ملت
 میں نماز مع سجدہ کی عبادت نہیں ہے اس میں گویا سرے سے عبادت
 ہی نہیں ہے

کسے کہ کشتہ نہ شد از قبیلہ ماتبت
لفظ عبادت کی اصطلاحی تشریح اور اس کے شرعی معنی سے یہ
بات بھی واضح ہو گئی کہ عبادت صرف اسی فرماں برداری اور اطاعت کو
کہا جائے گا جو ارادہ و اختیار سے کی جائے۔ اور جس کی تلقین قرآن و
سنت میں کی گئی ہے۔ اور جس فرماں برداری و تعمیل حکم میں ارادہ و
اختیار کا مطلق دخل نہ ہو۔ بلکہ حکم کی بجا آوری غیر ارادی و جبری طور
پر ہو تو وہ نہ لفظ عبادت کا مصداق ہے اور نہ شریعت اسلامیہ
کا مقصود۔ جیسے، چاند، سورج، بادل اور ہوا کہ سب کے سب اللہ
کے مقررہ احکام کی بجا آوری اور تعمیل میں لگے ہوئے ہیں۔ مگر وہ
تعمیل ارادہ و اختیار یا مرضی سے نہیں ہے بلکہ سب کے سب اللہ کے
قائم کردہ نظام قدرت میں جکڑے ہوئے اور مجبور ہیں اور ان کو
سرمو بھی خلافت و رزی کی قدرت نہیں ہے۔

آفتاب و ماہتاب اور جملہ کو ایک اگر سب مل کر چاہیں کہ اپنی
ضو فشانی اور نور پاشی کو روک لیں تو انہیں ہرگز اس کی قدرت حاصل
نہیں ہے۔ درخت اگر چاہیں کہ لینیٹ جائیں یا دریا اگر چاہیں کہ کھم
جائیں تو یہ کام ان کے اختیار سے باہر ہیں۔

اس تحقیق کا حاصل یہ ہے کہ حق تعالیٰ نے اس کائنات میں
دو نظام قائم فرمائے ہیں۔ ایک تکوینی۔ دوسرا شرعی۔ انکی دوری
تعبیر نظام قدرت۔ اور نظام شریعت کے عنوان سے بھی کی جاسکتی
ہے۔ عالم تکوین یا نظام قدرت سے اللہ کا وہ نظام مراد ہے جس
کا تعلق کائنات کے انتظامی امور اور آسمان و زمین کے نظام و انتظام
سے ہے۔ جیسے پیدائش اور موت، بارش برسانا اور ہوا چلانا، قحط
سالی اور رزق رسانی، بیماری اور شفا یابی وغیرہ وغیرہ قدرت الہی کا

یہ کارخانہ اور مشینت خداوندی کا یہ انتظامی عالم اللہ کے حکم اور بلائکہ اللہ کی وساطت اور ان کی خدمت گذاری سے چل رہا ہے ہر کام پر فرشتے مامور ہیں اور انتظامات عالم سے متعلق فرما بین خداوندی کی تعمیل کرتے ہیں اور اس انتظامی و تکوینی نظام میں کائنات ارضی و سماوی کا ذرہ ذرہ حتیٰ کہ انسان بھی اس طرح جکڑا ہوا اور پابند ہے کہ اس کے ہر ایما اور ہر حکم پر پیروی و اطاعت کے سوا کوئی چارہ نہیں ہے۔

ایں جاچزا میں کہ جاں بسیارند چارہ نیت ہم نہ موت کو مال سکتے ہیں اور نہ حیات کو رد کر سکتے ہیں۔ نہ ہوا پر اختیار ہے نہ بادل پر۔ نہ عرض پر قدرت ہے نہ شفا پر۔ اللہ کی طرف سے جس حالت و کیفیت کا اظہار ہو جائے ہم سب اس کی اطاعت پر مجبور ہیں۔ لیکن مجبوری کی یہ اطاعت نہ اصطلاحی عبادت ہے اور نہ شریعت اسلامیہ کی غرض و غایت۔

اور شریعتی عالم یا نظام شریعت سے وہ نظام خداوندی مراد ہے جس کا تعلق اللہ کے ان جائز و ناجائز، حلال و حرام اور صحتی نامرعی والے احکام شرع سے ہے۔ جن کی تعمیل و عدم تعمیل اور جن فرماں برداری و نافرمانی میں ارادہ و اختیار کو دخل ہے۔ اور جن کی تعلیم و تلقین کے لئے انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام دنیا میں بھیجے جاتے ہیں۔ جیسے نماز، روزہ، زکوٰۃ و حج، اخلاق و معاملات اور حقوق اللہ و حقوق العباد وغیرہ۔ پس بلائکہ اور فرشتے کائنات کے انتظامی امور میں اللہ کے فرستادہ اور قاصد ہیں اور انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام عقل و فکر، عقائد و اعمال اور اخلاق و کردار کی خدائی قدریں اور الہی حدود و تبتلاتے بلکہ ان حدود کو مطابق

تربیت دینے کے لئے تشریف لاتے ہیں۔ جیسا کہ خود حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی تشریف آوری کے بارے میں فرمایا۔
 اَللّٰهُمَّ بَعَثْ لَنَا مَكَارِمَ الْاَخْلَاقِ ہوں کہ مکارم اخلاق کی تکمیل اور اتمام کر دوں۔
 میں دنیا میں صرف اس لئے بھیجا گیا
 پندرہویں پارے کے آخر میں اور سولہویں پارے کے شروع میں حق تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت خضر علیہ الصلوٰۃ والسلام کا جو واقعہ بیان فرمایا ہے اس سے نکو نیتی و تشریحی اور انتظامی و بشرعی امور کا فرق نمایاں طور پر واضح ہو جاتا ہے۔

کسی شخص نے حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام سے دریافت کیا کہ آپ سے زیادہ علم والا بھی کوئی ہے؟ حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جواب دیا کہ میرے علم میں مجھ سے زیادہ علم والا کوئی نہیں ہے۔ اور یہ بات حقیقت کے عین مطابق تھی کیونکہ اللہ کے بعد روئے زمین پر نبی اور پیغمبر سے بڑا کوئی عالم نہیں ہوتا مگر حق تعالیٰ کو حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ جواب اس طرز سے پسند نہ آیا۔

جن کے رتبے ہیں سو ان کو سو مشکل ہے
 حق تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کو حکم دیا کہ آپ ہمارے ایک ایسے بندے کے پاس جائیں جس کو ہم نے ایسا مخصوص علم دیا ہے جو آپ کے پاس نہیں ہے اور وہ حضرت خضر علیہ الصلوٰۃ والسلام ہیں۔ جن کے علم کے بارے میں قرآن کریم کی شہادت ہے۔

اَتَيْنَاهُمْ رَحْمَةً مِّنْ عِنْدِنَا
 ہم نے اسے اپنے پاس سے رحمت

وَعَلَّمَنَا مِنْ لَدُنَّا عِلْمًا (و نبوت یا ولایت) دی تھی اور

اپنے پاس سے علم بخشا تھا۔

حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام حضرت خضر علیہ السلام

سے ملے اور کہا۔

هَلْ أَتَبَعَكَ عَلَىٰ آثِ
تُعَلِّمُنِي مِمَّا عَلِمْتَ رَشْدًا

کیا میں آپ کے ساتھ رہوں

اس شرط پر کہ آپ مجھے اس علم میں

سے کچھ سکھائیں جو اللہ نے آپ کو دیا ہے

حضرت خضر علیہ السلام نے کہا کہ آپ شوق سے میرے ساتھ

رہیں۔ مگر آپ میرے کاموں کو برداشت نہیں کر سکیں گے کیونکہ

آپ کے پاس حلال و حرام اور جائز و ناجائز کا علم ہے اور میرے

سیر و انتظامی اور تکنیکی امور ہیں۔ جن کا حلال و حرام سے کوئی

تعلق نہیں ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی طرف

سے یقین دلایا کہ میں انشاء اللہ ہر چیز برداشت کروں گا، اور

کوئی بات آپ کی مرضی کے خلاف نہ ہوگی چنانچہ باہمی اطمینان

کے ساتھ یہ دونوں حضرات چل پڑے۔ دریا کے کنارے پہنچے

تو ایک کشتی کھڑی تھی۔ کشتی والوں نے حضرت خضر علیہ السلام کو

پہچان لیا اور دونوں کو کشتی میں بٹھالیا۔ حضرت خضر علیہ السلام

اٹھے اور کشتی میں سے ایک تختہ توڑ کر نکال دیا۔ اور وہ کشتی

عجیب دار ہو گئی، حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس فعل

کو شرعی معاملات و تشریحی اصول کے خلاف سمجھا۔ کیونکہ کشتی

والوں نے مفت کشتی میں بٹھایا ہے تو احسان کا بدلہ احسان سے

ہونا چاہئے۔ نہ یہ کہ کشتی کو عجیب دار کر کے ان کے ساتھ

بدسلوکی اور بدخواہی کی جائے۔

حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کہا۔
 لَقَدْ جِئْتُ نَثِيئًا هَرًّا ۲۔
 یہ تو آپ نے بڑی عجیب سی بات کہی
 حضرت خضر علیہ السلام نے کہا دیکھئے جو کچھ میں نے کہا تھا وہی
 ہوا کہ آپ صبر نہ کر سکتے۔ اور انتظامی اور تکوینی امور کو تشریحی
 ضابطہ اخلاق کی کسوٹی پر پرکھنے لگے۔

حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی بھول چوک کی
 معذرت چاہی اور پھر دونوں ساتھ ساتھ چل دیئے۔ ایک بستی اور
 گاؤں میں پہنچے جہاں چھوٹے بچے گلی میں کھیل رہے تھے حضرت
 خضر علیہ السلام آگے کو بڑھے اور ایک معصوم بچے کو جان سے
 مار ڈالا حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام جن کی نظر
 شریعت کے ضابطہ اور قانون پر ہے بڑے بے چین ہو گئے اور
 فرماتے لگے۔

أَقْتَلْتُ نَفْسًا كَثِيرًا كَثِيرًا
 نَفْسٍ لَقَدْ جِئْتُ نَثِيئًا
 نَكَرًا۔
 آپ نے تو ایک بے گناہ شخص کو ہاتھ
 بغیر قصاص کے مار ڈالا، یہ تو اپنے
 بڑی بڑی بات کی ہے۔

حضرت خضر علیہ السلام نے پھر وہی بات یاد دلائی کہ مجھے
 پہلے ہی سے اندازہ تھا کہ آپ کے پیش منگاہ شریعت کے قوانین
 اور ضابطے ہوں گے جن کی تلقین آپ انسانوں کو فرماتے ہیں
 اور انسان اپنی بہبودی سمجھ کر اپنے اختیار اور ارادہ سے ان کی
 پیروی کرتے ہیں اور میرے پیش نظر اللہ کے وہ تکوینی اور انتظامی کام
 ہیں جن میں ضابطہ و قانون کا دخل نہیں ہے۔ بلکہ وہ خاص خاص
 مصلحتوں کی بنا پر صرف خدائی احکام کی تعمیل ہے اور جن کی
 پیروی میں کائنات کا ذرہ ذرہ پابند اور مجبور ہے۔ حضرت موسیٰ

علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی اس فرق کا اندازہ لگا لیا اور طے کر لیا کہ اب اس ناموافقیت سے علیحدگی بہتر ہوگی۔

چنانچہ فرمایا کہ اچھا اس کے بعد اگر میں کوئی مداخلت کروں تو پھر آپ کو علیحدگی کا حق ہوگا۔ یہ دونوں حضرات پھر روانہ ہوئے اور ایک جنبی اور غیر متعارف بستی میں پہنچے جہاں ان حضرات کو کوئی جانتا نہ تھا اور انہیں گزارہ کیلئے کسی سبیل اور کام کی تلاش بھی تھی، اہل بستی سے ان دونوں حضرات نے مہانداری کی خواہش کی مگر انہوں نے ان کو مہمان رکھنے سے صاف انکار کر دیا۔ اس بستی میں ایک مکان کی دیوار اس درجہ جھکی ہوئی تھی کہ وہ گرنے والی تھی۔ حضرت خضر علیہ السلام نے اسے اپنی کمرے بطور کمر امت سیدھا کر دیا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ اگر یہی کام آپ اجرت اور ضروری سے انجام دیتے تو گزارہ کا انتظام بھی ہو جاتا، مگر آپ نے بلا اجرت ہی دیوار کو سیدھا کر دیا۔

لَوْ شِئْتُمْ لَأَخَذْتُمْ عَلَيَّ
أَجْرًا۔ اگر آپ چاہتے تو اس پر معاوضہ بھی لے سکتے تھے۔

حضرت خضر علیہ السلام نے علیحدگی اور جدائی کا اعلان کر دیا اور فرمایا کہ جدائی سے پہلے ان تینوں واقعات کی تکوینی اور انتظامی مصلحتیں سننے جائیے۔ جن پر آپ نے اعتراضات کئے ہیں تاکہ دونوں کے مابین بدگمانی بھی باقی نہ رہ جائے اور آپ کو اپنے اور میرے علم کا فرق بھی معلوم ہو جائے۔ چنانچہ حضرت خضر علیہ السلام نے اپنے ان تینوں اقدامات کی تفصیل واروجوہ اور مصلحتیں بیان فرمائیں اور فرمایا۔

ان میں کوئی کام میں نے اپنی رائے سے نہیں کیا۔

وَمَا فَعَلْتُهُ عَنْ أَمْرِي

ذٰلِكَ تَاْوِيْلُ مَا لَمْ نَسْطُرْ (بلکہ خدا کے حکم کو بجالایا) لیجئے یہ ہے
عَلَيْهِ صَبْرًا حقیقت ان باتوں کی جن پر آپ سے صبر نہ ہو سکا۔

حضرت خضر علیہ الصلوٰۃ والسلام حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ و
السلام کی بھرائی اور علیحدگی سے پہلے ترتیب و ازان واقعات کی
حقیقت اور وجہ بیان فرماتے ہیں جو حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ و
السلام کے ساتھ پیش آئے کشتی کا تختہ اٹھا دینے اور اس کو
عیب دار کر دینے کے سلسلہ میں فرمایا۔

اَمَّا السَّفِينَةُ فَكَانَتْ مِلْسِكَيْنِ
يَعْمَلُونَ فِي الْبَحْرِ فَاَرَادَتُ
اَنْ اَعْبُدَهَا وَكَانَ وِرَاءَهُمْ
مَلِكٌ يَّاخُذُ كُلَّ سَفِينَةٍ
غَضَبًا آگے ایک بادشاہ تھا جو ہر گزرنے والی ریح و سالم کشتی کو
عصب کر لیتا تھا۔

یعنی حضرت خضر علیہ السلام کشتی کو عیب دار بنانے والے واقعہ
کی حقیقت اور اس کا پس منظر بیان فرما رہے ہیں کہ اصل بات یہ
تھی کہ وہ کشتی چند غریب اور نادار لوگوں کی تھی جس سے وہ اپنی
روزی کمائے اور گزارہ کرتے تھے اور آگے ایک ایسا ظالم بادشاہ
تھا جو ہر گزرنے والی بے عیب کشتی کو عصب کر کے اپنے قبضہ میں
لے لیتا تھا، اور نشائے خداوندی یہ تھا کہ مسکینوں کی اس کشتی کو
اس ظالم سے بچا لیا جائے۔ چنانچہ حق تعالیٰ نے مجھے حکم دیا کہ میں
کشتی کا ایک تختہ نکال کر اسے عیب دار بنا دوں تاکہ وہ ظالم بادشاہ
اس کشتی پر قبضہ نہ کرے۔

لہذا میں نے خدا کے حکم کی تعمیل کی اور اس طرح مسکینوں کی اس

کشتی کو بچا لیا۔ یہ بات اللہ کے تکوینی نظام اور انتظام عالم سے متعلق ہے جس کی حکمتیں اللہ کے سوا کسی کو معلوم نہیں اور نہ اس میں جاننا و نا جاننا اور حلال و حرام کو کوئی دخل ہے۔ اور معصوم بچے کی ہلاکت کا وہ دوسرا واقعہ جس پر آپ نے اعتراض کیا تھا، اسکی حقیقت بھی یہ تھی جس کو حق تعالیٰ ان الفاظ میں ارشاد فرماتے ہیں۔

وَأَمَّا الْغُلَامُ فَكَانَ أَبَوَاهُ
مُؤْمِنَيْنِ فَخَشِينَا أَنْ
يُدْرِغَهُمَا طَغْيَانًا
كُفْرًا - فَأَرَدْنَا أَنْ يُبْدِلَهُمَا
رَبُّهُمْ خَيْرًا مِنْهُ زَكَوَاتٍ
وَ أَقْرَبَ سِحْنًا

اور ہا وہ لڑکا سو اس کے ماں باپ
مومن تھے سو ہم کو اندیشہ یعنی تحقیق
ہوا کہ یہ ان دونوں پر سرکشی اور کفر کا
اثر ڈالے گا، پس ہم کو یہ منظور ہوا
کہ اس کے بجائے ان کا پروردگار
ان کو ایسی اولاد دے جو پاکیزگی

یعنی دین میں اس سے بہتر ہو اور ماں باپ سے محبت کرنے میں اس سے بڑھ
کر ہو۔

یعنی دوسرے واقعہ کی حقیقت یہ ہے کہ وہ معصوم بچہ جسکو
میں نے اپنے ہاتھ سے ہلاک کیا وہ ایسے ماں باپ کا تھا جو بچے کو مشن
اور نخلہ مسلمان تھے اور خدا اور رسول کی محبت سے ان دونوں کے
دل بے ریز تھے۔ جب ان کے گھر میں یہ بچہ تولد ہوا تو رفتہ رفتہ ماں باپ
کے دل اس بچے کی محبت کی طرف اس درجہ مائل ہو گئے کہ اللہ و رسول
کی محبت میں بھی کمی آگئی اور دین پر عمل کرنے میں کوتاہی کرنے لگے
یہاں تک کہ بچہ کی محبت اور اللہ و رسول سے عقلمندت اور لاپرواہی سے
یہ خدشہ پیدا ہو گیا تھا کہ کہیں بالکل ایمان سے ہی ہاتھ نہ دھو بیٹھیں
اور اللہ تعالیٰ ان کے ایمان بلکہ کماں ایمان کو برقرار اور محفوظ رکھنا
چاہتے تھے اس لئے حق تعالیٰ نے تکوینی اور انتظامی سلسلہ میں

یہ حکم دیا کہ ماں باپ کے ایمانی خطرے کو راستے سے ہٹا دیا جائے اور اس بچے کو ہلاک کر دیا جائے۔ اس کے بدلہ میں اللہ تعالیٰ ان دونوں کو اور اولاد عطا فرمائیں گے جو دینت راری میں بھی اس سے بہتر ہوگی اور ماں باپ کے ساتھ محبت اور تعلق برتنے میں بھی اس لڑکے سے اچھی اور بڑھ چڑھ کر ہوگی۔ چنانچہ میں نے اللہ کے حکم کی تعمیل کی اور بچہ کو ہلاک کر دیا۔

اللہ کے اس تکوینی حکم کا مقصد اور اس کی حکمت و حقیقت ماں باپ کے ایمان کو بچانا تھا۔ اور ظاہر ہے کہ اس انتظامی حکم کی تعمیل کو نہ ہمیں برا کہتے کا حق ہے اور نہ ناجائز و حرام قرار دینے کا۔

اور دیوار کو سیدھا کرنے کا وہ تیسرا واقعہ جس پر ہم دونوں نے جدائی اختیار کی ہے اس کی تکوینی حقیقت یہ ہے کہ ایک بستی میں اللہ کا ایک صالح و مقبول اور خاص بندہ رہتا تھا۔ جس کے دو چھوٹے چھوٹے بچے تھے۔ جو صالح باپ کے انتقال سے یتیم ہو گئے تھے۔

حق تعالیٰ نے نیک اور صالح باپ کے متروکہ خزانے کو لوگوں کے ذریعے ایک دیوار کے نیچے بطور دقینہ کے محفوظ کر دیا تھا تاکہ دوسروں کی خرد برد سے بچ جائے۔ اور بالغ ہونے پر بچوں کے کام آسکے۔ حق تعالیٰ نے قرآن کریم میں اس تیسرے واقعہ کی حقیقت کا اظہار ان الفاظ میں فرمایا ہے۔

اور یہی دیوار سو وہ دو یتیم لڑکوں کی تھی جو اس شہر میں رہتے تھے اور اس دیوار کے نیچے ان کا کچھ

وَأَقَامُوا الصَّلَاةَ وَكَانُوا يَتِيمِينَ
يَتِيمِينَ فِي الْمَدِينَةِ وَكَانُوا تَحْتَ كَنْزِهِمَا وَكَانُوا

اَبُوهُمَا صَاحِبًا قَارِئًا ذَرِيَّةً
 اَنْ يَبْلُغَا اَنْتَدَبَا هُمَا وَ
 لِيَسْتَخْرِجَا كَثْرَهُمَا رَحْمَةً
 مِنْ تَرَبُّتِكَ وَمَا فَعَلْتُمَا
 سَكُنْ اَمْرًا حَيًّا ذَا لِكُنْ اَوَّلِيًّا
 مَا لَمْ تَسْتَطِعْ عَلَيْهِ صَبْرًا

مال مدقون تھا اور جوان کے باپ
 سے میراث میں پہنچا تھا اور
 ان کا باپ ایک نیک آدمی تھا
 سو آپ کے ریسے اپنے ہر باپ
 سے یہ چاہا کہ وہ دونوں اپنی
 جوانی کی عمر کو پہنچیں اور اپنے

و فینہ کونگاں ہیں۔ اور ان میں سے کوئی کام میں نے اپنی رائے سے
 نہیں کیا۔ یعنی یہ ہے حقیقت ان باتوں کی جو پیر آپ صبر نہ کر سکے
 آخر میں حضرت خضر علیہ السلام نے فرمایا کہ پوچھو حقائق
 اور نگویں حکمتیں ہیں پیر آپ صبر نہ کر سکتے۔ اور تشریحی
 اصول کے لحاظ سے اعتراض کرنے پر مجبور ہوئے۔

پس حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت خضر علیہ
 السلام کے ان واقعات سے یہ حقیقت واضح ہو گیا کہ اللہ
 کا حکم کیا ہوا ایک انتظامی اور نگویں نظام ہے جس کی پیروی
 اور فرمانبرداری میں کائنات کا ذرہ ذرہ مجبور ہے اور کسی میں
 سرتابی اور حکم برداری کی طاقت نہیں ہے۔ لیکن اس پیروی
 اور تابعداری کا نام عبادت نہیں ہے۔

اور دوسرا نظام جو حق تعالیٰ نے قائم فرمایا ہے۔ وہ
 تشریحی اور پیروانہ نظام ہے جس کے احکام کی پیروی میں
 بندے کے ارادے اور اختیار کو دخل ہے۔

مذکورہ بالا تشریح کے مطابق ایک درخت جو حکم خداوندی
 کی تعمیل میں سر و قد کھڑا ہے وہ اپنی پوری تعمیل حکم کے باوجود
 عاید قرار نہیں دیا جاسکتا۔ کیونکہ اس کے کھڑے ہونے میں اس کے

ارادے اور اختیار کا کوئی دخل نہیں ہے جس طرح ایک ماورزاد
 نابینا اگر اس بنیاد پر اپنے آپ کو منتقلی اور پیمینر کا رہے کہ میں نے
 کبھی کسی نامحرم پر بڑی نگاہ نہیں ڈالی تو اس کا یہ دعویٰ بے وزن
 اور غلط ہے کیونکہ بصارت اور بینائی نہ ہونے کی وجہ سے اگر یہ
 کسی پر بڑی نگاہ ڈالنا بھی چاہتا تو نہیں ڈال سکتا تھا۔ البتہ بصارت
 اور بینائی والا انسان خدا اور رسول کی ممانعت کی بنیاد پر اگر اپنے
 آپ کو بڑی نگاہ سے محفوظ رکھتا ہے تو یہ تقویٰ بھی ہے۔ اور
 طاقت و عبادت بھی۔

پس کسی شخص کو تکوینی نظام کی پیروی پر یہ تکیہ نہیں ہونا چاہئے
 کہ ہم پہلے ہی سے خدا کے ناپید ہیں اور تکوینی نظام کے تمام احکام
 کی پیروی کرتے ہیں کیونکہ تکوینی نظام کی پیروی میں ہم مجبور ہیں۔
 اور شرعی نظام کے احکام کی تعمیل میں ہمارے اختیار اور ارادے
 کو دخل ہے۔ اسی نظام کی پیروی کا نام عبادت اور بندگی ہے
 اور اسی نظام شرعی کو قائم کرنے کے لئے دنیا میں انبیاء کرام
 علیہم الصلوٰۃ والسلام بھیجے گئے ہیں۔ جیسا کہ قرآن کریم میں
 ارشاد ہے۔

اور ان کو یہی حکم دیا گیا تھا کہ وہ اللہ
 کی اسی طرح عبادت کریں کہ عبادت
 اسی کے لئے خالص رکھیں

وَمَا أُمِرُوا إِلَّا لِيَعْبُدُوا
 اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ

حضرت خضر علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مذکورہ بالا واقعہ سے او
 گذشتہ شریحات سے یہ بات ثابت ہو گئی۔ کہ تکوینی اور نظامی
 عالم کے احکام کی پیروی کا نام عبادت اور بندگی نہیں ہے کیونکہ
 اس قسم کی پیروی کے لئے کائنات کا ذرہ ذرہ مجبور اور پابند ہے

اس میں انسان کی کوئی خصوصیت نہیں۔ نیز یہ بھی ثابت ہو گیا کہ تذل اور خضوع کا آخری اور انتہائی درجہ جب تک اختیار نہ کیا جائے اس وقت تک وہ بھی بندگی اور عبادت کہلانے کا مستحق نہیں۔ شریعت کی اصطلاحی عبادت کے تین اجزائے ترکیبی ہیں سے دو اجزا یعنی عمل عبادت اور عابد کا مفہوم کافی وضاحت کے ساتھ پیش کیا جا چکا ہے۔ البتہ تیسرا جز یعنی معبود کی تعیین اور اس کے مصداق کی وضاحت ابھی باقی ہے۔

چنانچہ عبادت جس کا مفہوم غایت عظمت کے سامنے انتہائی تذل کا اظہار ہے اس سے یہ بات بھی متعین ہو جاتی ہے کہ معبود صرف وہی ذات اور ہستی ہو سکتی ہے جس کی عظمت اور بڑائی کے بعد عظمت اور بڑائی کا کوئی درجہ متصور اور موجود نہ ہو اور وہ صرف اللہ ہے۔ جس کی غایت عظمت اور شان کبریائی کا اظہار قرآن کریم میں ان الفاظ سے کیا گیا ہے۔

وَلَهُ الْكِبْرِيَاءُ فِي السَّمَوَاتِ
وَالْأَرْضِ وَهُوَ الْعَزِيزُ
الْحَكِيمُ

اور اسی کیلئے مخصوص ہے عظمت
اور بڑائی آسمانوں میں بھی اور زمین

میں بھی اور وہ غالب ہے حکمت والا ہے۔

بعض حقیقت شناس اور علماء عارفین نے اس آیت کے ذیل میں لکھا ہے کہ "وَلَهُ الْكِبْرِيَاءُ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ"، والے جملہ میں اللہ کی شان، عظمت و کبریائی ہے۔ اور "وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ" میں عظمت و کبریائی دیکھنے کا طریقہ بتلایا گیا ہے، یعنی آسمان و زمین میں اگر اللہ کی عظمت و کبریائی کو دیکھنا چاہو تو اللہ کی قدرت و اختیار اور غلبہ کو دیکھو کہ آسمان و زمین دونوں پر اس کی قدرت و حکومت اور اس کا قبضہ ہے اور مخلوقات عالم

میں اس کی حکمت اور دانائی کو دیکھو کہ کس طرح ہر چیز میں لپٹا ہوا
حکمتیں پوشیدہ ہیں۔ گویا کہ اللہ کی قدرت اور مصنوعات عالم
کی حکمت دو آنکھیں یاد دہشتے ہیں۔ جن سے اللہ کی عظمت و کبریائی
آنکھوں سے مشاہدہ ہو جاتی ہے۔ قرآن کریم میں دوسری

جگہ ارشاد ہے۔

اَيُّبَتَّعُونَ عِنْدَهُمُ الْعِزَّةَ
فَإِنَّ الْعِزَّةَ لِلَّهِ جَمِيعًا

کیا منافقین غیر اللہ کے پاس عزت
چاہتے ہیں؟ سو بلاشبہ عزت
تو ساری اللہ کے قبضہ میں ہے

پھر دنیا میں جب ایک انسان دوسرے انسان کی پیروی یا
تالبعاری کرتا ہے تو اصولی اور بنیادی طور پر اس کے تین وجوہ
اور اسباب ہیں۔ ایک وجہ حسن اور جمال ہے دوسری
وجہ بہتر اور کمال ہے اور تیسری وجہ احسان اور نوال ہے چنانچہ
ایک عاشق اور مفتون اپنے محبوب کے حسن و جمال اور خوبصورتی
کی وجہ سے اس کی پیروی اور تالبعاری کرنے پر مجبور ہے یہاں
تاک کہ عاشق کی پیروی میں موزوں غیر موزوں اور مناسب اور
نامناسب کا شعور بھی نہیں باقی رہتا

بدر ووصاف ترا حکم نسبت دم درکش
کی سچی تصویر اور نمونہ بن جاتا ہے۔ کسی شاعر نے عشق کے ہاتھوں
مجبوری کا خوب نقشہ کھینچا ہے

محبت میں مرم کے جینا پڑے گا

کوئی زہر دے گا تو پینا پڑے گا۔

اسی طرح کبھی کبھی انسان کسی کے بہتر اور کمال کی وجہ سے بھی
صاحب کمال کے آگے ہر تسلیم خم کر دیتا ہے اور اس کی ذمہ داری

کرتا ہے۔ پس ہر ناقص کامل کی اور ہر بے ہنر یا کمال کی پیروی
 اس لئے کرتا ہے کہ خوبی اور کمال نے اس کے دل پر قبضہ کر لیا ہے
 نیز اطاعت و پیروی کے اسباب میں سے ایک بڑا اور مؤثر سبب
 انعام اور احسان بھی ہے۔ پس ہر شریف النفس احسان مند
 اپنے محسن کی اور ہر نیاز مند اپنے مستعم کی حکم برداری اور پیروی
 اس لئے کرتا ہے کہ محسن کے حسن سلوک اور احسان نے اس کے
 دل کو مسخر کر لیا ہے۔ عربی کا ایک شاعر حسن سلوک اور احسان کی
 تاثیر کو بیان کرتا ہے ۵

إِذَا أَنْتَ أَحْسَنْتَ الْكَرِيمَ يَخْرُجُ مَلَكُتَهُ

وَإِنْ أَنْتَ أَحْسَنْتَ الْكَيْمَ تَمْرًا دَا

یعنی اگر تو کسی شریف طبع انسان کے ساتھ حسن سلوک اور
 احسان کرے گا تو اس کے دل کا مالک ہو جائے گا۔ اور وہ تیرا
 غلام ہو جائے گا۔ لیکن اگر تو کسی کبینے اور بد طبیعت انسان کے
 ساتھ احسان کرے گا تو وہ اپنی ذلیل فطرت کی وجہ سے اور
 زیادہ سرکش ہو جائے گا۔ پس یہ بات ثابت ہو گئی کہ انسانوں
 میں کسی کی اطاعت و پیروی پر مجبور کرنے کے یہی تین اسباب ہیں،
 اب غور طلب یہ بات ہے کہ دنیا کی کسی چیز کا حسن اور خوبصورتی
 خاتمہ زاد اور اپنی نہیں ہے بلکہ اللہ کی عطا کردہ اور مستعار ہے اسی
 اسی طرح دنیا کے تمام کمالات اور خوبیاں حق تعالیٰ کے حقیقی
 کمالات کا پرتو اور عکس ہیں۔ نیز دنیا میں احسان و انعام کی بری
 سے بڑی مثال بھی حق تعالیٰ کی صفت ربوبیت اور اس کی شان
 کریمی کا عکس ہے۔ لہذا مذکورہ بالا تینوں اسباب میں سے ہر ایک
 سبب عمر بھر اللہ کا غلام بنانے کے لئے کافی ہے۔ تو اگر یہ تینوں

اسباب اور وہ بھی حقیقی طور پر اللہ کی ذات واحد میں جلوہ گر اور
 نمایاں ہوں تو کیا اللہ پر عظمت و کبریائی اور کمال کے تمام درجے
 ختم نہیں ہو جاتے؟ اور جس ذات پاک پر عظمت و کبریائی کے تمام
 درجے ختم ہو جائیں کیا اس کے سوا کسی کی بندگی اور عبادت
 معقول اور بر محل قرار دی جاسکتی ہے؟ اور کیا اس کی شان
 یکتائی میں گھٹیا اور حقیر چیزوں کو شریک بھرایا جاسکتا ہے؟
 اس لئے دنیا میں توحید سے زیادہ عقول کے مطابق اور روشن
 کوئی مسئلہ نہیں ہے۔ اور شرک سے زیادہ خلاف عقل اور کھنڈی
 کوئی بات نہیں ہو سکتی مگر اس کے باوجود غیروں کا نہیں اپنوں
 کا یہ حال ہے کہ زبانوں سے نغز ہائے توحید بلند ہیں اور دلوں
 میں خدا جاملے کتنے خود تراشیدہ بت تھے بیٹھے ہیں۔
 مسلمان ہیں توحید میں گمبوش گردل ابھی تک ہے زنا پر
 پس یہ حقیقت واضح ہو گئی کہ ذات خداوندی کے سوا صحیح
 معنی میں نہ کوئی معبود ہے اور نہ اس کے سوا کسی کی بندگی عقلاً
 جائز اور روا ہو سکتی ہے۔ خواہ وہ آسمان کے کوکب اور سیارے
 ہوں جیسے چاند، سورج اور دوسرے ستارے وغیرہ اور
 چاہے زمین کے عجائبات ہوں جیسے دریا، پہاڑ یا درخت اور
 جانور وغیرہ۔ کیونکہ ان معبودوں کی عظمت اور شان کا مقابلہ
 اللہ سے تو کیا ہوتا۔ یہ تمام چیزیں تو خود انسان کی عظمت کے
 مقابلہ میں بھی بیچ دربیچ ہیں۔ اللہ نے آسمان و زمین کی تمام
 مخلوقات کو انسان سے کمتر اور اس کا قدرت گار بنا یا اور انسان
 نے اپنی بے عقلی اور بے بصیرتی سے فادہ کو مخدوم اور غلام کو
 آقا بنا لیا۔

كَانَ مُلَوِّكِي فَاصْحَىٰ مَا لِي
 اِنَّ هَذَا مِنْ اَعَاجِيبِ الزَّمَنِ

یعنی میرا نوکر میرا مالک اور مجھ کو ہم بن بیٹھا، یہ بات زمانہ کے
 عجائبات میں سے ہے۔ نفع لفظ عبادت کے تینوں اجزاء کے
 ترکیبی یعنی عمل عبادت، عابد اور معبود کی تشریح سے اس
 عبادت اور بندگی کا مفہوم واضح ہو گیا، جس کیلئے انبیاء کرام علیہم
 الصلوٰۃ والسلام تشریف لاتے رہے ہیں، اور جس عبادت و
 بندگی کا حکم قرآن و سنت میں دیا گیا ہے۔

لفظ عبادت کے سلسلے میں دوسری بحث یہ ہے کہ آیا یہ لفظ
 اطاعت کے ہم معنی ہے یا اس سے مختلف؟ کیونکہ قرآن و
 حدیث میں اللہ اور رسول دونوں کی پیروی کے لئے لفظ اطاعت
 استعمال کیا گیا ہے۔ جیسے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا
 أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا
 الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ
 مِنكُمْ

اے ایمان والو! تم اللہ کا کہنا مانو
 اور اس کے رسول کا کہنا مانو اور تم میں
 سے جو لوگ حکم والے ہوں ان کا بھی۔

یا جس طرح حدیث میں آتا ہے: **مَنْ أَطَاعَ الرَّسُولَ فَقَدْ**
أَطَاعَ اللَّهَ، سو اس سلسلے میں تحقیق یہ ہے کہ لفظ عبادت
 اور اس کا مفہوم حق تعالیٰ کے لئے مخصوص ہے کہ اللہ کے سوا
 کسی کے لئے استعمال نہیں کیا جاسکتا، البتہ لفظ اطاعت کا
 استعمال عام ہے اللہ کے لئے بھی اور غیر اللہ کے لئے بھی، کیونکہ
 اطاعت کے معنی صرف اتباع اور پیروی کے ہیں اور عبادت کے
 مفہوم میں یہ بات بھی ملحوظ ہے کہ اس ذات کی پیروی کی جائے

جس کو ذاتی حیثیت سے امر کرنے اور حکم دینے کا حق ہو اور ظاہر ہے یہ حق سوائے اللہ کے کسی کو حاصل نہیں۔ حق تعالیٰ نے قرآن کریم میں ارشاد فرمایا۔
 (یعنی نبیت سے ہمت کرنا۔ اور وجود دنیا بھی اللہ کا کام ہے اور)۔
 امرا اور حکم دینا بھی اللہ ہی کے لئے خاص ہے۔

پس اللہ کی فرمانبرداری عبادت ہے اور غیر اللہ کی پیروی صرف اطاعت ہے عبادت نہیں۔

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال پر لوگوں کو مسجد نبوی میں جمع کیے کے خطبہ دینے سے فرمایا۔

یعنی اے لوگو! اگر تم اپنے نبی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت کرتے تھے تو آج ان کا وصال ہو گیا یعنی معبودِ رخصت ہو گئے اور عبادت بھی ختم ہو گئی۔ لیکن اگر تم عبادت اللہ کی کرتے تھے اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس کا راستہ اور طریقہ بتلانے کے لئے تشریف لائے تھے تو وہ اللہ اور معبودِ زندہ ہے۔ جو ہمیشہ سے ہے اور ہمیشہ رہنے والا ہے۔ یعنی تمہاری عبادت اور بندگی کا سلسلہ بدستور قائم ہے۔

پس معلوم ہوا کہ اللہ کے احکام کی پیروی کو عبادت کہتے ہیں اور پیغمبر اور نبی کی پیروی کو اطاعت

شرعی اور اصطلاحی لفظ عبادت کے تینوں متعلقات یعنی عمل عبادت، عابد اور معبود کی تشریح کے بعد یہ امر بھی توجہ طلب ہے،

کہ اس عبادت کا مقصد، تاثیر اور نفع و غایت کیا ہے؟ سوال
 مقصد رضائے الہی اور حق تعالیٰ کی خوشنودی ہے جو ہر عمل خیر
 اور نیکی کی نفع و غایت ہے لیکن وہ رضا اور خوشنودی نہیں
 جو ایک خوشامد پسند کو کسی کے تعلق، چاہوسی اور پستی کے اظہار
 سے ہوتی ہے۔ کیونکہ حق تعالیٰ اس قسم کے تمام تاثرات اور الہی
 کیفیتوں سے پاک اور بری ہے جو دنائتِ فطرت اور ذہنی
 ذہنیت سے پیدا ہوتی ہے اور دوسری طرف بندہ کا تعلق
 اور اظہار پستی بھی تعلق یا خوشامد نہیں ہے بلکہ اخذ فیض اور
 حصول کمال کی خاطر اللہ کے سامنے جھکنا اور اس سے قریب
 ہونا ہے۔ کیونکہ ہر ناقص اور عیب دار کمال و مکمل پستی کی
 طرف اس لئے مائل ہوتا ہے کہ تہوں جوں اس کی طرف جھکے گا
 اور قریب ہوگا اپنا نقص اور کھوٹ رفتہ رفتہ خوبی اور
 کمال سے تبدیل ہوتا چلا جائے گا۔ لیکن ناقص کے قریب ہونے
 سے کمال کے کمال اور خوبی میں ڈرہ برابر اضافہ نہیں ہوتا، یہی
 وجہ ہے کہ سرسری نظر اور ظاہر میں لگا ہوں میں سرکار زمین میں
 جھکا دینا ذلت اور پستی ہے لیکن حقیقت میں رفعت و بلندی
 ہے۔ اور غیرت و خودداری کے جذبات یہیں سے پیدا
 ہوتے ہیں۔ سراسر پاک کمال اور مجسم خوبی سے قریب ہونے کا
 لازمی نتیجہ یہ ہے کہ اس ایک ذات کے سوا ہر چیز نظروں سے
 گر جاتی ہے اور بڑے سے بڑے کمال کے سامنے بھی جھکتے
 ہوئے غیرت اور شرم آتی ہے۔

وہ ایک سجدہ جسے تو گراں سمجھتا ہے
 ہزار سجدوں سے دینا، آدمی کو نجات

اور اس کے برخلاف جس نے حق تعالیٰ کی سرپا کمال ہستی کے
ساتھ سر نہیں جھکایا، اس کو ہر آستانے پر اپنی پیشانی رگڑانی
پڑتی ہے اور دردِ درکار کا بھکاری بنا پڑتا ہے۔

کافر کی یہ پہچان کہ آفاق میں گم ہے
مومن کی یہ پہچان کہ گم اسمیں ہے آفاق

بعض تذکرہ نویسوں نے شہزادہ علی حزیں کا واقعہ لکھا
کہ اس نے اپنے خدام میں ایک ایسا خادم مقرر کیا تھا جو شہزادہ
علی حزیں سے شعر اور منظوم کلام میں بات کیا کرے، اس خادم کا
نام رضانی تھا، ایک مرتبہ علی حزیں کسی کام میں مصروف تھا
کہ اس پر کھبیوں کا ہجوم ہو گیا بار بار اڑانے کے باوجود کھبیوں
میں کمی نہ آئی۔ علی حزیں نے اپنے خادم رضانی سے
منظوم انداز میں کہا:

”رضانی مگساں مے آیند“

یعنی اے رضانی میرے پاس بہت سی کھبیاں آرہی ہیں
رضانی نے علی حزیں کا جواب دیتے ہوئے منظوم کلام
میں کہا:

تا کساں پیش کساں مے آیند

یعنی حضور کھبیوں سے پریشان نہ ہوں کیونکہ ہمیشہ سے یہ
طریقہ چلا آتا ہے کہ ہر نا اہل و نالائق اور ناقص اپنے نقص اور
اپنی نالائقی کو دور کرنے کے لئے اہل کمال کے گرد جمع ہو جاتے
ہیں کھبیوں کا ہجوم بھی آپ کے کمال کی نشانی ہے۔ غرض
یہ بات واضح ہے کہ ہر ناقص کسی کامل کی طرف تعلق اور خوشامد
کے لئے نہیں جھکتا۔ بلکہ خود اپنے نقص اور اپنی کمزوری کو دور کرنے

کے لئے جھکتا ہے۔ اسی لئے مولانا جلال الدین رومی نے فرمایا ہے

من نہ کردم خلیق تا سودے کنم

بلکہ تا بر بندگاں جو دے کنم

یعنی اللہ نے انسان کو پیدا کیا پھر بندگی کا حکم دیا تو اس سے اللہ کا اپنا کوئی فائدہ نہیں بلکہ خود بندے کا فائدہ مقصود ہے محققین علماء اور اہل معرفت حضرات نے لکھا ہے کہ تفضیلت و ثواب اور قرب خداوندی کے اعتبار سے عبادت کے تین درجے ہیں۔ پہلا درجہ عبادت کا یہ ہے کہ ثواب کی امید یا عذاب کے ڈر سے اللہ کی عبادت اور بندگی کی جائے۔ حقیقت شناس اور بلند نظر اہل معرفت نے اس درجہ کو معمولی اور ادنیٰ درجہ اس لئے قرار دیا ہے کہ اس میں عابد کا مطلق نظر ثواب و عقاب ہے اور اس کی نظر اجر اور بدلہ پر ہے اللہ کی ذات پر نہیں ہے، ظاہر ہے کہ اس میں خود غرضی کا شائبہ نظر آتا ہے۔ انتہائی اخلاص کا تقاضا یہ ہے کہ ثواب و عقاب کے تصور سے بھی اپنے آپ کو بلند رکھے۔

علامہ اقبال مرحوم نے صحیح کہا ہے

سوداگری نہیں یہ عبادت خدا کی ہے

دنیا جو چھوڑ دی ہے تو عقبتی بھی چھوڑ دے

عبادت کا دوسرا درجہ یہ ہے کہ انسان اس لئے اللہ کی عبادت اور بندگی کرے کہ اس کو عیدیت اور بندگی کا شرف حاصل ہو جائے اور وہ جملہ کمالات پیدا ہو جائیں جو عبادت و بندگی سے حاصل ہوا کرتے ہیں یہ درجہ پہلے درجے کی نسبت سے اعلیٰ ہے۔ لیکن اگر غور کیا جائے تو اس میں بھی عابد کی نظر اپنے مفاد اور اپنے ذاتی مقصد

پر ہے اور عبادت کا تیسرا درجہ یہ ہے کہ اللہ کی صرف اس لئے عبادت اور بندگی کی جلے کہ وہ اللہ اور معبود ہے اور ہم اس کے بندے اور مملوک ہیں معبود کی شان ہی یہ ہے کہ اس کی عبادت کیجئے اور بندے کی حیثیت ہی یہ ہے کہ وہ ہمہ وقت اللہ کی عبادت اور بندگی کرے۔

رہا اجر و ثواب یا حصول کمال سو یہ عبادت کا لازمی اثر اور قدرتی تاثیر ہے۔ جس کو مقصود بنانے کی ضرورت نہیں بلکہ یہ چیزیں بلا مقصود بنائے بھی حاصل ہو جاتی ہیں۔

پس یہ عبادت کا سب سے اعلیٰ اور سب سے اونچا مقام ہے حضرت شاہ عبدالرحیم صاحب رحمۃ اللہ علیہ جو حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کے والد ہیں انھوں نے حق تعالیٰ کو خواب میں دیکھا، حق تعالیٰ نے ان سے فرمایا کہ تم جو کچھ مانگتا چاہتے ہو مانگو، شاہ صاحب نے جواب میں عرض کیا یا اللہ اریداً الا لا اریداً اے اللہ میں یہی چاہتا ہوں کہ کچھ نہیں چاہتا حق تعالیٰ نے فرمایا کہ اگر تو کچھ نہیں چاہتا تو اللہ کی عبادت اور بندگی کیوں کرتا ہے؟ شاہ صاحب نے جواب دیا کہ میں اللہ کی بندگی اس لئے کرتا ہوں کہ میں بندہ ہوں اور بندے کا کام ہی عبادت اور بندگی ہے۔ پس میری بندگی کا مقصد اللہ کی معبودیت کی شان اور میری عبدیت کی حیثیت کے تقاضے سے ہے، کسی لایق اور ڈر سے نہیں ہے، شاہ صاحب نے فرماتے ہیں کہ اس جواب پر اللہ تعالیٰ نے وہ وہ روحانی نعمتیں عطا فرمائیں کہ نہ انسان کا دل و دماغ ان کا تصور کر سکتا ہے اور نہ انسانوں کی آنکھوں نے انھیں دیکھا ہے اسی طرح حضرت شیخ ابن الفارض رضی

اللہ تعالیٰ عنہ نے حالت نزع میں دیکھا کہ اللہ کی طرف سے ایسی
جنت ان کے سامنے پیش کی گئی ہے جو تجلیاتِ خداوندی سے خالی
ہے اور اس میں ہر قسم کی نعمتیں موجود ہیں انہوں نے حالت نزع
میں ادھر سے اپنا منہ پھیر لیا اور حسرت و یاس کے عالم میں یہ شعر
پڑھا

اِنَّ كَاْنَ مَنَزَّلَتِيْ فِي الْحَبِّ عِنْدَكُمْ
فَاَقْدَرَا اَيْتٌ فَقَدْ صَدِغَتْ اَيَّامِيْ

یعنی اے اللہ اگر میری ساری عبادتوں کا صلہ ہی جنت ہے
جس میں آپ کے دیدار اور آپ کی تجلیات کے سوا ہر قسم کی نعمتیں
موجود نہیں تو میں نے گویا کہ اپنی تمام عمر ہی ضائع کر دی کیونکہ میری
عبادتوں کا مقصد جنت کے میوے یا حور و نملمان نہ تھے۔ اور جو
چیز مفقود تھی وہی اس جنت میں موجود نہیں ہے تو میں ایسی
جنت کو لے کر کیا کروں گا،

حق تعالیٰ نے فرشتوں کو حکم دیا کہ اب ان کے سامنے ایسی جنت
پیش کرو کہ جس میں اللہ کی تجلیات بھی موجود ہوں، چنانچہ پھر
اللہ کی تجلی کو بھی دکھا یا گیا۔ شیخ ابن الفارض دیکھ کر خوش
ہو گئے۔ اور اسی حالت میں ان کی روح قبض کر لی گئی، اس سے
معلوم ہوا کہ حقیقت میں عبادت کا سب سے اعلیٰ درجہ اور مقام
یہ ہے کہ انسان اپنی عبدیت کے احساس اور تعلق سے اللہ
کی عبادت اور بندگی کرے، رضائے الہی کے علاوہ باقی فوائد اور
خاصیتیں خود بخود ہی حاصل ہو جاتی ہیں ان کا قصد اور ارادہ
کرنے کی کوئی حاجت اور ضرورت نہیں ہے۔

مفہوم عبادت کے تینوں متعلقات یعنی عمل عبادت عابد اور

معبود کی تشریح و تعین مناسب حد تک حسب توفیق عرض
کی گئی۔ اس مضمون کے تتمہ کے طور پر ایک چیز اور قابل بیان
ہے جو گذشتہ مضامین کے اعتبار سے نتیجہ کی حیثیت رکھتی
ہے۔ یعنی مقام عبودیت اور یہی وہ درجہ اور روحانی اعلیٰ
مقام ہے۔ جس کو انسانیت کی معراج اور نقطہ کہا جا سکتا
تو اچھا ہے۔

یہ مقام رفیع انسان کو صرف عمل عبادت کی بجا آوری سے
حاصل نہیں ہوتا، بلکہ مسلسل حق بتدی ادا کرنے اور اس پر
وام اور پابندی کرنے اور عابد کے خود اپنے عمل عبادت اور
معبود کی معرفت سے حاصل ہوتا ہے۔ اور جس قدر معرفت
ترقی کرتی جائے گی اس کے مناسب عبودیت کا مقام اور
کیفیت روحانی حاصل ہوگی۔ اسی مقام عبودیت پر پہنچ
چلنے کے بعد انسان ذوق ایمانی اور کیفیت عبادت سے لطف
انداز ہوتا ہے اور غیر اللہ سے دل کی توجہ ہٹ کر صرف اللہ
سے لو لگ جاتی ہے اور دنیوی مہمات پر اللہ اور دنیا و دہم
یاد دل رضائے قلب سے چھٹ جاتے ہیں۔

چنانچہ قرآن کریم میں بڑی بڑی روحانی ازیتوں اور دل
ننگیوں سے سجات کا طریقہ ہی بتایا گیا ہے کہ ایسے موقع پر بندہ
مہیبوں اور تکلیفوں سے گھبراتے کے بجائے تہراؤند رحیم و کریم
کے حضور اس کی شان مالکیت و معبودیت اور اپنی عبودیت و
بندگی کا زیادہ سے زیادہ مظاہرہ کرے۔

حق تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

وَلَقَدْ نَعَلْنَاكَ يٰصِدِّقُ
اور ہم جانتے ہیں کہ بیشک آپ کا

صَدْرُكَ بِمَا يَقُولُونَ
 فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَ
 كُنْ مِنَ السَّاجِدِينَ وَ
 اعْبُدْ رَبَّكَ حَتَّىٰ يَأْتِيَكَ
 الْيَقِينُ

دل تنگ ہوتا ہے، انکی باتوں سے
 تو آپ اپنے پروردگار کی تسبیح
 کرتے اور اس کی خوبیاں بیان
 کرتے رہتے اور سجدہ کرتے والوں
 میں داخل رہتے اور اپنے پروردگار

کی عبادت کرتے رہتے، یہاں تک کہ آپ کی موت کا وقت آجائے۔
 اس ارشاد سے صاف ظاہر ہے کہ وظیفہ عبادت اور ذرا لہن
 بندگی بجالانے میں تا دم زلیست کبھی خلل نہ آنا چاہئے۔ کیونکہ
 ایک عہد کی عہدیت، عہدیت کا شعور و احساس اور اس کے
 لوازم کی ادائیگی ہی اس کی اصل شان ہے۔ اسی طرح حق
 تعالیٰ کے اس ارشاد سے یہ بات بھی سمجھیں آتی ہے کہ قلب و
 روح کی اذیتیں اور دل تنگی عمل عبادت سے زائل ہو جاتی ہے
 اور حقوق عہدیت کو صحیح طور پر ادا کر کے قلب میں الشراح اور
 انبساط پیدا ہوتا ہے۔ غرض مقام عہدیت، وہ اعلیٰ مقام ہے
 جس سے اونچا کوئی مقام انسان کے لئے ممکن نہیں ہے۔ اسی
 لئے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے معجزہ اسرار و معراج کو بیان
 کرتے ہوئے قرآن کریم میں حق تعالیٰ نے آپ کی ذات اقدس
 کو نبی رسول یا کسی اور لقب سے تعبیر کرنے کے بجائے آپ کی عہدیت
 کو اپنی طرف نسبت فرما کر فرمایا۔

سُبْحَانَ الَّذِي أَسْرَىٰ
 بِعَبَسٍ ۖ

پاک ہے وہ ذات جو رات میں
 لے گئی اپنے بندے کو۔

اس سے معلوم ہوا کہ مقام نبوت، مقام رسالت اور آپ کے تمام
 بلند تر مقامات میں سے یہ مقام عہدیت، زیادہ اونچا اور زیادہ

باعث شرف مقام ہے اسی لئے آپ کی تعریف اور عظمت شان ظاہر کرنے کے موقع پر آپ کی عبدیت اور اللہ کا بندہ ہونے کی حیثیت کو ظاہر کرنے والا لفظ اختیار فرمایا گیا۔

محققین علماء نے لکھا ہے "عبداللہ" بہت سے لوگوں کا نام ہے اور بسا اوقات لفظ عبداللہ اپنے اصنافی (اللہ کا بندہ) معنی میں بولا جاتا ہے۔ لیکن تمام انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام میں اللہ تعالیٰ کی جانب سے لقب کے طور پر صرف آپ ہی کے لئے لفظ "عبداللہ" تجویز فرمایا گیا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم میں ارشاد ہے۔

مَا قَامَ عَبْدُ اللَّهِ يَدْعُوهُ كَادُوا يَكُونُونَ عَلَيْهِ لِبَدًا

جب عبداللہ (محمد صلی اللہ علیہ وسلم) اس کی عبادت کرنے لگے تو قریب تھا کہ گفتار ان کے گرد ہجوم کرنے لگتے۔

اسی لئے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے لئے بلوکیت و یا ارشاد کے مقابلہ میں شان عبدیت کو پسند فرمایا۔ حدیث میں آتا ہے کہ آپ کو اختیار دیا گیا کہ آپ چاہیں تو رسالت کے ساتھ بادشاہت کو پسند کریں جیسا کہ حضرت سلیمان علیہ الصلوٰۃ والسلام تھے اور یا رسالت کے ساتھ عبدیت پسند فرمائیں۔ تو آپ نے عبدیت ہی کو پسند فرمایا۔

متارے بے بہا ہے درد و سوز آرزو مندی
مقام بندگی دے کر نہ لوں شان خداوندی
حتیٰ کہ آپ نشست و برخاست اور کھانے پینے کی وضع تک میں اس شان کا مظاہرہ فرمایا کرتے تھے۔
چنانچہ آپ کا ارشاد ہے کہ میں اس طرح بیٹھ کر کھانا کھاتا ہوں۔ جس طرح ایک غلام کھائے اور آپ کی اس پسندیدگی کے باعث

کلمہ شہادت و عہدہ میں در عہدہ، کہ در برسولہ، پر مقدم رکھا گیا ہے
 حتیٰ کہ ایک مرتبہ ایک صحابی نے اس ترتیب کو بدل کر در رسولہ و
 عہدہ، کہہ دیا تو فوراً آپ نے ان کی اصلاح فرمائی کہ وہی در عہدہ
 و رسولہ کہو۔

عارفین امت محمدیہ علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام نے بھی مقام
 عہدیت ہی کو اپنے لئے پسند فرمایا۔ اور اس کے لئے دعائیں کی ہیں
 حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی ایک دعا کے الفاظ ہیں۔
 اللّٰهُمَّ اِنِّیْ وَجِدْتُكَ رِیًّا
 مَا اَرَدْتُ فَاَجْعَلْنِیْ عِبْدًا
 مَا اَرَدْتُ

اے اللہ میں نے آپ کو ایسا ہی
 رب پایا جیسا میں نے ارادہ کیا
 پس آپ بھی مجھے ایسا ہی بندہ
 بنا لیجئے جیسا آپ چاہتے ہیں

بعض علماء عارفین کی رائے یہ ہے کہ پیغمبر کے مقام نبوت و
 رسالت سے ان کا در مقام عہدیت، زیادہ اعلیٰ اور ارفع مقام ہوتا
 ہے، اس لئے کہ اس مقام میں آپ کی توجہ مخلوق سے خالق کی جا
 ہوتی ہے۔ اور نبوت و رسالت میں توجہ مخلوق کی طرف ہوتی ہے۔ نیز اس لئے بھی نبی کے
 مقام عہدیت کو دوسرے تمام کمالات پر فوقیت ہوتی ہے کہ عہد کے معنی ہیں بندہ
 اور غلام توجہ شخص ہر اللہ کا بندہ اور اس کا کامل غلام بن چا
 اس کی تمام حاجات اور ضروریات کی کفالت اور احوال کی اصلاح
 و درستگی کی ذمہ داری مولائے حقیقی اور حق تعالیٰ اپنے ذمہ لے
 لیتے ہیں۔ چنانچہ لفظ "عہد" خود مولا کی اس کفالت و ذمہ داری
 کی طرف اپنے مفہوم سے اشارہ کرتا ہے۔ تاہم مقام نبوت
 و رسالت اور مقام عہدیت میں ایک امتیازی فرق ہے کہ نبوت
 و رسالت کی صفت غیر نبی کو بھی حاصل نہیں ہو سکتی اور مقام عہدیت

انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام کے علاوہ دوسرے مومنین کو
 فرق مراتب کے ساتھ کامل درجہ کے اتباع شریعت سے
 کسی حد تک حاصل ہو سکتا ہے اگرچہ انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ
 والسلام اور بڑے سے بڑے مومنین کا بلین کے مقام عیدیت
 میں زمین آسمان کا فرق ہے۔ نبی کے مقام عیدیت کو دوسرا
 کوئی شخص نہ پہنچ سکتا ہے، نہ اس کا تحمل کر سکتا ہے حضرت
 شیخ فی الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ نے لکھا ہے کہ ایک مرتب
 حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام عیدیت ایک سوئی کے تانکے
 کی برابر مجھے منکشف ہوا تو میں اس کی بھی تاب نہ لاسکا۔ اور
 قریب تھا کہ میں جل کر خاک ہو جاتا۔ چنانچہ قرآن کریم میں مومنین
 کا بلین کی تعریف کرتے ہوئے ارشاد فرمایا گیا۔

اور خداوند رحمن کے بندے وہ
 ہیں جو زمین پر آہستگی سے
 چلتے ہیں۔

وَعِبَادُ الرَّحْمَنِ الَّذِينَ
 يَمْشُونَ عَلَى الْأَرْضِ
 هَوْنًا

دوسری جگہ ارشاد فرمایا گیا۔

قُلْ لِعِبَادِيَ الَّذِينَ
 آمَنُوا يُقِيمُوا الصَّلَاةَ وَ
 يُنْفِقُوا مِمَّا رَزَقْنَاهُمْ سِرًّا
 وَعَلَا نِيَةً مِّنْ قَبْلِ أَنْ
 يَأْتِيَ يَوْمٌ لَا بَيْعٌ فِيهَا
 وَلَا خِلَالٌ -

اے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم آپ
 میرے ان بندوں سے کہہ دیجئے
 جو ایمان لے آئے ہیں کہ وہ نماز کو
 قائم رکھیں اور اس دن کے آنے
 سے پہلے ہمارے دیئے ہوئے

مالی میں سے درپردہ اور ظاہر

خرچ کرتے رہیں جس میں نہ اعمال کی خرید و فروخت ہو سکے گی اور نہ
 کوئی دوستی کام آئے گی۔

تعرض عید کا مفہوم ہی یہ ہے کہ وہ اپنے آقا اور مولا کے سامنے عاجز و بے اختیار اور سر ایا احتیاج ہو۔ اس لئے جن قلوب میں حق تعالیٰ کے سامنے اپنی عاجزی و بے اختیاری اور ذلت و سستی کا شعور و احساس بیدار ہے ان کو مقام عیدیت حاصل ہے اور یہ شعور و احساس جس قدر زیادہ ہوگا۔ اسی قدر مقام عیدیت میں بھی ترقی ہوگی، حتیٰ کہ اگر کمالات خداوندی اور اس کی قدرت و اختیار کا شعور تام ہے تو مقام عیدیت بھی اسی مناسبت سے تام اور ارفع حاصل ہوگا۔ بلکہ اگر کمالات خداوندی اور اس کی قدرت کے مشاہدہ میں انسان اس درجہ غرق ہو جائے کہ اپنی ذات میں کسی کمال کے شعور کی کیفیت بھی باقی نہ رہے تو یہی عیدیت مطلقہ اور کمال عیدیت ہے اور یہی مقام عیدیت کا سب سے اونچا درجہ ہے۔ اسی در مقام عیدیت "اور کیفیت عیدیت کے اظہار کی طرف اِيَّاكَ نَعْبُدُ" میں اشارہ فرمایا گیا ہے۔

وَاِيَّاكَ نَسْتَعِينُ اور ہم تجھ ہی سے مدد چاہتے ہیں۔
بارگاہِ خداوندی میں بندہ کی طرف سے اپنی حیثیت اور درخوا
د بندہ کے فرو یا نہ تعارف کا سلسلہ جاری ہے اِيَّاكَ نَعْبُدُ
فدوی کا اصل تعارف ہے۔ اور وَاِيَّاكَ نَسْتَعِينُ اس
فدویا نہ تعارف کی تکمیل ہے کہ اللہ کے حضور ہماری حیثیت ایک
عاجز و درماندہ غلام کی ہے جس کا سب کچھ آقا کے لئے ہے۔ اور
جس کا سر اطاعت ہر وقت آقا کے لئے جھکا ہوا ہے اور اطاعت
و بندگی کا یہ کل سرمایہ بھی ہماری قوت و ہمت اور کوشش و تدبیر کا
نتیجہ اور ثمرہ نہیں بلکہ یہ بھی اسی آقا کی دی ہوئی توفیق اور اس کی
دست گیری و مدد کا صدقہ ہے۔

جو کچھ کہہ رہا ہو اکر م سے تیرے
ہم کیا ہیں جو کوئی کام ہم سے ہوگا
ایَّاكَ نَسْتَعِينُ، میں "ایَّاكَ" سے بھی حق تعالیٰ کی
ذات گرامی مراد ہے اور اسی لئے از راہ تکریم "ایَّاكَ" کو مقدم
ذکر کیا گیا، نیز یہاں بھی "ایَّاكَ نَعْبُدُ" کی طرح حصر اور تخصیص
مقصود ہے۔ گویا ترجمہ یوں ہوگا۔ ہم تجھ ہی سے مدد چاہتے ہیں
اور تیرے سوا کسی سے مدد نہیں چاہتے۔

"نَسْتَعِينُ" اصل میں در عیون "سے بنا ہے جس کے
معنی ہیں مدد اور توفیق۔ مفسرین نے لکھا ہے۔

الاستعانة طلب المعونة
و هي ازالة العجز والمساعدة
على اتمام العمل الذي يعجز
المستعين عن الاستقلال
استعانت کے معنی ہیں توفیق اور
تائید مانگنا یعنی اتمام عمل کی راہ
رکاوٹ کو دور کرنا اور ایسے عمل
کی تکمیل کی توفیق مانگنا جو بندہ

بہ بنفسہ" خود اپنی تدبیروں سے انجام نہیں دے سکتا۔
گویا اعانت کا طلب کار راستے کی رکاوٹ کا ازالہ بھی مانگتا ہے
اور اتمام کی توفیق بھی۔ اسی طرح اللہ کی معین اور مددگار ذات
گرامی راہ عمل کے رخنوں کو دور کر کے بھی مدد کرتی ہے اور اسباب
عمل میں ثمرہ اور نتیجہ پیدا کر کے بھی۔

یہاں اسباب و ثمرات اور علل و نتائج کے سلسلہ کو ذہن
نشین کرنے کی ضرورت ہے تاکہ توفیق اور طلب توفیق کی حقیقت
واضح ہو جائے۔

زمین و آسمان کی وسیع کائنات اور شری سے شریا تک کے
جملہ درمیانی عالم حق تعالیٰ نے اپنی قدرت کاملہ سے پیدا فرمائے اور

ان میں اسباب و علل کا لامتناہی سلسلہ اور حکیمانہ نظام قائم فرمادیا۔ اسی لئے اس عالم کو عالم اسباب کہا جاتا ہے۔ اور یہاں نتیجہ اثر ہر تعبیر کسی نہ کسی سبب اور علت سے وابستہ ہوتا ہے۔ مگر یہاں اسباب و علل کی حقیقت سمجھنے میں دو قسم کی لغزشیں ظہور میں آئی ہیں۔ بعض کوتاہ بین اور سطحی نظر رکھنے والوں نے اسباب و علل کو مؤثر حقیقی، موجد اور خالق سمجھ لیا ہے۔ گویا ان کی نظر میں قدرت و اختیار کا اصل سرچشمہ یہی اسباب و علل ہیں اور اس کے خلاف کوہ قانون قدرت کی خلاف ورزی، جیسے عمل اور بے معنی الفاظ سے تعبیر کرتے ہیں۔ مولانا جلال الدین رومیؒ نے عقل و فہم کی اس نارسائی کا پردہ اس طرح چاک کیا ہے

عقل در اسباب سے وارد نظر
عشق سے گوید مسبب را نگر

یعنی عقل کی نارسائی یہ ہے کہ اس کی نظریں اسباب میں اچھکے رہ گئیں۔ مگر عشق کی نگاہ معرفت نے اسباب سے پلٹ کر موجدِ غافل اور اسباب کو پہچان لیا کہ کون و نساد کی قدرت اور وجود و عدم کے اختیار کا اصل سرچشمہ اسباب نہیں مسیب الاسباب ہے۔

اسباب و علل کے سلسلہ میں دوسری لغزش یہ ہے کہ بعضوں نے انہیں بے اثر اور بیکار سمجھ کر بالکل نظر انداز کر دیا اور اسی کو توکل و تسلیم جیسے خوبصورت الفاظ سے تعبیر کرنے لگے۔ حالانکہ اسباب و علل کے سلسلہ کو نظر انداز کرنا نہ تو توکل و تسلیم ہے اور نہ معرفت و ولایت۔ بلکہ اس حکیمانہ نظام اسباب کی خلاف ورزی اور توہین ہے۔ جس کے پردہ میں حق تعالیٰ نے

اپنے دست قدرت کو مستور فرمایا ہے۔
 پھر عام طور پر اللہ کی سنت و عادت یہی ہے کہ نتیجہ کا ظہور
 بھی اسی وقت ہوتا ہے جب عوامل و اسباب عادیہ کو اختیار
 کیا جائے۔

حضرت یعقوب علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو پیغمبرانہ شان
 تسلیم و توکل رکھتے ہیں ظاہری اسباب کے کاٹنے سے اپنے بدیوں
 کو حکم دیا۔

حضرت یعقوب علیہ السلام نے فرمایا
 کہ اے میرے بیٹو! تم سب کے سب
 ایک ہی دروازہ سے مت جانا
 بلکہ علیحدہ علیحدہ دروازوں سے
 جانا۔ باقی خدا کے حکم کو میں تم پر
 نہیں ٹال سکتا، حکم تو بس اللہ کی
 کا چلتا ہے۔ اسی پر میں بھروسہ

وَقَالَ يَا بَنِيَّ لَا تَدْخُلُوا
 مِنْ بَابٍ وَاحِدٍ وَاَدْخُلُوا
 مِنْ أَبْوَابٍ مُتَفَرِّقَةٍ وَ
 مَا أُغْنِي عَنْكُمْ مِنَ اللَّهِ
 مِنْ شَيْءٍ طَاعَتِ الْحُكْمِ إِلَّا
 اللَّهُ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَعَلَيْهِ
 قَلْبِي تَوَكَّلْ أَلَمْ تَرَ كَيْفَ

رکھتا ہوں اور متوکلوں کو اسی پر بھروسہ رکھنا چاہئے۔

یعنی نظریہ و غیرہ سے بچنے کے لئے ظاہری تدبیر یہ ہے کہ ایک ساتھ

داخل نہ ہوں باقی اہل توکل اللہ ہی پر ہے

بہر حال نظام غلط اور سلسلہ اسباب کو سمجھتے ہیں ان لوگوں

کو وہوں نے غلطی کی ہے اور حق یہ ہے کہ خالق کائنات نے جس

طرح اسباب و غلطی کو وجود دیا ہے اسی طرح اسباب و غلطی

کی تاثیر اور خواص کو بھی پیدا فرمایا۔ اور جس طرح اسباب و غلطی کا

وجود اللہ کی مشیت کے تابع ہے اسی طرح اسباب و غلطی کی تاثیر

بھی اس کے ارادہ اور مشیت کے تابع ہے۔ جب اللہ کی مشیت

اور اس کا ارادہ کار فرما ہوتا ہے تو تاثیر کا ظہور ہوتا ہے ورنہ نہیں
 اسباب و علل میں نہ اپنی ذاتی کوئی قدرت و تاثیر ہے اور نہ
 اللہ کے اپنی قدرت اور اپنا اختیار اسباب و علل کو منتقل کیا ہے
 تاثیر اور اثر نہ اسباب و علل کے لئے لازم ہے اور نہ تاثیر و اثر
 کے وجود میں اسباب و علل کو حقیقی دخل ہے۔ اسی لئے
 یا رہا ایسا ہوتا ہے کہ اسباب و علل اور روای و تدابیر سب موجود
 ہیں۔ مگر نتیجہ غائب اور کبھی کبھی یوں بھی ہوتا ہے کہ نتیجہ و اثر
 موجود ہے مگر اسباب و علل غائب۔ بعض ارباب تحقیق کا

ارشاد ہے۔

بِسْمِ اللَّهِ مِنَ رَبِّ الْعَالَمِينَ

بِسْمِ اللَّهِ مِنَ رَبِّ الْعَالَمِينَ

بِسْمِ اللَّهِ مِنَ رَبِّ الْعَالَمِينَ

بِسْمِ اللَّهِ مِنَ رَبِّ الْعَالَمِينَ

بِسْمِ اللَّهِ مِنَ رَبِّ الْعَالَمِينَ

بِسْمِ اللَّهِ مِنَ رَبِّ الْعَالَمِينَ

پاک ہے وہ ذات جس نے اسباب
 کی مسببات کے ساتھ مربوط فرمایا
 تاکہ کام کرنے والوں کو کام کا طریقہ
 معلوم ہو اور ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر
 نہ بیچھیں۔ اور کبھی کبھی اسباب
 کی مسببات سے الگ کر دیا تاکہ

اہل معرفت اس حقیقت کو سمجھ لیں کہ فاعل مختار وہی اللہ ہے۔

نظام عالم میں اسباب و علل کی مثال بالکل ایسی ہے
 جیسے ریلوے کے نظام میں گاڑ کی، ہری اور لال جھنڈی کو
 ہری جھنڈی کو حرکت دینے سے گاڑی چلتی نظر آتی ہے اور لال
 جھنڈی کو دکھانے سے چلتی گاڑی ٹھہری ہو جاتی ہے۔ مگر معمولی سے
 معمولی عقل رکھنے والا آدمی بھی اس بات کو اچھی طرح جانتا ہے
 کہ جھنڈی کو نہ گاڑی کے چلانے میں کوئی دخل ہے اور نہ رکنے
 میں بلکہ ریلوے کے نظام میں ہری جھنڈی گاڑی کو چلانے کی

نشانی ہے اور لالی جھنڈی گاڑی کو روکنے کی۔ باقی اس کا اصل چلانے والا اور روکنے والا کون ہے؟ سو ظاہر ہے کہ ڈرائیور چلاتا ہے اور ڈرائیور ہی اس کو روکتا ہے۔ اسی لئے ہر کام اور ہر عمل کے لئے بندہ اتمام عمل اور ظہور نتیجہ کی دعا بھی کرتا ہے۔ جس کا دوسرا نام استعانتہ باللہ اور طالب توفیق ہے۔

استعانتہ جس کی حقیقت راہِ عمل کی مشکلات کا حل اور اتمام عمل کی توفیق مانگنا ہے قدرتی طور پر اللہ ہی کے ساتھ مخصوص ہونی چاہئے، کیونکہ حل مشکلات اور اتمام عمل حق تعالیٰ ہی کی خصوصیت ہے۔ اور کسی دوسرے میں یہ وصف نہیں ہے۔ البتہ اسبابِ عادیہ کے ساتھ استعانتہ جیسے کھوک میں غذا سے، پیاس میں پانی سے، اور بیماری میں دوا اور طبیب سے مدد اور تعاون چاہنا اسلام میں جائز اور روا ہے کیونکہ عالم اسباب میں اللہ تعالیٰ نے نتائج اور حقائق کے لئے اسباب کو ذریعہ اور وسیلہ بنایا ہے اور اپنی مخصوص تاثیر کے لئے انہی اسباب و علل کو مقرر فرما دیا ہے پس غیر اللہ سے استعانتہ کے جائز و ناجائز ہونے کا دار و مدار اس پر ہے کہ مستعین کے ذہن میں غیر اللہ کی حیثیت اور اس کا مقام کیا ہے۔

حضرت شاہ عبدالعزیز صاحبِ محدث دہلوی قدس اللہ سرہ العزیز نے استعانتہ کی تفصیل اس طرح بیان فرمائی ہے کہ ایک شخص اللہ کے علاوہ جس سے اعانت اور مدد مانگ رہا ہے۔ اگر مستعین اس کے بارے میں یہ عقیدہ رکھتا ہے

کہ یہ غیر اللہ بذاتِ خود قادر اور اپنے عمل و فعل میں خود مختار اور مستقل ہے، تو بلاشبہ یہ ایسا کھلا اور واضح شرک ہے جس کے شرک ہونے میں ثناید مشرک کو بھی شبہ نہ ہو۔ کیونکہ قدرتِ علی الاطلاق کے موقع پر بھی اللہ ہی کی طرف اشارہ کرتے تھے۔ قرآن کریم میں حتی تعالیٰ فرماتے ہیں۔

وَلَكِنَّ سَأَلْتَهُم مِّنْ خَلْقِ
السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ
لَيَقُولنَّ اللَّهُ
اور اگر آپ ان (مشرکین) سے
پوچھیں کہ آسمانوں اور زمین کو
کس نے پیدا کیا؟ تو ضرور یہ لگ
بھی کہیں گے کہ اللہ نے۔

پس معلوم ہوا کہ تعلق و تدبیر جیسے امور پر قدرت کے پالے
میں مشرک بھی اللہ کو لا شریک لنا سمجھتے تھے۔

دوسری صورت یہ ہے کہ مستعین اور بندہ غیر اللہ کو قادر
علی الاطلاق اور مستقل بالذات نہیں سمجھتا بلکہ یہ عقیدہ رکھتا
ہے کہ اللہ نے اپنی قدرت اور اپنا اختیار عام بالکل اسی طرح
غیر کے حوالہ کر دیا ہے جس طرح کوئی خود مختار بادشاہ اپنے
اختیارِ امتداد و وزراء اور عمالِ حکومت کو دیتا ہے اور پھر وہ
وزراء بادشاہ کے علم و ارادہ کے بغیر خود ہی جس طرح چاہتے
ہیں تصرف کرتے ہیں جس کو چاہتے ہیں دیتے ہیں اور جس کو
نہیں چاہتے نہیں دیتے۔ گویا کہ تفویض و عطا کے بعد تصرف
میں مستقل اور خود مختار ہیں۔ استعانت کی یہ قسم بھی بالاتفاق
ایسا شرک ہے جس کو قرآن کریم نے در ان اللہ لا یظلم
عظیمہ سے تعبیر کیا ہے۔ مشرکین عرب بلا تکہ اور اصرار
کے بارے میں یہی عقیدہ رکھتے تھے، قرآن کریم میں ارشاد ہے

فَاَنْعَبِدْهُمْ اِلَّا لِيُقْرَبُوْنَا
 اِلَى اللّٰهِ الْعَلِيِّ
 ہم ان کو صرف اس لئے پوجتے
 ہیں ہمیں اللہ کی جانب قرب کے
 درجہ میں پہنچا دیں۔

معلوم ہوا کہ غیر اللہ کیلئے خواہ وہ انبیاء کرام و اولیاء
 عظام ہوں یا ملائکہ و جنات ہوں یا کواکب و اصنام ہوں
 یہ عقیدہ رکھنا کہ حق تعالیٰ نے ان کو قدرت و اختیار منتقل کر کے
 تصرف میں مستقل بالذات بنا دیا ہے۔ دین توحید کے خلاف
 اور کھلا ہوا شرک ہے۔

تیسری صورت یہ ہے کہ جس تاجر سے اعانت مانگی جائے اسکے
 بارے میں نہ مستقل بالذات ہونے کا عقیدہ ہو اور نہ مستقل
 بالعطا کا، لیکن معاملہ اور برتاؤ کا طریقہ ایسا ہو جس سے دوسروں
 کو مستقل بالذات ہونے کا عقیدہ محسوس ہوتا ہو جیسے اراج
 سے مدد مانگنا یا قبروں کو سجدہ کرنا وغیرہ۔ اسلام میں اس طرح
 کی استعانت بھی سخت گناہ، حرام اور دین توحید کے خلاف
 ہے۔ علماء ربانیین نے لکھا ہے کہ استعانت کی پہلی دونوں
 صورتیں کھلا شرک ہیں جن کے عقیدے سے انسان مشرک و
 کافر کہلاتا ہے۔ اور تیسری صورت میں اعتقاد می شرک اگرچہ
 نہیں ہے مگر یہ عملی شرک ہے جس سے اندیشہ ہے کہ رفتہ رفتہ
 کہیں عقیدہ بھی متاثر نہ ہو جائے۔ اور یہ طریقہ دوسروں کے
 لئے گمراہی اور فساد عقیدہ کا ذریعہ ہو سکتا ہے۔

مذکورہ بالا تشریح سے یہ بات صاف ہو گئی کہ استعانت
 ذات باری کے ساتھ مخصوص ہے اور کسی غیر اللہ سے استعانت
 جائز نہیں ہے۔

رہی یہ بات کہ اسباب عادیہ یا اسباب شرعیہ سے مدد لیتا
 اور استعانت در ایاک مستغین، کے مفہوم اور اس کی روح
 کے متعلق ہے یا عین مطابق ہوا اس بارے میں واقعہ یہ ہے کہ
 حق تعالیٰ نے نظام کائنات کو اس پنج پر پیدا کیا ہے کہ اس کا
 ہر تغیر اور اس کا ہر واقعہ اسباب و علل کے ساتھ وابستہ اور مربوط ہے
 انسانی تجربہ اور انسانی تحقیق نے جو اسباب و علل دریافت
 کئے ہیں وہ اسباب عادیہ کہلاتے ہیں۔ اور جن اسباب و علل کی
 خبر اللہ کی وحی نے دی اور قرآن و سنت نے بتلایا وہ اسباب
 شرعیہ کہلاتے ہیں۔ اسباب عادیہ اور اسباب شرعیہ کی
 تاثیر بھی اللہ نے عطا فرمائی اور ان اسباب و علل کو اختیار کرنے کا
 حکم بھی اللہ تعالیٰ نے دیا ہے پس یہ کام میں گاؤ زبان و بنفشہ پینا
 بخار میں کوئین کی گولی استعمال کرنا، ڈاکٹر اور طبیب سے علاج
 کرانا یہ بھی دراصل اللہ ہی سے استعانت ہے۔ کیونکہ حق تعالیٰ
 ہی ان تدابیر کو اختیار کرنے کا حکم دیتے ہیں اور وہی ان میں
 اثرات ڈالتے ہیں۔ علیٰ ہذا قرآنی آیتوں کے وہ خواص اور
 ان کی وہ تاثیریں جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بتلانی
 ہیں ان کو اختیار کرنا بھی بالکل ایسا ہی ہے جیسے بھوک کے
 رفع کرنے کے لئے کھانے سے اور پیاس بجھانے کے لئے پانی
 سے یا بخار کو دور کرنے کے لئے دوا گولی سے مدد لی جائے۔
 حاصل یہ کہ غیر اللہ سے استعانت میں جب اعتماد اور
 بھروسہ مؤثر حقیقی یعنی اللہ پر ہوگا تو وہ استعانت در حقیقت اللہ ہی سے ہے غیر اللہ سے نہیں
 اور جب اعتماد و بھروسہ غیر اللہ پر ہو جائے تو وہ استعانت اسلام میں ناجائز اور ممنوع ہے
 پس در ایاک تعبد و ایاک مستغین، میں عرصی گزار بندہ

کا فرویانہ تعارف یہ ہے کہ ہم سر نیاز تیرے ہی قدموں میں
 ڈالے ہوئے ہیں۔ جس کا نام بندگی اور عبادت ہے۔ اور
 یہ عبادت بھی تیری ہی توفیق اور مدد کی مرہونِ منت ہے
 یہ نیاز بالائے نیاز ہی ہمارا حقیقی تعارف ہے۔
 سورہ فاتحہ کے سابقہ مضمون کے ساتھ درمیانی اس
 آیت اور فرویانہ تعارف کا ربط و تعلق انتہائی لطیف اور
 معجزانہ ہے۔ یعنی پوری سورت کے مضامین کی نوعیت کو اگر
 غور کیا جائے تو تین طرح کے مضمون بن جائے ہیں۔
 "الْحَمْدُ لِلَّهِ" سے ملایا یوم الدین تک کا مضمون
 خالص اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات سے متعلق ہے۔ اور
 "اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ" سے آخر سورہ تک کا مضمون
 بندہ سے متعلق، اس کا اپنا مقصد اور مدعا ہے اور درمیانی
 یہ آیت "إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ" ابتدائی
 اور آخری مضمون کے لئے ایک حد مشترک ہے جس کا تعلق
 فی الجملہ ابتدائی مضمون حمد و ثنا سے بھی ہے اور آخر کے مضمون
 بندہ کے اصل مقصد اور مدعا سے بھی ہے۔ اور بلاغت کلام
 اور عرض مدعا کا سب سے بہتر طریقہ یہ ہے کہ جب کسی
 عظیم المرتبت ہستی کے حضور اپنی مقصد براری کے لئے کوئی
 عرضی اور درخواست پیش کرنی ہو تو عرضی اور درخواست کا
 آغاز ایسے مضمون سے کیا جائے جو اس عظیم الشان ہستی کے
 لئے محبوب و پسندیدہ ہو۔ اور عرضی گزار کی طرف اس کی
 توجہات کو جذب کرے۔ اور اس حمد و ستائش کے بعد
 اور اصل مقصد بیان کرنے سے پہلے درمیان میں کچھ مضمون

ایسا آجائے کہ حمد و روح کی توجہ کو خوش اسلوبی سے اصل مقصد کی طرف متوجہ کر دے۔ کیونکہ حمد و ثنا کے بعد یک لخت اصل مدعا کو بیان کر دینا حمد و روح کی خاطر گرائی کا سبب بن سکتا ہے اور درمیانی مضمون کی خوبی اور کماں یہ ہے کہ وہ شروع اور آخر کے دو بیوں مضمونوں سے مناسبت رکھتا ہو۔

إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ
بتلا دیجئے ہم کو سیدھا راستہ

سورہ فاتحہ کی تفسیر کے شروع میں عرض کیا گیا تھا کہ یہ سورہ درحقیقت یارگاہ خداوندی میں بندہ کی طرف سے قدویانہ عرضی اور درخواست ہے، جو پانچ ضروری اور اہم ابواب پر مشتمل ہے (۱) شاہی القاب (۲) بندہ کا قدویانہ تعارف (۳) حرف مدعا، (۴) حامیوں کے ساتھ وابستگی اور (۵) عین لطف سے پیرائی۔

شاہانہ القاب اور قدویانہ تعارف کے دونوں اہم ابواب پورے ہو چکے۔ یہاں سے تیسرے باب، "حرف مدعا، کا آغاز ہے۔

حرف مدعا سے عرضی اور درخواست کا وہ مقصد مراد ہے جس کے لئے عرضی تیار کی گئی اور جس کو قبولیت و منظوری سے قریب تر بنانے کے لئے اول و آخر کے مضامین اور ابواب پر ہلکے گئے یعنی صراط مستقیم کی ہدایت۔

چنانچہ بندہ اور قدوی اپنے پروردگار اور ہادی حقیقی سے دل کی مراد ان الفاظ میں مانگتا ہے۔ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ یہ دعائیہ اور سائلانہ جملہ اس پوری سورہ کا موضوع اور خلاصہ بھی ہے اور تمام سورہ میں سب سے زیادہ

افضل و برگزیدہ جملہ بھی کیونکہ حدیث میں آتا ہے۔
 لَيْسَ شَيْءٌ اَكْرَمَ
 عَلَى اللَّهِ مِنَ الدُّعَاءِ
 کہ حق تعالیٰ کی نگاہ میں بندہ کی
 دعا سے زیادہ محترم کوئی چیز نہیں ہے

نیز اس لئے بھی کہ مراد اور دعا بندہ کی ہے اور اس کو ظاہر
 کرنے والے الفاظ و حاجت تو لائے گئے ہیں۔ اس لئے قرآن
 و حدیث کی ماثورہ و عجایب انسانوں کی وضع کی ہوئی دعاؤں
 کے مقابلہ میں افضل اور مقبولیت سے زیادہ قریب ہیں،
 کیونکہ ماثورہ دعاؤں کے الفاظ کو کلام الہی اور کلام نبوی
 ہونے کا شرف حاصل ہے۔ شان ربوبیت کا کمال
 دیکھئے کہ حاجت اور ضرورت بھی اللہ نے پیدا کی۔ اس کے
 مانگنے کا داعیہ بھی اسی نے ہمارے دلوں میں القا کیا، اور
 مانگنے کے الفاظ بھی خود ہی تلقین کئے، اور سکھائے

ہم پر لہائے نما پر خویش را

ہم پر روز و خرّوہ درویش را

» اِهْدِنَا « دو لفظوں کا مجموعہ ہے۔ ایک در اِھْدِ

جو ہدایت سے امر کا صیغہ ہے، دوسرے « نَا، جو جمع متکلم
 کی صیغہ ہے۔

ہدایت۔ قرآن کریم کے کثیر الاستعمال اور اہم الفاظ ہیں
 سے ایک ہے۔

صاحب المقدرات امام راغب اصفہانی نے لکھا ہے کہ

ہدایت کے لغوی معنی ہیں « دَلَالَةٌ بِلُطْفٍ » یعنی از راہ

خیر خواہی راہ دکھانا، عربی میں در ہوا دی الوحش، ان وحشی
 جانوروں کو کہتے ہیں کہ جو بطور « مقدمۃ الجیش » آگے آگے چلتے

ہیں۔ ولالت اور رہنمائی خود اپنی جگہ عنایت و مہربانی اور خیر خواہی ہے۔ پھر بھی "بلطف" یعنی مہربانی کے ساتھ والا جزو ملانا ضروری ہے گو یا کہ ہدایت دو بھلائیوں کا مجموعہ ہے ایک خود رہنمائی اور منزل مقصود کی نشان دہی کرنا، جو اپنی جگہ بڑی نیکی اور بڑی خیر خواہی ہے۔ دوسری رہنمائی اور نشان دہی میں بھی انداز اور طریقہ مشفقانہ اور محبت آمیز ہونا چاہئے۔ اس لئے نہ تو غلط راہ پر ڈالنا ہدایت کہلائے گا اور نہ غیر مشفقانہ طریقہ سے صحیح راہ دکھانا ہدایت کا مصداق ہو سکتا ہے۔ اسی بنا پر لفظ ہدایت کا استعمال محمود اور اچھے مواقع میں ہوتا ہے تا پسندیدہ اور برائی کے مواقع پر اس لفظ کا استعمال صحیح نہیں ہے۔ لایہ کہ ہم اور استہزاء کے طور پر استعمال کیا گیا ہو جیسا کہ قرآن کریم میں ہے۔

﴿قَاهُتًا وَهَمًّا إِلَىٰ صِرَاطٍ﴾ پس بتاؤ ان کو جہنم کی راہ۔

الْجَحِيمِ

رہنمائی و مہربانی کے طریقے دو ہیں ایک منزل مقصود کا اتنا پتا بتانا، اور اس کی نشان دہی کرنا۔ دوسرا طریقہ راہگیر سفر کو منزل تک پہنچا دینا۔

اسی لئے ہدایت کے مفہوم اور اس کے مصداق بھی دو ہیں۔ دلالت اور ایصال یعنی راہ دکھانا اور منزل پر پہنچانا مقام اور قرینے سے کسی ایک معنی کی تعیین کی جاتی ہے بعض علماء نے لکھا ہے کہ ہدایت کا لفظ جب لام اور الی کے ساتھ مستعمل ہو تو اس کا مفہوم راہ دکھانا ہوگا۔ جیسا کہ قرآن کریم میں ہے۔

إِنَّ هَذَا الْقُرْآنَ يَهْدِي
لِلَّتِي هِيَ أَقْوَمُ
یقیناً یہ قرآن وہ راہ بتاتا ہے
جو سب سے زیادہ سیدھی ہے
یاد دوسری جگہ قرآن کریم میں ارشاد ہے -
وَإِهْدِنَا إِلَى سَوَاءِ
اور بتادے ہم کو سیدھی

الصِّرَاطِ -

اور جب ان دو حروف کے بغیر مستعمل ہو تو اس کا مفہوم
منزل مقصود تک پہنچانا ہو گا لیکن یہ اصول اور ضابطہ بھی کلی
ہیں کہا جاسکتا۔ کیونکہ کبھی کبھی اس کے خلاف بھی ہوتا ہے
صحیح یہ ہے کہ قرآن اور مواضع سے ہی اس کے مفہوم
کا صحیح تعین کیا جاسکتا ہے۔ ہدایت کی ایک دوسری
تقسیم یہ بھی ہے کہ راہنمائی اور راہ بتانے کے طریقے اللہ کے طرف
سے لَا تَعْدُوْا وَلَا تَجْزُوا اور بے شمار ہیں۔ البتہ مونی مونی ہوتی ہیں
یہ ہیں۔

الہامی ہدایت = یعنی کوئی چیز بطور اتقا کے دل میں ڈال دی
جائے یا اس کی فطرت میں داخل کر دی جائے۔ جیسے نو مولود بچہ
کو دودھ پینے کا طریقہ بتانا۔ تکلیف اور درد کا اظہار و ذکر کرنا
اور درختوں کا زمین سے پانی چوس چوس کر بڑھنا۔ پھل پھول
لانا اور شاخوں کا نھنا میں پھیلنا وغیرہ۔

کائنات کی کوئی چیز اس اتقا اور الہامی ہدایت سے خالی
نہیں ہے۔ اس الہامی ہدایت عامہ کا ذکر قرآن کریم میں اس

طرح آیا ہے -
أَعْطَى كُلَّ شَيْءٍ حَلْقًا ثُمَّ
هَدَى
ہر شے کو پیدا کر کے مناسب طریقہ
پر اس کی رہنمائی کی۔

ہدایت کی دوسری قسم احساسی ہدایت ہے جس میں ظاہری و باطنی حواس کے ذریعہ گرم و سرد، مفید و مضر چیزوں کی خبر دینا ہے اور اسی احساسی ہدایت کی بدولت انسان و حیوان دونوں کی زندگیاں محفوظ ہیں۔

ہدایت کی تیسری قسم عقلی ہدایت ہے جو کہ انسانوں کے ساتھ مخصوص ہے اور جس میں جو ہر عقل کے ذریعہ انسان کی رہنمائی کی جاتی ہے۔ خواہ قلبی نور ہدایت کے ساتھ اور خواہ ترتیب مقدسہ اور استدلال کے ساتھ۔

ہدایت کی چوتھی قسم الہام انبیاء کرام ہے جس کو وحی کہا جاتا ہے یعنی عالم شہادت ہو یا عالم غیب جس مقام اور جس منزل پر بھی عقل انسانی عاجز و درماندہ ہے وہاں اللہ کی وحی رہنمائی کرتی ہے اور اس کے لئے انبیاء کرام بھیجے جاتے ہیں اور آسمانی صحیفے نازل کئے جاتے ہیں۔ قرآن کریم کی اس آیت میں اسی ہدایت کی طرف اشارہ ہے۔

وَجَعَلْنَا لَهُمُ آيَاتٍ يُرَوُّونَ
يَا مُرْتَاً

ہم نے انبیاء کرام کو پیشوا بنایا کہ وہ ہمارے حکم کی رہنمائی کرتے ہیں

پس ہدایت کی آخری قسم یعنی وحی اور الہام انبیاء رہی حقیقت اصل ہدایت ہے جو ارسال رسل اور انزال کتب کا مقصود اولین ہے۔

حجتہ الاسلام امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ نے احیاء العلوم میں عقل اور وحی کا فرق بتلاتے ہوئے لکھا ہے کہ قلب انسانی کے دو دروازے ہیں۔ ایک عالم ملکوت اور بلادِ اعلیٰ کی طرف ہے اور دوسرا عالم شہادت کی طرف۔ عالم شہادت کے علوم حواس

ظاہرہ کے دروازہ سے داخل ہوتے ہیں اور علوم الہیہ والہامیہ بلا
اعلیٰ کے دروازہ سے داخل ہوتے ہیں۔

حزب مدعا اور اصل درخواست جو ایک بندہ اور فدوی کیسے
سے حق تعالیٰ کی بارگاہ میں پیش کی جا رہی ہے اس کا عنوان
ہے "أهدنا الصراط المستقیم" اس جملہ میں تین لفظ
خاص طور پر قابل توجہ اور قابل تحقیق ہیں۔ ایک ہدایت دوسرے
الصراط اور تیسرے المستقیم گذشتہ سطور میں ہدایت
کی لغوی اور معنوی تحقیق اور اس کی قسمیں بیان کی جا چکی ہیں
اب دوسرے لفظ الصراط کی تحقیق پیش ہے۔

"الصراط" کے متعلق ایک ضعیف سی رائے یہ بھی ہے کہ
یہ لفظ عربی نہیں ہے بلکہ رومی زبان کا ایک لفظ ہے جس کے
معنی طریق اور راستہ کے ہیں۔

مگر صحیح یہ ہے کہ لفظ الصراط، عربی کا لفظ ہے اور اسکی
اصل صورت السراط سین کے ساتھ ہے۔ اور قرأت کی بعض
روایات میں اصل صورت ہی مروی ہے لیکن لغت قریش جو سب سے
زیادہ فصیح ہے اس میں اس کا تلفظ صراط کے ساتھ ہے۔ گویا
اصل السراط ہے اور اس کا زیادہ فصیح تلفظ الصراط ہے۔ عربی
میں سراط کے معنی ہیں کسی چیز کو نکلنا۔ جس طرح کھانے کا لقمہ حلق
سے نکلا جاتا ہے۔

سراط وہ راستہ ہے جو بڑے قافلوں کو نکل جاتا ہے یا قافلے
اس راستہ کو طے کر کے گویا کہ نکل جاتے ہیں۔ یعنی وہ شاہراہ
جس پر ہزاروں قافلے چلے اور گذر گئے مگر راستہ اپنی جگہ موجود
ہے۔

حافظ ابن قیم رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ صراط اصل میں اس
راستہ کو کہتے ہیں جس میں پانچ خصوصیات پائی جائیں، وسیع
اور کشادہ ہو۔ مستقیم یعنی سیدھا ہو۔ سب سے زیادہ نزدیک و قریبی
ہو۔ منزل مقصود پر پہنچانے والا ہو۔ اور منزل مقصود کے لئے اس
واحد راستہ کے سوا کوئی دوسرا راستہ نہ ہو۔

پس جس راہ میں یہ پانچوں ہفتیں موجود ہوں وہ اصل صراط ہے
اور جس میں یہ خصوصیات نہ ہوں وہ راہ دراصل صراط کی صفاق
ہیں۔

المستقیم، یہ صراط کی صفت ہے اور لفظی اعتبار سے
اس کا ماخذ اور اس کی اصل استقامت ہے، اہل لغت نے لکھا ہے
کہ استقامت کے لغوی معنی توسط اور اعتدال کے ہیں۔ جو افراط
و تفریط کے ٹھیک درمیانی درجے کا نام ہے، درمیانی ہونے کی
مناسبت سے استقامت کے معنی سیدھے ہونے کے بھی آتے
ہیں۔ کیونکہ ماہرین اقلیدس نے لکھا ہے کہ دو نقطے قائم کر کے
جب متغیر اور مختلف خطوط ملائے جائیں تو تمام خطوط میں بیچ کا
خط سب سے زیادہ سیدھا اور قریبی ہوگا۔ اسی لئے مستقیم کے
معنی سیدھے کے بھی کہتے جاتے ہیں۔ نیز خط مستقیم ناقابل تغیر
ہوتا ہے اور غیر مستقیم میں ہر وقت تغیر و تبدل ہوتا ہے۔ خط
مستقیم دائمی ہے اور غیر مستقیم عارضی۔ اسی مناسبت سے
استقامت ایک ایسے اعلیٰ اخلاقی جوہر اور روحانی مقام کا نام بھی
ہے جہاں عابد کو عبادت و طاعت میں رسوخ اور سختگی حاصل
ہو جاتی ہے اور خدا و رسول کی محبت سے سوز و گداز میں پھرتی جاتی
ہے۔ تزلزل اور قدم ڈگمگانے کا اندیشہ اور خطرہ باقی نہیں رہتا

اسی لئے اکابرین معرفت کا ارشاد ہے -
«الاستقامة فوق الكرامة» جو ہر استقامت اور

مقام استقامت کرامت سے برتر ہے
بہر حال «مستقیم» کے معنی ہیں سیدھا۔ رہی یہ بات کہ اللہ
المستقیم سے کیا مراد ہے؟ تو حضرت فضیل بن عیاض رحمۃ اللہ
علیہ نے فرمایا کہ اس سے مراد طریقِ تاج ہے۔ لیکن علماء نے لکھا ہے
کہ مخصوص معنی مراد لینے سے عام معنی مراد لینا بہتر ہے اور احادیث
صحیحہ سے بھی ایسا ہی معلوم ہوتا ہے۔

حضرت عبداللہ بن مسعود اور عبداللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ
عنہما سے مروی ہے کہ صراطِ مستقیم سے مراد دینِ اسلام ہے محمد
بن الحنفیہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ صراطِ مستقیم سے اللہ
کا وہ دین مراد ہے جس کے سوا اور کوئی دین اللہ کے یہاں قبول
نہیں۔

حضرت جابر بن عبداللہ فرماتے ہیں کہ صراطِ مستقیم سے اسلام
کا وہ راستہ مراد ہے جو ما بین السماء والارض سے بدرجہا
زائد وسیع ہے۔

دینِ اسلام اور دینِ حق میں وہ پانچوں خصوصیات بھی
موجود ہیں جو عاقلانِ قییم سے الصراط کے لئے لازمی اور ضروری
قرار دی ہیں۔

چنانچہ اسلام ایک ایسی وسیع شاہراہ ہے۔ جس پر اگر کوئی
نسل انسانی چلے تو سر مو تنگی نہیں پیدا ہو سکتی اور جس دور اور
جس زمانے میں بھی اس راہ پر چلا جائے کسی قسم کی دشواری اس
میں محسوس نہ ہوگی۔ قرآن کریم میں دینِ اسلام کی اسی قسم کی تنگی

کی نفی اور تردید ان الفاظ میں کی گئی ہے۔
 مَا جَعَلَ عَلَيْكُمْ فِي الدِّينِ
 مِنْ حَرَجٍ
 تمپر دین میں کوئی تنگی نہیں
 کی۔

یہاں یہ فرق بھی ملحوظ خاطر رہنا چاہئے کہ تنگی اور دشواری
 دو طرح کی ہوتی ہے۔ ایک تنگی یہ ہے کہ راستہ ہی اپنی جگہ
 چلنے اور گزرنے کے قابل نہ ہو۔ دوسری تنگی یہ ہے کہ راستہ
 آسان اور سہل ہے۔ مگر خارجی اثرات اور گرد و پیش نے چلتا
 مشکل بنا دیا ہو۔ سو شاہراہ اسلام ایک وسیع اور آسان
 رہ گزر ہے۔ جہاں راہ گیر کے لئے قدم قدم پر سہولت کا سامان
 موجود ہے مگر چلنے والے کے قدم اگر نہ اٹھیں تو اس میں راستہ کا
 کیا قصور ہے۔

اللہ کی راہ ابھی ہے کھلی آثار و نشاں سب قائم ہیں۔
 اللہ کے بندوں نے لیکن اس راہ پر چلنا چھوڑ دیا۔
 جہاں تک شاہراہ اسلام کے سیدھے اور مستقیم ہونے کا تعلق
 ہے تو حقیقت یہ ہے کہ دین اسلام افراط و تفریط کے بیچ میں
 اعتدال کا نام ہے جس میں نہ سختی ہے نہ ضرورت سے زیادہ
 نرمی۔ بلکہ فطرۃ کے عین مطابق ہے جس کا اظہار قرآن کریم نے
 اس طرح کیا ہے۔

اللہ کی پیدا کردہ اس فطرۃ پر
 مضبوطی سے قائم رہو۔ جس پر اس
 نے لوگوں کو پیدا کیا ہے خدا
 کی بنائی ہوئی فطرۃ میں کوئی تبدیلی
 نہیں ہو سکتی۔ یہی ہے سیدھا دین

فِطْرَةَ اللَّهِ الَّتِي فَطَرَ النَّاسَ
 عَلَيْهَا لَا تَبْدِيلَ لِخَلْقِ
 اللَّهِ۔ ذَٰلِكَ الدِّينُ
 الْقَيِّمُ

صراط کی تیسری خصوصیت ہے نزدیک اور قریبی ہونا
 سوا قلیدس کے اصول کے مطابق اوپر لکھا جا چکا ہے کہ خط مستقیم
 قدرتی طور پر تمام خطوط سے چھوٹا ہوتا ہے۔ لہذا اسلام کی
 سیدھی راہ منزل مقصود کے لئے سب سے زیادہ مختصر اور چھوٹی
 راہ ہے۔ چوتھی خصوصیت یہ ہے کہ وہ راستہ منزل مقصود
 پر پہنچانے والا ہو۔ سوائے انسان کا منتہائے مقصود اور زندگی کی
 غایت رضائے الہی ہے اور دین اسلام اس منزل مقصود کی
 واحد راہ ہے۔ پانچویں خصوصیت یہ ہے کہ منزل مقصود کے
 لئے اس کے علاوہ کوئی راستہ نہ ہو۔ چنانچہ قرآن کریم میں
 تصریح ہے۔

بلا شیبہ دین تو اللہ کے نزدیک
 اسلام ہی ہے۔

إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللَّهِ
 الْإِسْلَامُ

دوسری جگہ ارشاد ہے۔

اور جو شخص اسلام کے علاوہ
 کسی دین کا طالب ہوگا۔ تو وہ
 اس کی جانب سے ہرگز قبول
 نہیں کیا جائیگا اور وہ آخرت میں

وَمَنْ يَتَّبِعْ غَيْرَ الْإِسْلَامِ
 دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ، وَ
 هُوَ فِي الْآخِرَةِ مِنَ
 الْخَاسِرِينَ

نقصان اٹھانے والوں میں سے ہوگا۔

حرفِ مدعا اور قدویانہ درخواست کا ماحصل یہ نکلا کہ بندہ
 اللہ سے صراطِ مستقیم کی ہدایت مانگ رہا ہے اور صراطِ مستقیم ایک
 ہونے کے باوجود چلنے والے کی رفتار اور کیفیت کی بنا پر ہدایت و
 استقامت کے بہت سے درجات ہیں اور بندہ جس منزل پر
 ہوتا ہے اس سے اعلیٰ منزل کا خواہش مند ہوتا ہے اور ہدایت

و استقامت کا کوئی درجہ ایسا نہیں ہے جس کے اوپر اور اس کے
افضل اور درجہ نہ ہو۔

اچھے بروے میرسی بروے نالیت
خاصانِ خدا کے ساتھ اظہارِ دوستی۔

صراطِ الدین بین الکتبت
راستہ ان لوگوں کا جن پر
آپنے انعام کیا ہے۔

شاہی القاب۔ فردیاً نہ تعارف اور حرفِ مدعا کے بعد بندگان
اطاعت شعار اور خاصانِ خدا کے ساتھ اپنی دوستی اور محبت کا اظہار
کیا جا رہا ہے جس کو قبولیت درخواست اور عرض کی منظوری میں
بڑا دخل ہے۔ نفسیات کا ایک مشہور اور مانا ہوا اصول ہے کہ
دوست کا دوست بھی دوست ہوتا ہے اور دوست کا دشمن بھی
دشمن ہوتا ہے۔ عربی کے مشہور شاعر مشنبنی نے بھی لکھا ہے کہ
حبیب الی قلبی حبیب حبیبی

گو یا محبوب کی ہر چیز پسندیدہ اور محبوب ہوتی ہے قیس عامری
یعنی مجنوں کو لیبے سے عشق تھا۔ لیکن لیبی کے ساتھ ساتھ ساگ لیبی
اور دیار لیبی سے بھی والہانہ محبت تھی۔ فارسی کی مشہور کہاوت ہے
مراعات صدکن برائے یکے

قیس عامری کا واقعہ لکھا ہے کہ وہ ایک مرتبہ اپنے پورے
قافلہ کے ساتھ سفر کر رہا تھا کہ راستہ میں ایک اجڑی ہوئی بستی
کے کھنڈر نظر آئے۔ قیس عامری (مجنوں) فوراً اونٹ سے اتار گیا
اور قافلے کو چھوڑ دیا بستی کے آثار اور کھنڈروں کو سلام کیا اور ان
سے بغل گیر ہو کر انھیں خوب چوما اور پیار کیا۔ اہل قافلہ نے
دیوانگی کی ان حرکتوں کو دیکھ کر اس کو پاگل اور فاقر العقل قرار دیا

قیس عامری نے جواب دیا کہ تمہارے دل کسی لیلیٰ کی محبت سے نا آشنا
 ہیں اسی لئے تمہیں آداب محبت کی خبر نہیں ہے۔
 اے فاختہ پر وازگستاں برسہا برسہا
 حالِ دلِ مرغاں گرفتار چہرہ دانی
 قیس عامری نے حقیقت نا آشنا دوستوں کو مخاطب
 کر کے دو شعر پڑھے۔

مَرَرْتُ عَلَى الدِّيَارِ دِيَارِ لَيْلَى
 أَقْبَلْتُ ذَا الْجِدَارِ وَذَا الْجِدَارِ
 وَنَا حُبِّ الدِّيَارِ شَفَقْنَ تَلِي
 وَلَكِنْ حُبِّ مَنْ سَكَنَ الدِّيَارِ

یعنی میں اس اجڑی ہوئی بستی کے پاس سے گذرا۔ جس میں
 کبھی لیلیٰ رہا کرتی تھی تو میں آداب محبت بجالایا۔ اور ان
 کھنڈروں کو سینے سے لگایا اور بوسہ دیا مگر یہ محبت اور شغف
 اینٹ پتھر سے یاد رو دیوار سے نہیں ہے بلکہ اس لیلیٰ کی محبت
 کی وجہ سے ہے جو کبھی اس بستی اور بستی کے ان مکانوں میں رہتی
 تھی، حضرات صحابہ کرام اور اولیاء اللہ کو جو محبت حضور اکرم
 صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھی وہ جنوں کی محبت سے بھی
 بدرجہا فائق اور اعلیٰ تھی۔ حضرت امام مالک رحمۃ اللہ علیہ نے
 تمام عمر مدینہ طیبہ میں جوتا نہیں پہنا کسی نے اس کی وجہ دریافت
 کی تو فرمایا کہ جب میں جوتا پہنتا ہوں تو مجھے یہ خطرہ محسوس ہوتا
 ہے کہ کہیں میرا جوتا زمین کے ان ذرات پر نہ پڑ جائے جن پر حضور
 اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا قدم مبارک رکھا گیا ہو، گویا تمام
 مبارک کے چھونے سے وہ ذرات اس درجہ محترم اور مقدس ہو گئے

کہ ان پر اپنا جو تار کھتا خلافت لعظیم اور سورا ادب ہے۔ معلوم ہوا کہ محبت کا قدرتی خاصہ یہ ہے کہ محبوب کی ہر چیز محبوب اور پسندیدہ ہوتی ہے۔ اسی لئے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کی بنا پر حضرات اہل بیت اور حضرات صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین سے محبت بالکل فطری اور لازمی ہو اور یہی حال ناپسندیدگی تاخوشگوار اور ہدایت کا ہے محبوب کا مخالف اور دشمن عاشق کی نظروں میں دشمن ہوتا ہے حضرت کعب بن مالکؓ اور دوسرے دو صحابہ غزوہ بدر تک میں اپنی سستی اور امروز و فردا کے ارادہ کی وجہ سے شریک نہ ہو سکے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ناراضگی اور برائی کا اظہار فرمایا اور ان تینوں صحابہؓ کے ساتھ بائیکاٹ کا اعلان فرمادیا حدیث میں آتا ہے کہ۔

کعب بن مالکؓ کی بیوی نے بھی گھر رہنے سے انکار کر دیا اور کہا کہ جب تک حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم راہنی نہ ہوں گے میں بھی تمہارے گھر رہنے میں راہنی نہ ہوں گی۔ پس اس محکم اور مانے ہوئے اصول کی بنا پر ایک عرض گزار اور فدوی اپنی سرمن میں اللہ کے مخصوص اور مقبول بندوں کے ساتھ اپنی وابستگی اور اپنے تعلق کا اظہار کرتا ہے

صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ

یعنی خاصانِ خدا اور مقبولانِ بارگاہِ ایزدی کی راہ مطلوب ہے حقیقاً

تیرے انعام اور تیرے فضل کی بارش ہوئی۔

بعض مفسرین نے لکھا ہے کہ صراط الذین انعمت علیہم میں صراط مستقیم کی نشانی بتلائی گئی ہے۔ تاکہ صراط مستقیم کی تعین

ہو سکے اور اس کا مصداق معلوم ہو جائے۔ کیونکہ محض انسانی عقل سے صراطِ مستقیم کا پتہ چلانا مشکل بلکہ ناممکن ہے۔ عقل انسانی ہادی نہیں ہے بلکہ محتاجِ ہدایت ہے اور ایمان سے منور ہو جاتی ہے اور ظلمتِ کفر سے تاریک۔ یہی وجہ ہے کہ کافر کی عقل بھی کافر ہوتی ہے اور مؤمن کی عقل بھی مؤمن ہوتی ہے، کافر کی عقل سے مرتب کئے ہوئے دلائل کفر و انکار کا نتیجہ پیدا کرتے ہیں اور مؤمن کی عقل سے مرتب کئے ہوئے دلائل ایمان کی منزل پر پہنچاتے ہیں، عقل کا خود کوئی نصب العین اور مذہب نہیں ہے۔ عقل عقل والوں کے جذبات و احساسات کی تابع ہے۔ اسی لئے علامہ اقبالؒ نے اسے بہرہ پروردیا ہے۔

عقل عیار ہے سو کھینس بنا لیتی ہے

عشق پیلے چار آنہ ملا ہے نہ تراہد نہ حکیم

پھر حال صراطِ مستقیم کی تعیین میں چونکہ عقل حیران مکنی اور کسی نتیجے پر نہیں پہنچ سکتی اکتی اس لئے حق تعالیٰ نے وحی کے ذریعہ صراطِ مستقیم کی علامت اور نشانی بتلا کر اس کے صحیح مصداق کو متعین کر دیا کہ صراطِ مستقیم درحقیقت منعم علیہم کا راستہ ہے۔

یہی بات کہ منعم علیہم کون ہیں سو اس کے لئے انعام اور نعمت کے معنی سمجھنا ضروری ہیں۔ عربی لغت میں نعمت کے معنی ہیں نرمی۔ ثوبِ ناعم اور جلدِ ناعم کے معنی ہوتے ہیں نرم کپڑا اور نرم کھانا، پھر ظاہری و جسمانی نرمی کے علاوہ باطنی و روحانی نرمی یعنی لذت و سرور اور عیش و عشرت کی کیفیت کو اور سامانِ عیش کو بھی نعمت کہنے لگے کیونکہ کیفیت

وسرور یا سامان عیش طمع انسانی کو نرم اور خوشگوار معلوم ہوتا ہے اور پریشانی و غم کو بوجھ اور گرائی سمجھا جاتا ہے۔ انعام کے معنی ہیں کسی کو اس طرح نعمت دینا کہ انعام سے محض احسان مقصود ہو اور اپنی کوئی غرض وابستہ نہ ہو۔ اسی لئے منعم حقیقی سوائے اللہ کے اور کوئی نہیں ہو سکتا کہ انعام و احسان سے اس کی اپنی کوئی غرض نہیں ہے۔ بلکہ صرف بندوں کو نوازتا ہے

من نہ کر دم غلق تا سوئے کنم

بلکہ تا بر بندگیاں جو دے کنم

حق تعالیٰ کی نعمتیں اس قدر گوں تا گوں اور بے شمار ہیں

کہ خود قرآن کریم نے خبر دی ہے

اگر تم اللہ کی نعمتوں کو شمار کرنا چاہو تو کبھی شمار نہ کر سکو گے۔

وَ اِنَّ نِعْمَةَ اللّٰهِ

لَا تُحْصَوْنَهَا۔

کچھ دنیاوی ہیں اور کچھ اخروی۔ کچھ دنیوی ہیں اور کچھ

اکتسابی۔ کچھ جسمانی اور کچھ روحانی وغیرہ۔ یہاں وہ اخروی

نعمتیں مراد ہیں جن کا نتیجہ اور فائدہ آخرت میں ظاہر ہوگا جیسے

ایمان، عمل صالح، توفیق الہی، وغیرہ کیونکہ دنیاوی و جسمانی

نعمتیں عام ہیں۔ مومن اور کافر دونوں کے لئے حتیٰ کہ اللہ کے

یا علی بھی دنیاوی نعمتوں سے محروم نہیں ہیں۔

اسے کرے کہ از خزانہ غیب

گیر و ترسا و طیفہ خورداری

دوستان را کجا کنی محروم

تو کہ یار دشمنان نظر داری

یہ روحانی اور اخروی نعمتیں جن کو عطا کی گئی ہیں وہ ہی

منعم علیہم ہیں اور انھیں کی راہ صراط مستقیم ہے۔
 صراط الذین انعمت علیہم کے متعلق بعض محققین نے یہ بھی
 لکھا ہے کہ "إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ" میں راہ کی درخواست
 تھی اور "صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ" میں رفیق سفر اور رہنما
 کی درخواست ہے۔ کیونکہ کوئی راہ بالخصوص ہدایت کی راہ کسی
 رہنما اور رفیق کے بغیر طے نہیں کی جاسکتی۔ اسی لئے مشہور ہے "الرفیق
 ثم الطريق" یعنی رفیق پہلے اور سفر بعد میں۔ راستہ کے بہت سے
 نشیب و فراز ایسے ہوتے ہیں جہاں تنہا تلقین کافی نہیں ہوتی بلکہ
 کسی رہنما اور قائد کی ضرورت ہوتی ہے اور وہی رفیق سفر ہے جس
 کو صوفیاء کی اصطلاح میں مرشد اور شیخ کہا جاتا ہے۔ مولانا
 جلال الدین رومی نے رفیق سفر کی اہمیت کے بارے میں فرمایا ہے

بے رفیقے ہر کہ شد در راہ عشق

عمر بگذشت و نشد آگاہ عشق

یعنی منزل عشق یا راہ عشق کے لئے رفیق ہونا ضروری ہے
 ورنہ بلا رفیق کے عمر ضائع ہوگی اور منزل مقصود نہ مل سکے گی
 اس کی وجہ یہ ہے کہ دین اسلام ظاہر و باطن کی اصلاح اور
 درستگی کا نام ہے۔ ظاہر سے مراد شریعت کے وہ اعمال و احکام
 ہیں جن کا تعلق ہاتھ پاؤں اور ظاہری اعضاء جسم سے ہے جیسے
 نماز روزہ، زکوٰۃ و حج وغیرہ اور باطن سے مراد شریعت کے وہ
 اعمال و اخلاق ہیں جن کا تعلق ظاہری اعضاء سے نہیں بلکہ باطن
 جسم یعنی نفس اور قلب سے ہے حق تعالیٰ نے قرآن کریم میں ارشاد
 فرمایا۔

وَذَرُوا ظَاهِرَ الْإِنشِرَابِ وَبَاطِنَ

اور تم ظاہری و باطنی دونوں چھوڑ دو

اس آیت سے معلوم ہوا کہ طاعت و معصیت دونوں چیزیں ظاہر و باطن سے متعلق ہیں اور محض ظاہر کی اصلاح اسلام کی نظر میں اصلاح نہیں ہے۔ جب تک کہ باطن بھی پورے طور پر مری کی اور درست نہ ہو جائے۔ ظاہر کی اصلاح کے لئے ایک حد تک کتاب کافی ہے مگر باطن کی اصلاح کے لئے سب سے بڑی مشکل یہ ہے کہ مخفی کیفیات اور پوشیدہ احساسات سے سابقہ پڑتا ہے اور جس طرح بیمار اپنی کیفیت مرض کا اندازہ لگانے اور علاج کرنے میں قاصر ہے اسی طرح ہر انسان اپنی کیفیت اور جذبات کا خود تجزیہ نہیں کر سکتا۔ مثال کے طور پر نخوت و غرور اور تکبر اخلاقی اعتبار سے بدترین عیب ہے بلکہ تمام بد اخلاقیوں کی جڑ ہے حتیٰ کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔

وہ شخص ہرگز جنت میں داخل نہ ہوگا جس کے دل میں رائی کے دانے کے برابر تکبر ہوگا۔

لَنْ يَدْخُلَ الْجَنَّةَ مَنْ كَانَ فِي قَلْبِهِ مِثْقَالُ حَبَّةٍ مِّنْ خَرْدَلٍ يَّزِينُ كِبْرًا

اسی طرح عزت نفس اور خودداری نہایت شریفانہ جوہر اور حسن اخلاق کی جڑ ہے جس سے انسان کے درجے بلند ہوتے ہیں دین تو حیدر نے غیر اللہ کے آگے ہاتھ پھیلائے اور اس کو حاجت روا بنانے کو اسی لئے حرام اور شرک قرار دیا ہے کہ یہ انسانی کرامت اور شرف کے خلاف ہے۔

پانی پانی کر گئی مجھ کو قلندر کی یہ بات

جب جھکا تو غیر کے آگے نہ من تیرا نہ من

تفصیل بالاسے یہ بات واضح ہو گئی کہ کبر اخلاقی جرم اور باطن کا گناہ ہے اور خودداری اخلاقی جوہر اور باطن کی عبادت ہے مگر

مشکل یہ ہے کہ دونوں کی صورت اور کیفیت تقریباً ایک سی ہے
 کبر میں بھی سرا و پچار بنتا ہے اور خود داری میں بھی،
 تواضع اور پستی دونوں متضاد ہیں۔ مگر شکل دونوں کی ایک

جیسی ہے۔

ایک انسان یا مخصوص مبتلائے مرض اپنے بارے میں کبھی
 فیصلہ نہیں کر سکتا کہ آیا اس میں کبر ہے یا خود داری، تواضع ہے
 یا پستی۔ اس لئے روحانی ایسے کی ضرورت ہے اور وہ حسب
 نظر مشاعرہ کی نگاہ سے

بنمائے بصاحبِ تطہے گوہر خود را

عیسیٰ نہ تو اں گشت بے تصدیقِ خیر چند

یہاں روحانی طبیب اور زندہ معالج کی ضرورت ہے جو
 مرض کی تشخیص کر کے اصلاح کا نسخہ تجویز کرے اور مریض اس کی
 ہدایت پر اپنے باطن کی اصلاح کرے۔ تصوف کی اصطلاح میں
 روحانی معالج کو شیخ اور پیر کہتے ہیں اور مریض کو سالک اور مرید
 کہتے ہیں، راجح الوقت کار و باری پیری مرید کی لئے صوفیہ کی ان
 اصلاحی و تربیتی کوششوں کو کافی حد تک بدنام کیا ہے

چسراغِ مرزہ کجا شمعِ آفتابِ سجا

باطن کی اصلاح کے لئے کسی مصلح اور مربی کی ضرورت بالکل
 ناگزیر اور ضروری ہے اگر ڈاکٹر و حکیم کے بھیس میں شعبدہ بازی
 و ٹھگی ہونے لگے تو علاج و معالجہ کو غیر ضروری اور متروک نہیں
 قرار دیا جاسکتا، البتہ صحیح طبیب اور معالج کی تلاش میں پوری
 احتیاط کرنی چاہئے تاکہ دھوکہ اور خداع سے بچ سکیں۔ امام
 غزالی رحمۃ اللہ علیہ نے احیاء العلوم میں صوح قسم کے مثنوی کی نشان دہی

اور علامتیں بتلائی ہیں جن کا پڑھنا ضروری ہے، پھر اس وحانی رفیق اور شیخ کا کام صرف راہ دکھانا اور منزل کا پتہ بتلانا ہے نہ اس کے ہاتھ میں اپنی اور اپنے مریدوں کی سجات ہے اور نہ یہ اپنے مریدوں کو سنجولے کا ضامن اور کفیل ہو سکتا ہے۔

راہ بر تو لیس بتا دیتا ہے راہ

راہ چلتا راہرو کا کام ہے

بچھ کو رہ سیرے چلے گا دوش پر

یہ تیرا رہرو خیال خام ہے

بہر حال صِرَاطَ الدِّينِ اَلنَّجَاتِ عَلَيْهِ سَلَامٌ میں خواہ میری راہ کی یقین ہو اور خواہ رفیق سفر کی درخواست ہو منع علیہم سے مراد اللہ کے برگزیدہ اور مقبول بندے ہیں۔ جن کا شبوہ بندگی اور اللہ و رسول کی اطاعت ہے۔ قرآن پاک میں منع علیہم کی وضاحت اور تفصیل دوسری جگہ اس طرح فرمائی ہے۔

وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَالرَّسُولَ
فَاُولَٰئِكَ مَعَ الَّذِينَ اَنْعَمَ
اللّٰهُ عَلَيْهِمْ مِنَ الدِّينِ
وَالصَّادِقِينَ وَالشَّاهِدِينَ
وَالصَّالِحِينَ وَحَسُنَ
اُولَٰئِكَ سَرَفًا

جو لوگ اللہ و رسول کی اطاعت کریں گے تو یہ ان لوگوں کے ساتھ ہوں گے۔ جن کو اللہ نے اپنے انعاموں سے نوازا ہے یعنی انبیاء صدیقین۔ شہداء اور صالحین اور یہ حضرات بہترین رفیق ہیں۔

معلوم ہوا کہ راہ مستقیم دراصل وہ ہے جس پر انبیاء کرام اور صدیقین و شہداء اور صالحین چلے ہیں۔ اور یہی چار طبقے اطاعت گزار بندوں کے بہترین رفیق ہیں۔

حضرت شاہ عید العزیز محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے لکھا ہے کہ

اور دونوں توجیہیں سامنے آچکی ہیں "صراط مستقیم" کی
 تعین اور اس کی علامت کی توجیہ بھی اور سیدھی راہ کے "رفقا"
 اور ساتھیوں والی توجیہ بھی اب اس کی وضاحت ضروری ہے کہ
 "منعم علیہم" کے مصداق کون ہیں اور "منعم علیہم" سے کون لوگ مراد
 ہیں۔ ممکن ہے بعضوں کی نظر میں "منعم علیہم" کا مفہوم اور اس
 کی مراد عام ہو کہ جن پر بھی اللہ کا فضل و کرم اور اللہ کا انعام ہو
 وہ "منعم علیہم" ہیں۔ مگر قرآن کریم کے بعض الفاظ بمصطلحات قرآن
 میں سے ہیں۔ یعنی قرآن کریم کی اپنی اصطلاح ہے اور اس کی تفسیر
 و وضاحت یا خود قرآن کریم میں ملے گی یا ارشادات نبوی صلی
 اللہ علیہ وسلم میں۔ جیسے "ایمان، صلوٰۃ، صوم وغیرہ کے الفاظ
 کہ یہ اسلام اور قرآن کریم کے اصطلاحی الفاظ ہیں اور ان کی تشریح
 خود قرآن و حدیث سے ملے گی۔ لغت کا اس میں دخل نہیں ہے
 اسی لئے قرآن کریم کے بارے میں کہا گیا ہے "یفسر بعضہ
 بعضاً" کہ قرآن کریم کی بعض آیتیں بعض آیتوں کی تشریح اور
 تفسیر ہوتی ہیں۔ پس "منعم علیہم" بھی قرآن کریم کی مخصوص
 اصطلاح ہے۔ اور اس کی تشریح قرآن کریم کی اس آیت سے
 ہوتی ہے جو پانچویں پارہ کی سورہ نساء میں ہے۔

جو لوگ اللہ و رسول کی اطاعت
 کریں گے تو یہ ان لوگوں کے ساتھ
 ہوں گے جن کو اللہ نے اپنے انعاموں
 سے نوازا ہے۔ یعنی انبیاء صدیقین
 شہداء اور صالحین۔ اور یہ حضرات
 بہترین رفیق ہیں۔

وَمَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَالرَّسُولَ
 فَأُولَٰئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ
 اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ
 وَالصِّدِّيقِينَ وَالشُّهَدَاءِ
 وَالصَّالِحِينَ وَحَسُنَ
 أُولَٰئِكَ رَفِيقًا۔

گو یا قرآن کریم کی نظر میں ”منعم علیہم“ چار اطاعت شعار جماعتوں کا اور گروہوں کا نام ہے۔ انبیاء و صدیقین، شہداء اور صالحین جن کی معیت اور رفاقت جنت میں ان لوگوں کو نصیب ہو گی جو اللہ اور اس کے رسول کے قربان برہدار اور اطاعت شعار ہونگے۔ بعض مفسرین نے اس آیت کے سلسلہ میں لکھا ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام حضرت ثوبان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے اس قدر بے صبری اور سبقری کا عشق تھا کہ ایک روز حضور کی خدمت میں اس طرح حاضر ہوئے کہ چہرہ پر ہوائیاں اڑ رہی تھیں اور جسم نہایت خیف اور لاغر ہو گیا تھا، غم عشق چھپانے کے پاؤں نہ چھپا سکے۔

میتواں دانت نہاں عشق ز مردم لیکن
ز روی رنگ رخ و خشکی لب را چہ علاج

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مزاج پر سی فرمائی اور دریا کیا کہ کیا ہو گیا ہے تمہیں کوئی تکلیف ہے؟ حضرت ثوبان رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جواب دیا کہ میری بیماری اور تکلیف اس کے سوا کچھ نہیں ہے کہ دنیا میں میری بے صبری اور بے قراری کا یہ حال ہے کہ جب تک میں آپ کو دیکھ نہ لوں میری طبیعت میں شدید قسم کی وحشت اور دیوانگی پیدا ہو جاتی ہے تو مجھے یہ فکر ہے کہ آخرت میں اگر حبت میں داخلہ نصیب بھی ہو گیا تب بھی آپ درجات انبیاء میں ہوں گے۔ اور میں معمولی بندوں اور امتیوں کے مقام میں ہوں گا۔ تو میں کس طرح آپ کو دیکھ سکوں گا اور اگر مجھے جنت ہی نہ ملی پھر تو ابد تک دیکھنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ پس یہ فکر اور یہ غم مجھے کھن کی طرح دکھا رہا ہے اسپر

قرآن کریم کی یہ آیت نازل ہوئی جس میں معیت و رفاقت کی خوش خبری دی گئی ہے کہ اگرچہ درجات مختلف ہوں گے مگر رفاقت و ملاقات ضرور ہوگی۔

بعض مفسرین نے شان نزول کے سلسلہ میں بعض دوسرے واقعات بھی نقل فرمائے ہیں۔ لیکن ان جزوی واقعات کو باوجود قرآن کریم کی یہ آیت اپنے مقصد کے اعتبار سے عام ہے کہ اللہ و رسول کی اطاعت پر آمادہ کرنا اور ابھارنا مقصود ہے گویا جو شخص بھی اللہ و رسول کی زیادہ سے زیادہ اطاعت و فرمانبرداری کرے گا وہ آخرت کے اور حجت کے مراتب عالیہ کا مستحق ہوگا۔

تفسیر قرآن کریم کی اس آیت سے یہ ثابت ہو گیا کہ اللہ کی نظر میں یہی تذکرہ بالا چار گروہ درمناجیم علیہم، ہیں۔ جن کی اہلیت و صلاحیت کے مطابق ہر ایک پر انعامات خداوندی ہوتے ہیں، حضرت شہادہ عبدالعزیز محدث و مفسر دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے اس جملہ کی تشریح و تفسیر کرتے ہوئے محققانہ انداز میں، لطیف نکتہ بیان کیا ہے۔ وہ فرماتے ہیں کہ راہ ہدایت کی اصل اور اس کا سرچشمہ عالم غیب ہے جس کا حقیقی علم بجز ذات خداوند علام الغیوب کے کسی کو حاصل نہیں۔ چنانچہ عالم غیب سے وحی کے ذریعہ حضرات انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام کو حق تعالیٰ تعلیم فرماتے ہیں اور انبیاء کرام علیہم السلام سے یہ فیض براہ راست صدیقین کو حاصل ہوتا ہے، صدیقین سے شہداء کرام کو اور شہداء کرام سے صلحا، کو راہ ہدایت کا فیض حاصل ہوتا ہے اس نکتہ کی وضاحت کے لئے یہ ضروری ہے کہ ان چاروں اقسام کا شرعی مفہوم سمجھ لیا جائے لہذا نبی کی تعریف اور اس کا مفہوم

تشریح پہلے جان لینا چاہئے، کیونکہ عالم عیب سے فیوض کے حاصل
 ہونے کا مبداء اور سب سے پہلا واسطہ نبی ہی ہوتا ہے جس کے
 توسط کے بغیر کوئی باطنی کمال کسی کو حاصل نہیں ہو سکتا شریعت
 کی اصطلاح میں نبی مخصوص ترین باطنی صلاحیتوں کے انسان کو کہا
 جاتا ہے جس کی تفصیل یہ ہے کہ انسان میں دو قسم کی قوتیں ہوتی
 ہیں۔ ایک قوت علمیہ و نظریہ اور دوسری قوت عملیہ۔ قوت عقلیہ
 و علمیہ کے ذریعہ انسان تمام چیزوں کو جان سکتا ہے اور قوت
 عملیہ کے ذریعہ کسی کام کو کر سکتا ہے۔ پس نبی وہ انسان ہے جس کی
 دونوں باطنی قوتوں کی تربیت بغیر کسی بشری واسطہ کے حق تعالیٰ
 براہ راست خود ہی فرماتے ہیں اور اس تربیت ربانی ہی سے اس
 کی نظری و عملی قوتیں نقطہ کمال تک پہنچ جاتی ہیں۔ چنانچہ نبی کی
 قوت علمیہ پر بلا واسطہ فیض ربانی کی نورانی شعاعیں اس طرح
 اثر انداز ہوتی ہیں کہ اس کے علم میں خفیہ معلومات آتی ہیں انہیں کبھی اشتباہ
 واقع نہیں ہوتا۔ ہر چیز اس کے علم میں ممتاز اور واضح ہوتی ہے اسی طرح
 نبی کی قوت عملیہ کمال قوت علمیہ کے اثر سے اس درجہ کمال ہو جاتی
 ہے کہ ہر عمل صالح بلا تکلف بلکہ انتہائی قلبی رغبت کے ساتھ کر سکے اور
 ہر عمل بد سے اس کی طبیعت اور اس کا دل غایت درجہ نفرت کرے اسی
 لئے ہر نبی معاصی اور گناہوں سے لازمی طور پر معصوم ہوتا ہے اور
 اور جس انسان کی یہ دونوں قوتیں حد کمال کو پہنچی ہوئی ہوں یقیناً
 اس کی تجرباتی اور حالات و واقعات سے نتائج اخذ کرنے کی صلاحیت
 بھی اپنی انتہا کو پہنچی ہوئی ہوگی، غرض جس انسان کی یہ دونوں
 قوتیں فیض ربانی کی براہ راست تاثیر سے کمال ہو جاتی ہیں سکو
 حق تعالیٰ مخلوق کی ہدایت اور تکمیل و تربیت باطنی کے لئے رسول

بنا کر معیوت فرماتے ہیں اور اپنے عقلی و اخلاقی اور عملی و کرداری امتیاز و برتری کے ذریعہ اگرچہ ہر بنی اپنی قوم میں بلکہ دوسرے تمام انسانوں میں ممتاز اور فوق تر ہوتا ہے جو اس کے اعلان نبوت کی صداقت و سچائی کی کھلی علامت ہو سکے لیکن اس کے باوجود ہر بنی کو قدرت کے ایسے کرشمے اور معجزے حق تعالیٰ کی جانب سے نبوت کی سند اور تصدیقی سرٹیفکیٹ کے طور پر عطا فرمائے جاتے ہیں جن کا کوئی دوسرا شخص مقابلہ نہ کر سکے اور جو بنی کے قول کی صداقت و حقانیت کی واضح علامت بن سکیں۔

پانچوں سے پیراری :-

غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَاُولَئِكَ يَنْتَظِرُونَ
جن پر نہ غضب کیا گیا ہے اور نہ وہ گمراہ ہیں۔

سورہ فاتحہ جو اپنے مفہوم اور انداز بیان کے اعتبار سے بارگاہ الوہیت میں بندہ کی مکمل مناجات اور حق تعالیٰ شانہ کی جناب میں فرو یانہ عرضی اور درخواست ہے مرصناہین کی رو سے چند عنوانات اور ابواب پر مشتمل ہے اور اس کی تفصیل سطور بالا میں گزر چکی ہے ان میں سے شاہی القاب، بندہ کا فرو یانہ تعارف، حرف مدعا اور حامیوں کے ساتھ دوستی و محبت کے ابواب حسب توفیق الہی پورے ہو چکے ہیں اب پانچواں اور آخری باب، پانچوں سے اظہار پیراری سیر و قلم ہے۔ حرف مدعا میں صراط مستقیم اور سیدھی راہ کی ہدایت طلب کی گئی تھی اور اس پر چلنے والے اور نہ چلنے والے انسانوں کے دو گروہ قدرتی طور پر بن جاتے ہیں۔ کیونکہ سیدھی اور سچ کی راہ سے افراط و تفریط کی دورا ہیں منطقی طور پر ضروری ہیں اس لئے صراط مستقیم

کے بعد میں دو گروہوں کا ذکر کیا گیا۔ ایک سیدھی راہ پر چلنے والے
 ”منعم علیہم“ کا اور افراط و تفریط اختیار کرنے والے ناپسندیدہ و
 نامقبول گروہوں کا۔ جن کو مغضوب علیہم اور ضالین سے تعبیر
 کیا گیا ہے۔ پہلے یعنی منعم علیہم گروہ کا ذکر اللہ کے اطاعت شعار اور
 فرمانبردار بندوں کے ساتھ اپنی وابستگی اور تعلق خاطر کے اظہار کیلئے ہو کہ
 حبیب الی قلبی حبیب حبیبی۔

اور یہ کمال محبت اور انتہائی وفاداری ہو جس کو قبولیت درجہ
 میں بڑا دخل ہے۔ پھر ”المغضوب علیہم“ اور ”الضالین“ کے
 دونوں نامقبول و ناپسندیدہ اور باغیوں کے گروہ کا ذکر اس مقصد
 کیلئے ہے کہ اللہ کے باغی اور نافرمانوں سے اپنی بیزاری اور برأت کا اعلان
 ہو جائے۔ اور مخالفین سے بیزاری کے اظہار کو بھی عرضی کی قبولیت میں
 بڑا دخل ہے کیونکہ دشمن کا دشمن بھی دوست ہوتا ہے۔ چنانچہ باغیوں
 کے اپنی دو گروہوں کا ذکر ان الفاظ میں ہے۔

”غیر المغضوب علیہم ولا الضالین“ عربی میں نحوی ترکیب
 اور گرامر کی رو سے غیر المغضوب علیہم ولا الضالین صفت ہے
 الذین النعت علیہم کی اور غیر معنی مفاہیر اور مختلف جس کا حاصل
 ہو گا کہ منعم علیہم وہ ہیں جو غضب الہی اور ضلال دونوں سے محفوظ
 ہیں بلکہ دونوں سے متضاد اور مغایر ہیں۔

حضرات مفسرین نے قرآن کریم کی بلاغت کے سلسلہ میں لکھا ہے
 کہ حق تعالیٰ شانہ نے غیر المغضوب علیہم کو لفظ غیر کے ساتھ ذکر فرمایا
 ہے اور حرف ”لا“ کے ساتھ یعنی لا المغضوب علیہم نہیں فرمایا کیونکہ
 حرف لامرت ما قبل کی نفی کیلئے آتا ہے گو یا لا المغضوب علیہم کے
 معنی یہ ہوتے ہیں کہ اے اللہ ہم کو اہل انعام کا راستہ تیار نہ اہل

غضب کا۔ اور لفظ غیر ما قبل کی لفظی کیلئے بھی آتا ہے اور معاشرت کیلئے بھی فرق یہ ہے کہ لفظ غیر میں معاشرۃ کی تصریح ہوتی ہے اور لفظ ضمنی طور پر مقصود ہوتی ہے۔ اس صورت میں یہ ممکن ہوں گے کہ اے اللہ ہم کو اہل انعام کا راستہ بتلا جن کا راستہ اہل غضب و اہل ضلال کے راستہ سے بالکل مختلف اور الگ ہے۔ یہ معنوی لطافت صرف لفظ غیر کی وجہ سے پیدا ہوئی ہے۔

اہل غضوب یہ لفظ غضب سے بنا ہے اور غضب انعام کی ضد اور اس کا مقابل ہے اسی لئے منعم علیہم کے متصل اہل غضوب علیہم کا ذکر کیا گیا۔ غضب کے لغوی معنی ہیں شدت اور سختی۔ اسی لئے الغصۃ پہاڑ کی سخت اور مضبوط چٹان کو کہتے ہیں اور غضوب زہریلے سانپ اور شوخ اونٹنی کو بھی کہتے ہیں۔

غضب دراصل نفس کی اس سببائی کیفیت کا نام ہے جو انتقام کے جذبہ سے پیدا ہوتی ہے۔ چنانچہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث میں ہے۔

انقہ الغضب فانت حمرۃ
توقد فی قلب ابن آدم
الھیر والی انتفاخ
ادداجہ و حمرۃ عینہ

غضب سے دور رہو کہ وہ انسان کے دل میں دھکتے ہوئے انگارہ کی طرح پڑے۔ کیا تم نے نہیں دیکھا کہ غصہ والے آدمی کے گلے کی رگیں

کیسی پھول جاتی ہیں اور اس کی آنکھیں کیسی سرخ ہو جاتی ہیں۔

اسی لئے حدیث میں غصہ اور غضب کا علاج وضو بتویز کیا گیا، کہ اس کے پانی سے غصہ کی آگ بجھ جاتی ہے۔ پھر غضب الہی سے مولا جرم کی سزا دینا اور عذاب میں مبتلا کرنا ہے حق تعالیٰ کے ارشاد یعنی حدیث قری میں اسی طرف اشارہ ہے۔

سَبَقَتْ رَحْمَتِي عَلَىٰ غَضَبِي - میرے غضب پر میری رحمت غالب ہے
 «الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ» وہ قومیں اور وہ لوگ جن پر قہر خداوندی
 اور غضب الہی نازل ہوا۔ الضالین ضلال سے بنا ہے۔ اور ضلال
 کے اصلی معنی ہیں ایسی راہ چلنا جو منزل مقصود تک نہ پہنچائے۔ گویا کہ
 ضلال ہدایت کا مقابل اور اس کی ضد ہے اور جس طرح درجات ہدایت
 لا تعد ولا تحصى ہیں اسی طرح ضلالت کے درجے بھی بے شمار ہیں نیز
 ضلالت کے معنی کبھی کبھی تباہی اور بے خبر ہونے کے بھی آتے ہیں۔
 اسی معنی میں حق تعالیٰ نے ضلال کی نسبت حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
 کی طرف فرمائی۔

وَوَجَدَكَ ضَالًّا فَهَدَىٰ
 اللہ نے آپ کو ناواقف پایا پھر اسے واقف کر دیا
 بے راہ روی اور گمراہی عجیب ہے جس سے سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم
 کا دامن پاک ہے اور ناواقفیت اور بے خبری کوئی عجیب نہیں ہے۔ اسی
 لئے قرآن کریم میں صراحت فرمایا۔
 مَا كُنْتَ تَدْرِي مَا الْكِتَابُ وَلَا
 الْإِيمَانُ وَلَكِنْ جَعَلْنَاكَ
 نُورًا تَهْدِي بِهِ مَنْ نَشَاءُ
 مِنْ عِبَادِنَا۔
 آپ نہ تو کتاب کو جانتے تھے اور نہ ایمان
 کو لیکن ہم نے اس قرآن کو نور بنایا کہ
 اپنے بندوں میں سے جس کو ہم چاہتے ہیں
 اسے ہدایت دیتے ہیں۔

بہر حال مغضوب علیہم کا مفہوم ہے مقہور اور ضالین کا مفہوم ہے گمراہ
 یہی یہ بات کہ «الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ» اور الضالین کے مصداق کون
 ہیں سو عام طور پر مفسرین نے لکھا ہے کہ «الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ» سے یہود مراد
 ہیں اور الضالین سے نصاریٰ۔ اور قرآن کریم کی آیات اور احادیث نبویہ
 سے بھی اس خیال کی تائید ہوتی ہے۔
 یہود کے بارے میں حق تعالیٰ نے ارشاد فرمایا۔

اور ذلت اور دوسروں کی طرف
محتاجی ان پر اٹھنے کی طرح) ماری
گئی اور وہ لے کر لوٹے اللہ کا غضب

وَضُرِبَتْ عَلَيْهِمُ الذَّلِيلَةُ
الْمُسْكَنَةُ وَبَاؤُوا بِغَضَبِ
مِّنَ اللَّهِ۔

اس سے معلوم ہوا کہ یہود اللہ کی معذوب قوم ہے اور اللہ معذوب علیہم
سے یہودی مراد ہیں اور قرآن کریم میں جہاں نصاریٰ کا ذکر ہے۔ وہ یہ
الفاظ ہیں۔

وَصَلُّوا عَنِ سِوَاكَ التَّيْبِيلِ اور بھٹک گئے وہ سبھی راہ سے

اس آیت سے معلوم ہوا کہ اللہ کی نظر میں ضال اور گمراہ نصاریٰ ہیں
نیز عدی بن حاتم سے مروی ہے کہ انھوں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ و
سلم سے خود پوچھا تھا۔ کہ معذوب علیہم اور ضالین سے مراد خداوندی
کیا ہے؟ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جواب میں ارشاد فرمایا کہ معذوب
علیہم سے یہود اور ضالین سے نصاریٰ مراد ہیں۔ پس ایک عرصی گزار
قدوی اپنی درخواست میں اعلان کرتا ہے کہ میں یہود۔ نصاریٰ جیسے
دشمنان اسلام سے بیزار ہوں کیونکہ وہ اللہ کے رسول کے اور دین اسلام
کے دشمن ہیں۔

محققین علمائے لکھا ہے کہ معذوب علیہم اور ضالین کے مفہوم کو
یہود و نصاریٰ تک محدود کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ بلکہ ان دونوں
لفظوں کا مفہوم اس طرح سمجھنا چاہئے کہ منعم علیہم سے وہ کامل ترین
افراد ہیں جن کی معرفت حق اور علم بھی صحیح ہے اور عمل و کردار بھی درست
اس کے برخلاف اگر کسی میں معرفت خداوندی اور علم تو صحیح ہے مگر عمل
موجود نہیں ہے تو وہ اللہ معذوب کا مصداق ہے۔ کیونکہ جان بوجھ کر
اور دیدہ و دانستہ خلاف ورزی کر رہا ہے۔ اللہ کا غضب اسے کبھی نہیں
چھوڑے گا۔ اور اگر عمل موجود ہے مگر علم صحیح نہیں ہے تو وہ ضالین میں

شمار ہوگا۔ گویا واقف و بے عمل مغضوب کا مصداق ہے خواہ کافر ہو۔ یا
 قاسق مسلمان اور بلا معرفت عامل ضالین کا مصداق ہے۔ خواہ کافر
 ہو یا گمراہ مسلمان۔ پس مفہوم دونوں کا عام ہے۔
 جو عدو باغ ہو بر باد ہو
 کوئی گل چسپ ہو یا صیاد ہو
 تاہین۔

سورہ فاتحہ کی تشریح اور تفسیر کے سلسلہ میں وہ پانچوں ابواب
 اور عنوانات مکمل ہو گئے۔ جو مناجاة اور قدویاتہ عنونی کے ضروری اجزاء
 تھے۔ سورہ فاتحہ کے اختتام پر یعنی «وَلَا الضَّالِّينَ» کے بعد «آمین» کا
 لفظ پڑھا جاتا ہے۔ اس لئے اس کی تحقیق اور اس کی شرعی حیثیت
 معلوم ہونا بھی لازمی اور ضروری ہے

عربی زبان میں بعض ایسی خصوصیات ہیں جن کا دنیا کی دوسری
 زبانوں میں وجود نہیں۔ مثال کے طور پر عربی میں بعض مفرد الفاظ اور
 مصادر ایسے ہیں جن کے معانی مفرد نہیں ہیں بلکہ پورے جملہ یا عبارت
 کے مفہوم کا پتہ دیتے ہیں جیسے بسم اللہ الرحمن الرحیم پڑھنا
 یا حوقلہ للاحول ولا قوۃ الا باللہ العلی العظیم پڑھنا وغیرہ۔ عربی کے اسی
 قسم کے الفاظ میں سے «تاہین» بھی ہے۔ جس کے اتعنی ہیں آمین کہنا جس
 طرح تجمید کے معنی اکھڑ کر کہنا۔ اور تہلیل کے معنی ہیں لالہ اللہ
 کہنا۔ تکبیر کے معنی ہیں اللہ اکبر کہنا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا
 ارشاد ہے۔

اذا امن الایمان فامینوا
 جب امام آمین کہے تو تم بھی آمین کہو
 گویا «تاہین» کے معنی ہیں زبان سے لفظ آمین کہنا
 خود لفظ آمین کے بارے میں اہل لغت نے لکھا ہے کہ عربی میں یہ
 یہ لفظ ہے جو خود اسم ہے مگر اس کے معنی فعل کے ہیں۔ حضرت

ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے براہِ راست حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ ”آمین“ کے معنی کیا ہیں جو اب میں اپنے ارشاد فرمایا کہ ”آمین“ کے معنی ہیں ”رب اعلیٰ“ یعنی اے پروردگار میرے تو کر دے، امام ترمذی فرماتے ہیں کہ آمین کے معنی ہیں ”لا تحب رجاونا۔ یعنی اے اللہ! ہماری امیدوں کو ناکام نہ بنائیے۔“

گویا عید سائل اپنی جھولی پھیلانے اور دست سوال دراز کر کے ہونے بارگاہِ ربوبیت میں اپنی صدا لگنا ہے، عرضی پیش کر رہا ہے اور آخر میں بڑی لجاجت سے اور گڑ گڑا کر کہتا ہے آمین۔

یعنی یہ عرضی بڑی امیدوں سے پیش کی گئی ہے اور امیدِ کرم کے سوا دوسرا کوئی وسیلہ نہیں ہے۔ اور ناکام واپس کرنا تیری شانِ کرمی کے تلافی ہے کسی شاخ کے انتقال سے پہلے یہ شعر لکھ کر تکیہ کے نیچے رکھ دیا تھا۔

مَا لِي إِلَيْكَ وَسِيلَةٌ إِلَّا الرَّجَا
وَجَمِيلٌ فَضْلِكَ ثَمَرَاتِي مُسْلِمٌ

یعنی کوئی نیکی اور عمل خیر میرے پاس نہیں ہے بجز اس کے کہ میں مسلمان ہوں اور امیدِ کرم کے گرا یا ہوں۔ بعض علمائے لکھا ہے آمین کے معنی ہیں استجب لنا۔ یا تقبل منا۔ کہ ہماری درخواست اور ہماری دعا کو قبول فرما۔ کچھ علمائے یہ بھی لکھا ہے کہ آمین اللہ کے ناموں میں سے ایک نام ہے۔

آمین میں دو تلفظ یاد و لغتیں منقول ہیں آمین مد کے ساتھ یا سین کے وزن پر اور آمین قصر کے ساتھ یمین کے وزن پر۔ مگر

مشہور لغت آئین بد کے ساتھ ہے۔ لفظ آئین کے بارے میں جملہ مفسرین اور تمام علماء کا اس بات پر اتفاق ہے کہ یہ لفظ نہ جزو قرآن ہے اور نہ جزو فاتحہ۔ اسی لئے قرآن میں اور سورہ فاتحہ میں آئین لکھی نہیں جاتی بلکہ جس طرح تمام دعاؤں کے بعد آئین کہنا مسنون ہے، اور اجابت دعا کے لئے گویا ضروری اسی طرح سورہ فاتحہ کے بعد بھی مسنون ہے۔ کیونکہ سورہ فاتحہ بھی درحقیقت مناجات اور دعا ہے اور قرآن وغیر قرآن میں فرق اور امتیاز باقی رکھنے کے لئے تلاوت اور کتابت میں یہ اصول رکھا گیا ہے کہ سورہ فاتحہ سے فراغت کے بعد ولا الضالین پر سانس توڑ کر کسی قدر وقفہ کے ساتھ آئین کہنا چاہئے۔ اور بلا کر آئین پڑھنا اس لئے صحیح نہیں ہے کہ قرآن وغیر قرآن میں خلط اور التباس پیدا ہو جاتا ہے۔ اسی طرح حکم فاتحہ پر آئین پڑھنا ضروری ہے۔ مگر آئین کتابت میں نہیں لکھی جاتی تاکہ قرآن وغیر قرآن میں خلط ملط نہ ہونے پائے۔

حدیث کی اہم اور معتبر کتابوں میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت کو نقل کیا گیا ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

اِذَا اَمِنَ الْاَقَامُ فَاَمِنُوا فَا
مِنْ وَاَقِقْ تَا صِبْنِهٖ تَا مِ
اَلْمَلَا نَكْتَهٗ عَفْرَلَهٗ فَا لَقَدِم
مِنْ ذَنْبِهٖ

جب امام آئین کہے تو تم بھی آئین کہو، اس لئے کہ جس کا آئین کہنا فرشتوں کے آئین کہنے کے موافق ہو جائیگا اسکے گزشتہ گناہ معاف ہو جائیں گے

اس حدیث میں مغفرت ذنوب یعنی خطاؤں کی معافی کا درار و مدار چار چیزوں پر رکھا گیا ہے۔ امام کا آئین کہنا۔ مقتدی کا آئین کہنا۔ ملائکہ کا آئین کہنا۔ اور آئین کہنے میں موافقت۔ اس سے معلوم ہوا

کہ امام و مقتدی دونوں کو آمین کہنا چاہئے۔ اور بلائکہ بھی آمین کہتے ہیں۔ نیز یہ بھی معلوم ہوا کہ اجابت و قبولیت میں آمین کو بڑا دخل ہے۔ حضرت ابو زہرہ تمیمیؓ ایک جلیل القدر صحابی ہیں ان کے بارے میں مروی ہے کہ وہ فرمایا کرتے تھے کہ ہم میں سے جب کوئی شخص دعائے مانگے تو وہ دعا کو آمین پر ختم کرے۔ کیونکہ آمین کی حیثیت ایسی ہے جیسے کتاب کے آخر میں مہر ہوتی ہے۔ اپنی صحابی سے یہ بھی مروی ہے کہ وہ حضرت واکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ایک شب میں باہر نکلے۔ کہتے ہیں ہمارا گدرا ایک ایسے شخص پر ہوا جو بڑی بجا جت سے اور گڑ گڑا کر اللہ سے اپنی مراد مانگ رہا تھا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس کی دعا کو سن کر ٹھہر گئے اور آپ نے فرمایا کہ اگر اس نے اپنی دعا کو صحیح طریقے پر ختم کیا تو اس نے سب کچھ پا لیا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے کسی شخص نے یہ سوال کیا کہ یا رسول اللہ یہ شخص کس طرح ختم کرے، آپ نے فرمایا، کہ اس کو چاہئے کہ یہ اپنی دعا آمین پر ختم کرے۔

بعض احادیث میں مروی ہے، " آمین، " خاتم رب العالمین " یعنی آمین پروردگار عالم کی مہر ہے کہ جس طرح صحیفہ اور کتاب مہر لگا دینے کے بعد ہر قسم کے تصرف سے محفوظ ہو جاتی ہے اور اس میں رد و بدل یا کمی بیشی کا امکان نہیں رہتا۔ اسی طرح آمین بھی بندہ کی مناجات پر اللہ کی سرکاری مہر ہے کہ اس کے بعد صاحب دعا ہر قسم کی بلا اور آفت سے محفوظ ہو جاتا ہے اور قبولیت دعا کی ضمانت ہو جاتی ہے۔

بعض روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ آمین جنت کے درجات میں سے کسی درجہ کا نام ہے۔ آمین کے بارے میں حکیم ترمذی نے نوادر الاصول میں لکھا ہے کہ آفرینش عالم سے امت محمدیہ علی صا جہا

الصلاة والتحية تک بجز حضور کی امت کے کسی نے آمین کا لفظ استعمال نہیں کیا۔ البتہ حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت ہارون علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آمین کا لفظ استعمال کیا ہے گو یا صرف ان دو پیغمبروں کو چھوڑ کر اقدام عالم میں یہ لفظ ملت محمدیہ کی خصوصیت ہے جیسا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

ان الله اعطى امتي ثلاثاً لم يعط احداً قبلهم السلام وهو تحية اهل الجنة و صفوف الملائكة و امين الا ما كان من موسى و هارون

بیشک اللہ تعالیٰ نے تین چیزیں میری امت کو ایسی عطا فرمائی ہیں جو اس سے پہلے کسی کو عطا نہیں فرمائی۔ ایک سلام یعنی امت محمدیہ کے باہم سلام کرنے کے الفاظ کہ یہ الفاظ اہل جنت کا سلام ہیں

دوسرے فرشتوں کی صفیں اور تیسرے "آمین" بجز اسکے کہ حضرت موسیٰ و ہارون علیہما السلام نے جو آمین کہا لکھا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرعون کے خلاف بددعا کی اور حضرت ہارون نے آمین کہی گویا رتینا حضرت موسیٰ نے کہا اور آمین حضرت ہارون نے۔ یہ دعا اور آمین دونوں میں مشترک ہو گئی، اسی لئے قرآن کریم میں اس دعا کے بارے میں فرمایا۔

فَدَا جِئِبْتُ دَعْوَتُكُمْ مَا تَمَّ دَوْلُونَ كِي دَعَا لِقِنِي طُورٍ رِقِيُول كَرِي لِي كُنِي -

حدیث بالا سے یہ بات بھی ثابت ہو گئی کہ "السلام علیکم" کا جملہ دراصل اہل جنت کی باہمی ملاقات کا "تحيه" ہے جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کیلئے دنیا میں ملاقات کا تحیہ قرار دیدیا گیا اور قطار در قطار کھڑا ہونا یہ خصوصیت ملائکہ کی تھی جو اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو عبادت نماز کے لئے عطا فرمادی کہ ملائکہ کی طرح تم بھی صفیں بانڈھو

نیز یہ کہ آئین بھی دنیا کی بلیتوں میں بدلتی ہے کی خصوصیت ہے۔
 رہی یہ بات کہ آئین آہستہ پڑھی جائے یا زور سے سو ائمہ اختلاف
 کے یہاں آہستہ پڑھنا مستحسن ہے۔ اور بعض دوسرے ائمہ کو یہاں
 جہر بہتر ہے۔ مگر یہ اختلاف اتنا ہلکا اور معمولی اختلاف ہے کہ اس پر
 مسلمانوں میں جھگڑے اور فساد کی تو بیت آنا انتہائی شرمناک اور
 قابل افسوس ہے۔

اے مسلمان اپنے دل سے پوچھ لگا سے نہ پوچھ
 ہو گیا اللہ کے بندوں سے کیوں خالی حرم

ختم ششم

کلمۃ الحق

اشرح خاصہ

قرآن - تفسیر
 عنون

خطیب العلماء حضرت مولانا احتشام الحق تھاتوی مدظلہ
 حضرت موصوف الصدق گوئی اور صداقت کیشی کی پاداش میں کچھ عرصہ
 نظر بند بھی کیا گیا لیکن بقول

اللہ کے شیروں کو آتی نہیں رو یا ہی

حضرت کی زبان فیض ترجمان سے برابر حق و صداقت کی اشاعت ہو رہی ہے
 حضرت کی بعض تحریروں اور تقریروں کو یکجا کر دیا گیا ہے جنکے پڑھنے سے
 قلب اور آنکھوں میں نور پیدا ہوتا ہے۔

صفحات ۷۲ ہدایہ صرف ۵۰ پیسے

مکتبہ غزالی متصل مسجد فرقانیہ جیک لائن کراچی

(باہتمام مستفیض احمد صدیقی انٹرنیشنل پبلس کراچی میں چھپا)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

۹۵

درس قرآن

یعنی تفسیر

استعاذہ، بسم اللہ و سورۃ الفاتحہ

اثر خامہ

خطیب العلماء مولانا احتشام الحق تھانوی مدظلہ

ناشر

مکتبہ عنبرالی

متصل مسجد قانیہ جمکب لائن کراچی

ہدیہ رن کانڈہ دورویے۔

سفید کلیر تین روپے